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ΟΛΑ ΤΑ ΒΛΕΜΜΑΤΑ ΣΤΡΑΜΜΕΝΑ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΜΑΡΙΝΑ

Εν αναμονή της οριστικής απάντησης για τέλεση της Θείας
Λειτουργίας στην Αγία Μαρίνα, παραθέτουμε ένα αφιέρωμα
που έφθασε στην εφημερίδα από τον Τώνη Σολωμού:

«Τριάντα πέντε χρόνια καρτερώ από χρόνο σε χρόνο να δω ξανά
τον τόπο που γεννηθηκα, τον τόπο που πρωτόκλαψα, που αρκούησα
και περπάτησα, τον τόπο που έζησα τα παιδικά μου χρονια, τον τόπο
που έπαιξα τα πρώτα μου παιχνίδια, τον τόπο που έμαθα τα πρώτα μου
γράμματα, από τους δασκάλους μου Ιωσήφ Τουμάζου, Αντώνη Μελά,
Μιχάλη Καλακουτή, Λετίτσια Καρλέττη, Ιωσήφ Λιάτσο και Αντώνη Μα-
ρίνο.  Τριάντα πέντε χρόνια καρτερώ να ακούσω ξανά τον γλυκό και
υπερήφανο χτύπημα της καμπάνας του χωριού, να δω τον Πάτερ Ανδρέα
και τον πάτερ Ιγνάτιο να ψάλλουν σε μια κατάμεστη εκκλησία από χω-

ριανούς και παράλληλα να τους πλαισιώνουν οι παραδοσιακοί ψάλτες
Ιωσήφ Σολωμού (Κιολάρης), Ιωάννης Παύλου (Τσιακκαριάς), Βραχίμης
Χατζηχάννας, Μανώλης ΧατζηΙωσήφ, Αντρέας Μουτήρης, Αντρίκος
Ηλία, Μιχάλης Πεκρής, Αντρέας Παρτέλας και τόσοι άλλοι που με τις
φωνές τους ακόμα και τα πουλιά σώπεναν.  Τριάντα πέντε χρόνια
καρτερώ να ακούσω ξανά τα πρώτα μου γλυκά μουσικά ακούσματα από
τα στόματα του πατέρα και μητέρας μου, που δεν ήταν άλλα από την
ξεχωριστή και γλυκιά φωνή της πατροπαράδοτης Μαρινιωτούς μας.
Τριάντα πέντε χρόνια καρτερώ να ξανά-ξυπνήσω στην Αγία Μαρίνα με
τα κακκαρίσματα των περτιτζιών και ταυτόχρονα να ακούω από το πα-
ράθυρο μου τον Ιωσήφ Πουλλή (Πίσσα) να λέει εκείνο το γνήσιο και
πραγματικό «καλημέρα», στόν Αντώνη Τζυρκαλλή, στον Ηλία Μουτήρη,
στον Γιωσήφη τ’Αχμετή, στην Τζίνα, στον Αντώνη Μουτήρη, στην Μαρή

(Κάβα), στον Αντρέα Μουτήρη, στον Ρούσο τζιαί Ερμήνια, στο Φελλαχούι
στον Σόλωμο Πεκρή και να καταλήγει στο καφενείο του Σόλωμου τζιαί
της Κούσσιας πίνωντας τον παραδοσιακό καφέ κρατοντας τον με το
ένα του χερι και στο άλλο τον αιώνιο συντροφο «τσιγάρο» να καπνίζει
που δεν ήταν άλλο από τα παραδοσιακά τσιγάρα «κρέβενευ».  Γιατί Αγία
Μαρίνα μου τόση αδικία και τόση ατυχία;  Όμως Αγία Μαρίνα μου να
ξέρεις ότι τώρα που σου γραφώ αυτά τα λίγα και φτωχά λόγια βγαλμένα
όμως από την καρδιά μου, τα μάτια μου δακρίζουνε για σένα γιατί πονώ
και νοσταλγώ να σε ξαναδώ.  «Να ξέρεις όμως ότι και άλλα τριάντα
πέντε χρονιά να περάσουν, οι Σουλιώτες σου... ποτέ δεν θα σε ξεχάσουν
- οι Μαρινιώτες σου θα ξανά-σμίξουν - οι γειτονιές σου θα βουίξουν
και τα στενά σου θα ξανά γεμίσουν - την Μαρινιωτού σου θα τραγουδήσω
και στα πόδια σου μπροστά ...ας ξεψυχήσω.»»

35 χρόνια
καρτερώ...
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Χ
αιρετίζω με ιδιαίτερη θέρμη
την πρωτοβουλία του Αρχιε-
πισκόπου Μαρωνιτών Κύ-
πρου κ.κ. Ιωσήφ Σουέηφ να
θέσει ως θέμα ύψιστης προ-
τεραιότητας για την κοινό-

τητα, δημόσια και ενώπιον του Προέδρου
της Δημοκρατίας, το άνοιγμα της Αγίας
Μαρίνας και την ευκολότερη πρόσβαση
στον Ασώματο. Ήταν επιτέλους καιρός
(για να είμαστε ειλικρινής έχουμε αργήσει
πολύ) να τεθεί το μέγα αυτό θέμα των δύο
Μαρωνίτικων χωριών με έντονο και δυ-

ναμικό τρόπο και να απαιτηθεί η μερική
έστω αποκατάσταση των δικαιωμάτων
των κατοίκων αυτών των χωριών μέχρι
την τελική λύση του κυπριακού προβλή-
ματος. Καλωσορίζω ταυτόχρονα την άμε-
ση ανταπόκριση του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας Δημήτρη Χριστόφια που είχε
ως αποτέλεσμα να τεθεί για πρώτη φορά
στο τραπέζι των συνομιλιών και να συ-
ζητηθεί το θέμα της Αγίας Μαρίνας. Δεν

ξέρουμε ποιο θα είναι το άμεσο αποτέ-
λεσμα αυτής της προσπάθειας όμως εί-
μαστε βέβαιοι πως εάν συνεχίσουμε με
σταθερότητα και συνέπεια να θέτουμε και
να διεκδικούμε θα έρθει η μέρα που θα
φθάσουμε στον στόχο. Θα έρθει η μέρα
που θα λειτουργήσουμε στην Αγία Μαρίνα
και που θα μπούμε χωρίς διατυπώσεις
και ελέγχους στον Ασώματο.

Καλώ την ηγεσία μας, τον Αρχιεπίσκο-
πο Μαρωνιτών Κύπρου και τον Εκπρό-
σωπο στη Βουλή, να κρατήσουν το θέμα
των δύο αυτών χωριών στην πρώτη γραμ-

μή των προτεραιοτήτων της κοινότητας.
Θα πρέπει να επιμείνουμε πεισματικά στο
δικαίωμα των κατοίκων να επισκέπτονται
τα χωριά τους και να θέτουμε σε όλα τα
φόρα, εντός και εκτός Κύπρου πως δεν
είναι δυνατό να συνεχίζεται ο άδικος και
αχρείαστος αποκλεισμός των δύο αυτών
Μαρωνίτικων χωριών.  Το παράδειγμα
του Λιμνίτη είναι αρκούντως ικανοποι-
ητικό για να πεισθούν άπαντες στην κοι-

νότητα πως τίποτα δεν μπορεί να χαρα-
κτηρισθεί ως ακατόρθωτο. Με υπομονή
και επιμονή αλλά και με σωστούς χειρι-
σμούς ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας πέ-
τυχε το άνοιγμα του οδοφράγματος κάτι
που πολλοί θεωρούσαν ως στόχο ακα-
τόρθωτο αφού αυτό είχε να κάνει με τον
Τουρκικό στρατό. Αυτή την συνταγή θα
πρέπει να ακολουθήσουμε και για τα Μα-
ρωνίτικα χωριά. Πρέπει να υπενθυμίζουμε
τον Πρόεδρο με κάθε ευκαιρία πως το
άνοιγμα της Αγίας Μαρίνας και η διευ-
κόλυνση των κατοίκων του Ασωμάτου εί-

ναι βήματα καλής θέλησης που ενισχύουν
τον αγώνα μιας ιστορικής κοινότητας του
τόπου για επιβίωση. Και ευτυχώς που ο
Προέδρος Χριστόφιας έχει αποδείξει έως
σήμερα με έμπρακτο και χειροπιαστό τρό-
πο πως δεν ξεχνά τους Μαρωνίτες της Κύ-
πρου. Γι’ αυτό και νιώθουμε την βεβαι-
ότητα πως εάν εμείς ως κοινότητα χειρι-
στούμε σωστά το θέμα τότε μπορούμε να
ελπίζουμε πως θα τα καταφέρουμε. 
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Η Παρακαλούνται όλοι οι

παραλήπτες της εφημε-
ρίδας, όπως ενημερώ-
νουν άμεσα και με ακρί-
βεια (οδό, αριθμό και τα-
χυδρομικό κώδικα), τον
«Τ» για οποιαδήποτε αλ-
λαγή ή και προσθήκη νέ-
ων διευθύνσεων.  

T

Ο Χρονογράφος μας πάει σήμερα 52 ολόκληρα χρόνια πίσω και μας παρουσιάζει μια ιστορική και σπάνια εικόνα. Η «φωτογραφία θη-
σαυρός» είναι από το αρχείο του Αντώνη Π. Σκούλλου και εμφανίζει την ποδοσφαιρική ομάδα του Λιβάνου Κορμακίτη την πρώτη χρονιά
της ίδρυσής της το έτος 1957.  Την ενδεκάδα του μεγάλου αρχηγού Μαντράλλη αποτελούσαν οι ακόλουθοι: Όρθιοι από αριστερά:
Μαντράλης, Κόκος (πρώην σύζυγος της Κλαίρης του Σκούλλου), Μαρτσιέτης, Μπλάκης, Κακάς, Χ’’Κωνσταντής, Ραφτούης, Ηλίας Παρπέρης.
Καθήμενοι από αριστερά: Πετράκης Τσιράκκη, Χαβατζιας, Κομμωτής, Μιχαλάκης Φραγκέσκου.

άποψη

Να κρατηθεί ως πρώτη προτεραιότητα
ΘΕΜΑ ΑΓΙΑΣ ΜΑΡΙΝΑΣ ΚΑΙ ΑΣΩΜΑΤΟΥ

oΤΥΠOΣ

Xρονογράφος
στιγμές από την ιστορία

XPHΣIMA THΛEΦΩNA

Του 
Γιαννάκη
Μούσα
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ΞΕΣΠΑΣΕ ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

Η
αποκατάσταση του μνη-
μείου της εκκλησίας της
Παναγίας στην Καμπυλή,
έργο το οποίο άρχισε με
πρωτοβουλία του μη κυ-
βερνητικού οργανισμού

«Kormakitis Trust», διακόπηκε στη μέ-
ση μετά από παρέμβαση της εκκλησια-
στικής επιτροπής Κορμακίτη η οποία
θεωρεί ότι η εκκλησία στην Καμπυλή
εμπίπτει στην δική της δικαιοδοσία.
Με βάση αυτό το σκεπτικό η εκκλη-
σιαστική επιτροπή ζήτησε από το
Τραστ όπως σταματήσει το έργο έως νε-
οτέρας ειδοποιήσεως.Το γεγονός αυτό
εξόργισε την επιτροπή του Τραστ το
οποίο ζήτησε την παρέμβαση του Αρ-
χιεπισκόπου Μαρωνιτών Κύπρου έτσι
που να καταστεί δυνατή η συνέχιση και
η ολοκλήρωση του έργου. Ο Αρχιεπί-
σκοπος ωστόσο δεν έδωσε άμεση λύση
στο θέμα προτιμώντας την επιδίωξη συ-
ναινετικής διευθέτησης. Για την ιστορία
να αναφερθεί ότι το Τραστ μετά από εμ-
περιστατωμένη και επαγγελματική με-
λέτη κατάφερε να εξασφαλίσει κονδύ-
λια από πηγές του εξωτερικού και να
προχωρήσει στην αποκατάσταση του
ιστορικού μνημείου το οποίο βρίσκεται
καταχωρημένο στα αρχεία της Ουνέσκο.
Αφού ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση του
έργου (αφορούσε επιδιορθώσεις στους
τοίχους και καταπολέμηση της υγρα-
σίας) το Τραστ σε συνεργασία και συ-
νεννόηση με ειδικούς ήταν έτοιμο να
προχωρήσει στην δεύτερη και τελική
φάση που αφορά στην δημιουργία πλα-
κόστρωτου στην εξωτερική αυλή της

εκκλησίας. Για τον σκοπό αυτό είχε
πραγματοποιηθεί από το Τραστ ειδικό
δείπνο για συλλογή χρημάτων υπό την
αιγίδα του Υπουργού Εσωτερικών Νε-
οκλή Σιλικιώτη στην παρουσία του Αρ-

χιεπισκόπου Ιωσήφ Σουέηφ. Από όσα
αναφέρουν πηγές προσκήμενες στο
Τραστ τα χρήματα μαζεύτηκαν (περίπου
έξι χιλιάδες ευρώ) και η υλοποίηση της
δεύτερης και τελικής φάσης του έργου

ήταν θέμα τυπικής διαδικασίας.
Κανένας όμως δεν μπορούσε να προ-

βλέψει την οργίλη αντίδραση της εκ-
κλησιαστικής επιτροπής Κορμακίτη η
οποία έκρινε πως το Τραστ παρενέβαι-

νε ουσιαστικά στις αρμοδιότητες της
επιτροπής κάτι που έπρεπε να σταμα-
τήσει. Γι’ αυτό με επιστολή ενημέρωσε
τους αρμόδιους του Τραστ πως η απο-
κατάσταση της εκκλησίας στην Καμ-
πυλή είναι θέμα που αφορά στην εκ-
κλησιαστική επιτροπή και πως δεν επι-
τρέπεται να προχωρήσουν οι εργασίες
χωρίς την προτέρα έγκριση της εκκλη-
σιαστικής επιτροπής. Αναφέρεται μά-
λιστα στη επιστολή πως η αποκατά-
σταση της εκκλησίας της Παναγίας
στην Καμπυλή δεν αποτελεί προτεραι-
ότητα για την επιτροπή. Ως αποτέλεσμα
τούτου το έργο σταμάτησε. Το μέγα ωστό-
σο ερώτημα που προκύπτει είναι το πως,
ένα έργο που ξεκίνησε με την σύμφωνο
γνώμη και υποστήριξη του Αρχιεπισκό-
που των Μαρωνιτών, είναι δυνατό να
σταματά και να παγοποιείται επειδή αν-
τιδρά η εκκλησιαστική επιτροπή; Όπως
επίσης και γιατί επιτράπηκε στο Τραστ
να ξεκινήσει το έργο εφόσον η αρμο-
διότητα ανήκε στην εκκλησιαστική επι-
τροπή; Όλα αυτά οδηγούν στο συμπέ-
ρασμα πως κάτι πάει στραβά.

Και είναι πραγματικά προκλητικό
και απαράδεκτο να σταματά στη μέση
ένα τόσο σημαντικό πολιτισμικό έργο
για την κοινότητα και την ιστορία της
για τόσο ευτελείς και μικρόπνοους λό-
γους. Αποκορύφωμα όλων είναι η από-
φαση του Τραστ, την οποία έχει δημο-
σιοποιήσει, πως σε περίπτωση που δεν
αφεθεί να ολοκληρώσει το έργο τότε
θα επιστρέψει όλα τα χρήματα στους
δωρητές καταγγέλλοντας την στάση
της εκκλησιαστικής επιτροπής. 

Έμεινε το έργο στην μέση

H KAKΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΔΡΟΜΩΝ

Το παράπονο
της κάτω γειτονιάς

Ξ
εχείλισε το ποτήρι και οι κά-
τοικοι της κάτω γειτονιάς (πε-
ριοχή Παναγίας) στον Κορ-
μακίτη ξεσπάθωσαν κατά του
Κοινοτικού Συμβουλίου. Ο
λόγος η κατάσταση των δρό-

μων οι οποίοι δεν ασφαλτοστρώθηκαν
κατά την τελευταία επιδιόρθωση που έγινε
πριν δύο χρόνια με αποτέλεσμα να προ-
καλείται μεγάλη ταλαιπωρία στους κα-
τοίκους της περιοχής. Μιλώντας στον «Τ»
κάτοικοι, μόνιμοι αλλά και πρόσφυγες
που επισκέπτονται τον Κορμακίτη τακτικά,
διαμαρτυρήθηκαν με έντονο τρόπο για
την άθλια κατάσταση των δρόμων. Προ-
χώρησαν μάλιστα να δηλώσουν πως οι
δρόμοι αυτοί έπρεπε να είχαν επιδιορ-
θωθεί πριν από δύο χρόνια όταν είχαν
διορθωθεί όλοι οι δρόμοι στο χωριό. Αυτό

όμως δεν έγινε επειδή κατά τον ισχυρισμό
των παραπονούμενων «κάποιοι για δικούς
τους λόγους και συμφέροντα επιδιόρθω-
σαν δρόμους που δεν ήταν σε κατοική-
σιμες περιοχές απλά για να κάνουν αξία
τα χωράφια και οι περιουσίες τους». 

Σύμφωνα με τους παραπονούμενους
έκτοτε τους κοροϊδεύουν από το πρωί μέ-
χρι το βράδυ ότι οι δρόμοι θα επιδιορ-
θωθούν κάτι που δεν έχει γίνει έως και
σήμερα.

Ο «Τ» επικοινώνησε με τον Αναπληρωτή
Κοινοτάρχη του Κορμακίτη κ. Γιαννάκη
Λαζαρή στον οποίο και έθεσε το θέμα. Ο
κ. Λαζαρή ανέφερε στην εφημερίδα μας
πως κατανοεί τις αντιδράσεις των κατοί-
κων τις οποίες και βρίσκει δικαιολογη-
μένες. Ωστόσο απορρίπτει ως άδικες και
ατεκμηρίωτες τις καταγγελίες κατά του

Κοινοτικού Συμβουλίου και τονίζει πως
ότι έγινε τότε έγινε νομότυπα και χωρίς
καμία πρόθεση να αδικηθεί οποιαδήποτε
περιοχή του χωριού. «Δυστυχώς το κον-
δύλι δεν ήταν αρκετό για να καλυφθεί
ολόκληρο το χωριό και όντως έμειναν πί-
σω μερικοί δρόμοι» συνέχισε ο Αναπλη-
ρωτής Κοινοτάρχης. Στην ερώτηση του
«Τ» ως προς το τι μέλλει γενέσθαι με αυτή
την κατάσταση των δρόμων ο κ. Λαζαρή
εξέφρασε την βεβαιότητα ότι το θέμα θα
επιλυθεί σύντομα. Ανέφερε καταλήγοντας
ότι το Κοινοτικό Συμβούλιο είχε συνάν-
τηση με τον Υπουργό Εσωτερικών στον
οποίο έθεσε και αυτό το θέμα και πήρε
διαβεβαιώσεις πως σύντομα θα εγκριθούν
τα αναγκαία κονδύλια για να καταστεί δυ-
νατή η επιδιόρθωση όσων δρόμων δεν
επιδιορθώθηκαν.

Χαρμόσυνα ήταν τα νέα για τους
κατοίκους του Κορμακίτη αυτές τις
μέρες όσον αφορά την επίλυση του
χρόνιου προβλήματος του υδατικού
στο χωριό. Τα καλά νέα είχαν την «πη-
γή» τους στην περιοχή «Κολύμπους»
όπου το Κοινοτικό Συμβούλιο πραγ-
ματοποίησε με επιτυχία την ύστατη
του προσπάθεια για ανεύρεση νερού
για τις ανάγκες του χωριού. 

Τα πρόσωπα όλων άστραψαν από
χαρά όταν είδαν το νερό να αναβλύ-
ζει από την διάτρηση που έγινε μετά
από υπόδειξη των ειδικών σε αγρο-
τεμάχιο που ανήκει στην κυρία Αρ-
γύρα Πυριπίτσι. Σύμφωνα με τις
πρώτες ενδείξεις η ποσότητα του νε-
ρού φαίνεται να είναι ικανοποιητική
για τις ανάγκες του χωριού ενώ η
ποιότητα του θα εξεταστεί με καθη-
μερινές αναλύσεις. Όπως πληροφο-
ρούμαστε ήδη το Συμβούλιο έχει έρ-

θει σε συμφωνία με την κυρία Πυρι-
πίτση για μακροχρόνια εκμετάλλευ-
ση της διάτρησης για τις ανάγκες
του χωριού, σε περίπτωση που το
νερό κριθεί ποσοτικά και ποιοτικά
ικανοποιητικό. 

Όπως μας δήλωσε ο κοινοτάρχης
κύριος Ηλίας Παπάς, το Συμβούλιο
του είναι τεχνικά έτοιμο και μόλις
πάρει το πράσινο φως όσον αφορά
την ποσότητα και την ποιότητα του
νερού, αυτό θα διοχετευθεί το συν-
τομότερο δυνατό στα ντεπόζιτα του
χωριού και ακολούθως σε όλα τα
νοικοκυριά. Ο κύριος Παπάς ήταν
ιδιαίτερα χαρούμενος και εξέφρασε
την ελπίδα ότι σε συνδυασμό με το
νερό που παρέχεται σήμερα στο Συμ-
βούλιο από τις πηγές της Αγίας Ει-
ρήνης, το χρόνιο πρόβλημα του υδα-
τικού στον Κορμακίτη ίσως βαίνει
προς τελική επίλυση του. 

Kαλά τα νέα για το νερό
στον Κορμακίτη
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Ό
λα σκόνταψαν την νύκτα
της συνέλευσης αφού σύμ-
φωνα με πληροφορίες της
εφημερίδας μας δεν τηρή-
θηκαν τα «συμφωνηθέντα»
με βάση τα οποία μια σει-

ρά από υποψήφιοι θα αποσύρονταν έτσι
που να μην απαιτηθεί η διενέργεια εκλο-
γών. Τελικά η Γενική Συνέλέυση του σω-
ματείου κατέληξε με τον ορισμό 13 μελών
τα οποία αποτελούν το νέο Διοικητικό Συμ-
βούλιο. Επικεφαλής του Δ.Σ. παρέμεινε ο
Αντώνης Τουμάζου (Σπίρτας) ο οποίος έχει
επανεκλεγεί στη θέση του Προέδρου χωρίς
ανθυποψήφιο. Ας πάρουμε όμως τα πράγ-
ματα με την σειρά.

Παρασκήνιο
Της Γενικής Συνέλευσης προηγήθηκε ένα

οργιώδες παρασκήνιο το οποίο είχε ως στό-
χο την συγκρότηση ενός ισχυρού συνδυα-
σμού που θα καλείτο να αναλάβει την Δι-
οίκηση του σωματείου ως ένα κοινά απο-
δεκτό συμβούλιο. Στα πλαίσια αυτά προ-
σεγγίστηκαν γνωστοί οικονομικοί και πο-
δοσφαιρικοί παράγοντες της κοινότητας
Κορμακίτη οι οποίοι και αποδέκτηκαν να
συμμετέχουν στη νέα διοίκηση. Αυτό ήταν
και αίτημα του Αντώνη Τουμάζου Σπίρτα ο
οποίος προφανώς επιθυμούσε διεύρυνση
και ενίσχυση του Διοικητικού Συμβουλίου.
Ο Πρόεδρος του σωματείου ήθελε να βρί-
σκονται στο νέο συμβούλιο άτομα από όλα
τα στρώματα και τμήματα του σωματείου
ενώ ταυτόχρονα επιδίωξε και σε κάποιο
βαθμό πέτυχε την συμμετοχή και οικονο-
μικών παραγόντων όπως οι Φοραδάρης και
Σιμκάσσης. 

Απόσυρση Σπίρτα
Μερικές μόνο μέρες πριν την Γενική Συ-

νέλευση επήλθε συμφωνία ως προς τα νέα
άτομα που θα έμπαιναν στο συμβούλιο με
την σύμφωνο γνώμη του Σπίρτα. Είχε εξα-
σφαλιστεί ουσιαστικά εκπροσώπηση των
παλαιμάχων, των γυναικών αλλά και ατόμων
με οικονομική επιφάνεια. Μια ωστόσο μόνο
μέρα πριν την λήξη της προθεσμίας υπο-
βολής υποψηφιοτήτων έπεσαν στο «κουτί»

19 υποψηφιότητες γεγονός που εξόργισε
τον Πρόεδρο και τους συνεργάτες του αφού
κάτι τέτοιο θα οδηγούσε το σωματείο σε
εκλογικές διαδικασίες στις οποίες δεν ήταν
διτεθημένα να συμμετάσχουν τα νέα αυτά
πρόσωπα. Τόσο ο Φοραδάρης, όσο και οι
Σιμκάσσης και Ροβέρτος είχαν εξ αρχής
δηλώσει πως κλήθηκαν να βοηθήσουν κά-
τι που θα έκαναν με μεγάλη χαρά αλλά
δεν είχαν καμία διάθεση να βάλουν τα
ονόματα τους στη διαδικασία των εκλο-
γών. Μετά από αυτή την εξέλιξη των 19
υποψηφιοτήτων ο Πρόεδρος Σπίρτας νιώ-
θοντας θιγμένος εξέδωσε γραπτή ανακοί-

νωση με την οποία πληροφορούσε τα μέ-
λη του σωματείου ότι αποσύρει την υπο-
ψηφιότητα του. Επικαλέστηκε ωστόσο επεγ-
γελματικούς λόγους χωρίς να κάνει καμία
αναφορά στους πραγματικούς λόγους που
τον οδήγησαν στην απόφαση του.

Πανικός
Η δημοσιοποίηση της απόφασης Σπίρτα

προκάλεσε πραγματικό πανικό στους κόλ-
πους του σωματείου. Μπροστά στον κίνδυνο
να μείνει ακέφαλο το σωματείο δεκάδες
παράγοντες και φίλοι του σωματείου «έπε-
σαν» κυριολεκτικά στον Σπίρτα για να τον
μεταπείσουν. Η γενική αποδοχή στο πρό-
σωπο του Προέδρου ήταν πέρα για πέρα
φανερή. Όμως ο Σπίρτας παρέμεινε ανέν-

δοτος μέχρι και το πρωί της ημέρας της Γε-
νικής Συνέλευσης οπόταν και αποφάσισε
να αλλάξει την απόφαση του και να παρα-
μείνει υποψήφιος. Σύμφωνα με αποκλει-
στικές πληροφορίες της εφημερίδας ο Σπίρ-
τας έλαβε διαβεβαιώσεις πως το βράδυ της
Συνέλευσης θα αποσύρονταν κάποιοι υπο-
ψήφιοι και θα έμπαιναν στη διοίκηση αυτοί
που ο ίδιος είχε προσκαλέσει για βοήθεια
και ενίσχυση του σωματείου. Καταλυτικό
ρόλο στην αλλαγή της απόφασης Σπίρτα
διαδραμάτισε και ο στενός του συνεργάτης
Ιωσήφ Κατσιολούδη (Χαννίκκας) ο οποίος
έβλεπε, με την αποχώρηση του Σπιρτα,

μαύρα σύννεφα να πλακώνουν και πάλιν
πάνω από το ιστορικό σωματείο.

Η Συνέλευση
Τελικά η συνέλευση πραγματοποιήθηκε με

πενιχρή συμμετοχή (σαράντα περίπου μέλη)
και τα αποτελέσματα της δεν ήταν αυτά που
όπως οι πληροφορίες ανέφεραν είχαν συμ-
φωνηθεί. Σχεδόν κανένας υποψήφιος δεν απο-
σύρθηκε και παρά τις παράπλευρες συσκέψεις
που έγιναν πριν και κατά την συνέλευση δεν
επήλθε συμφωνία. Όλα πλέον έδειχναν την
κάλπη κάτι που οδήγησε τους «εκλεκτούς»
υποψήφιους να αποσύρουν τα ονόματα τους
από τον κατάλογο των υποψηφίων. Το κλίμα
που επικράτησε ήταν έντονο και φορτισμένο.
Μέσα στην σύγχυση μια σειρά από υποψήφιοι

αποσύρθηκαν και τελικά δεν έγιναν εκλογές.
Η Συνέλευση, για την οποία δεν μπορεί κανείς
να αισθάνεται υπερήφανος, ολοκληρώθηκε
με τον ορισμό 13 μελών ως το νέο Διοικητικό
Συμβούλιο του σωματείου. 

Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο
Τα 13 μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου

είναι οι Αντώνης Τουμάζου, Αντώνης Χαλ-
λούμη, Ιωσήφ Χ. Κατσιολούδη, Κύπρος Διό-
λα, Βάσω Σαμανή, Χριστάλλα Τσουτσούκη,
Παύλος Κατσιολούδη, Μιχάλης Σκορδή, Μι-
χάλης Σάββα, Αντώνης Σάρρου, Πέτρος Ι.
Κατσιολούδη, Αντώνης Μαυρόχαννα και Ρό-

λης Χ’ Χαννή. Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο
καταρτίστηκε σε σώμα κατά την πρώτη του
συνεδρία. Πρόεδρος παραμένει ο Αντώνης
Τουμάζου και Αντιπρόεδρος ο Αντώνης Χαλ-
λούμη. Νέος Γενικός Γραμματέας εκλέγηκε
ο Κύπρος Διόλα ο οποίος επικράτησε σε
ψηφοφορία του πρώην Γενικού Γραμματέα
Αντώνη Σάρρου. Στην θέση του ταμία ορί-
στηκε ο Αντώνης Μαυρόχαννα ενώ την εφο-
ρία ποδοσφαίρου ανέλαβαν οι έμπειροι
Παύλος Κατσιολούδη, Μιχάλης Σκορδή και
Ρόλης Χ’ Χαννή. Στις πολιτιστικές εκδηλώ-
σεις τοποθετήθηκε η Βάσω Σαμανή και στον
νευραλγικό τομέα της είσπραξης των συν-
δρομών ο Μιχάλης Σάββα. Την επιτήρηση
των οικημάτων του σωματείου συνεχίζει να
έχει ο Ιωσήφ Κατσιολούδη (Χαννίκκας).

Δεν έφερε τελικά τις
μεγάλες αλλαγές στα
διοικητικά του
σωματείου
«Κορμακίτης» η
Γενική Συνέλευση
που
πραγματοποιήθηκε
την Τετάρτη 10
Ιουνίου 2009. Οι
προσπάθειες που
καταβλήθηκαν από
την προηγούμενη
διοίκηση για την
συγκρότηση ενός
ενιαίου
συνδυασμού με
ηχηρά ονόματα δεν
καρποφόρησαν.
Αποτέλεσμα αυτού
ήταν να αποσύρουν
την υποψηφιότητα
τους άτομα όπως ο
Γιώργος Φοραδάρης
και Μάριος
Σιμκάσση που είχαν
προσεγγισθεί να
συμμετέχουν στην
νέα διοίκηση ως
οικονομικοί
παράγοντες αλλά
και ο Ροβέρτος
Καρή ο οποίος
προοριζόταν για την
θέση του τεχνικού
συμβούλου και
εκπροσώπου του
σωματείου στα
διάφορα
ποδοσφαιρικά φόρα

Με Σπίρτα για άλλα δύο χρόνια

Μετά την συγκρότηση σε σώμα του νέου Διοικητικού Συμβουλίου
έχουν ήδη γίνει και οι πρώτοι σχεδιασμοί και μπήκαν νέοι μεγάλοι
στόχοι. Ο Πρόεδρος του σωματείου μιλώντας στον «Τ» μετά την εκλογή
του δήλωσε πως το Διοικητικό Συμβούλιο θα εργαστεί με ζήλο για να
πετύχει του στόχους του συλλόγου που δεν είναι άλλοι από μια πρω-
ταγωνιστική πορεία στο πρωτάθλημα της πρώτης κατηγορίας αλλά και
στον τομέα της υγιούς ενασχόλησης της νεολαίας του Κορμακίτη. Ο
Σπίρτας τόνισε πως όλα όσα έγιναν πριν και κατά την συνέλευση απο-
τελούν ιστορία και σε καμία περίπτωση δεν θα επηρεάσουν την πορεία
του σωματείου. «Ακόμη και αυτοί που απέσυραν είναι δίπλα στο σω-
ματείο» ανέφερε χαρακτηριστικά ο ισχυρός άντρας του σωματείου και
κάλεσε όλους όπως στηρίξουν την προσπάθεια του νέου Διοικητικού
Συμβουλίου. Ο Πρόεδρος συνέχισε λέγοντας πως από την περυσινή πο-
ρεία έμαθε και ο ίδιος πολλά και ξεκαθάρισε πως φέτος νιώθει πολύ

πιο έμπειρος και πολύ πιο σοφός. Εξέφρασε την απόλυτη εμπιστοσύνη
του προς όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και δήλωσε πως
«μέσα σε κλίμα συνεννόησης και συναντίληψης μπορούμε να πετύχουμε
πολλά». Σύμφωνα με τον Πρόεδρο Σπίρτα το καλοκαίρι θα ξεκινήσει
την προετοιμασία της η ποδοσφαιρική ομάδα ενώ θα πραγματοποιηθούν
και πολλές εκδηλώσεις με αποκορύφωμα την φιέστα του σωματείου
τον δεκαπενταύγουστο στον Κορμακίτη. «Θέλουμε όλο τον κόσμο κοντά
μας, του το ζητούμε να είναι δίπλα στο σωματείο και του υποσχόμαστε
ότι θα κάνουμε ότι είναι δυνατό για να του δώσουμε νέες χαρές και νέες
μεγάλες επιτυχίες» κατέληξε. Σε μια άλλη εξέλιξη το σωματείο ανανέωσε
την συνεργασία του με τον τεχνικό ηγέτη της ποδοσφαιρικής ομάδας
Τζωρτζίνο Αντωνίου, το έργο του οποίου κατά την περυσινή σεζόν
κρίθηκε ως επιτυχημένο. Βοηθός παραμένει ο Ηλίας Φραγκίσκου ενώ
στην εφηβική συνεχίζει και φέτος ο Μάριος Κουρράς.

Ενωμένοι προχωρούμε

Ο Αντώνης Τουμάζου
(Σπίρτας) με το χαμόγελο
στα χείλη παρά τα πολλά
προβλήματα που
προέκυψαν κατά την Γενική
Συνέλευση του Σωματείου
«ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ». Στο πλευρό
του, το παραδοσιακό
στέλεχος του Σωματείου
και μέλος του ΔΣ Ιωσήφ
Κατσιολούδης (Χαννίκας)
με έντονα προβληματισμένο
ύφος. Και οι δύο
εκφράζουν αισιοδοξία ότι
το Σωματείο θα ζήσει ακόμη
καλύτερες ημέρες έχοντας
ως βάση και αιχμή του
δόρατος την ευρύτερη
δυνατή ενότητα.
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Η δήμαρχος Λευκωσίας Ελένη Μαύρου σε αποκλειστική
συνέντευξη στον «Τ» ανοίγει τα χαρτιά της και δηλώνει με
κατηγορηματικό τρόπο πως δεν ξεχνά τις υποσχέσεις που
έδωσε προεκλογικά στους Μαρωνίτες. Για να προχωρήσει
δηλώνοντας πως αυτές θα τηρηθούν και θα υλοποιηθούν. Η
δήμαρχος της πρωτεύουσας μίλησε για τους σχεδιασμούς του
δήμου που αφορούν στην αναβάθμιση της περιοχής της

Πύλης Πάφου και την συνδύασε με το χρέος του δήμου
έναντι στην Μαρωνιτική κοινότητα. «Γνωρίζω πολύ καλά»
ανέφερε «την σημασία της περιοχής για τους Μαρωνίτες και
την ιστορία τους και τους διαβεβαιώνω πως θα της δώσουμε
την σημασία που της αξίζει». Αποκάλυψε μάλιστα πως είχε
συνάντηση με τον νέο Μαρωνίτη Αρχιεπίσκοπο με τον οποίο
συμφώνησε πως θα διοργανώσουν (δήμος και εκκλησία)

κοινή εκδήλωση ενημέρωσης του κόσμου περί τα τέλη αυτού
του έτους. Η Ελένη Μαύρου αναφέρθηκε και στο έργο που
επιτέλεσε στα πρώτα δυόμισι χρόνια της θητείας της
εκφράζοντας ικανοποίηση για όλα όσα έχει πετύχει τόσο
στον τομέα των πολεοδομικών έργων όσο και σε αυτό της
δημιουργίας νέων πολυδύναμων κέντρων που συμβάλλουν
στην προσφορά κοινωνικού και πολιτιστικού έργου

Ερ. Κυρία Μαύρου έχετε συμπλη-
ρώσει το ήμισυ της θητείας σας ως
Δήμαρχος της πρωτεύουσας. Είστε
ικανοποιημένη από το έργο που έχει
παραχθεί;

Απ. Νομίζω ότι τα αποτελέσματα είναι
εμφανή. Μέσα σε τούτα τα δυόμισι χρόνια
έχουν συμπληρωθεί έργα ή είναι σε εξέλιξη
έργα που μπορώ να ισχυριστώ με πολλή
σιγουριά ότι δεν υλοποιήθηκαν τα προ-
ηγούμενα δέκα χρόνια. Μιλώντας για πο-
λεοδομικά κατ΄αρχήν έργα πρέπει να πού-
με ότι τα προηγούμενα δέκα χρόνια είχε
γίνει ένα πολεοδομικό έργο στη Λευκωσία.
Και αυτό είναι ενδεικτικό της άποψης ότι
η Λευκωσία έμεινε πίσω. Τούτα τα δυόμισι
χρόνια συμπληρώθηκε είδη ένα πολεο-
δομικό έργο η Θεμιστοκλή Δέρβη και η
Διαγόρου. Είναι στο τέλος ένα άλλο πο-
λεοδομικό έργο η Αγίου Παύλου η οποία
τελειώνει στο τέλος του 2009. Ταυτόχρονα
είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε μετά το
καλοκαίρι με την λεωφόρο Προδρόμου
ενώ μέσα στο 2010 θα ξεκινήσει και η λε-
ωφόρος Αγίου Ηλαρίωνος. Σε αυτούς τους
δρόμους γίνεται αναβάθμιση και κάποτε
διαπλάτυνση. Μιλούμε για κεντρικές αρ-
τηρίες αλλά και για δρόμους που συνδέουν
το κέντρο με μεγάλα προάστια. Άρα λοιπόν
γίνονται έργα υποδομής και προσδοκούμε
όπως πριν το πέρας της θητείας μας ξεκι-
νήσουν τα έργα και στην λεωφόρο Καλ-
λιπόλεως και στη λεωφόρο Λάρνακος. Πι-
στεύω ότι η σύγκριση μιλά από μόνη της.
Επιπλέον αυτά τα δυόμισι χρόνια έχουν
παραδοθεί τέσσερις χώροι για κοινωνικά
και πολιτιστικά προγράμματα. Ο πιο με-
γάλος είναι το πολυδύναμο κέντρο που
λειτουργεί πάνω από την Πύλη Αμμοχώ-
στου το οποίο προσφέρει κυρίως κοινω-
νικά προγράμματα. Οι άλλοι τρεις χώροι
είναι το πολιτιστικό κέντρο «Οι Μύλοι»
στο Καιμακλί, το εκπαιδευτικό κέντρο για
παιδιά στην παλιά Λευκωσία, και το πο-
λιτιστικό έργο της παλιάς αγοράς στην
Παλλουριώτισσα...

Ερ. Από τις εικόνες προβάλλει εντυ-
πωσιακό αυτό το έργο;

Απ. Ναι όντως είναι ένα εντυπωσιακό
έργο. Σας λέω χωρίς κανένα δισταγμό ότι
είναι ο πιο ωραίος χώρος για την διοργά-
νωση εκθέσεων. Είναι εκπληκτικός χώρος
ο καλύτερος στη Λευκωσία για εκθέσεις. 

Ερ. Φαίνεστε πάντως ικανοποιημένη
από την ολοκλήρωση αυτών των έρ-
γων;

Απ. Είμαι ασφαλώς ικανοποιημένη γιατί
έγιναν μεγάλα άλματα σε διάφορους τομείς
όπως αυτός των κοινωνικών προγραμμά-
των. Επιπλέον όμως με ενθουσιάζει και η
υλοποίηση πολλών πολεοδομικών έργων
που βελτιώνουν την ποιότητα ζωής στην
Λευκωσία. Πέραν από όλα αυτά ασφαλώς
υπάρχουν και άλλα πολλά έργα που πρέπει
να γίνουν που αφορούν σε πεζοδρόμια,
ανάπλαση πυρήνων, χώροι στάθμευσης
και πολλά άλλα. 

Ερ. Πείτε μας κυρία Δήμαρχε το έργο
στην Πλατεία Ελευθερίας πως προχωρά;

Απ. Κοιτάξτε εκεί υπάρχει καθυστέρηση
λόγω των ανασκαφών που γίνονται από το
τμήμα αρχαιοτήτων. Το τμήμα έδωσε τα πο-
ρίσματα του καθώς και τις κατευθυντήριες
γραμμές για τον σχεδιασμό της πλατείας
όμως τώρα κάνουμε ένα επανασχεδιασμό
του έργου έτσι που να λαμβάνονται υπόψη
τα ευρήματα και οι συστάσεις του τμήματος
αρχαιοτήτων. Όμως προχωρούμε.

Ερ. Τώρα όσον αφορά τα μεγάλα έρ-
γα που θα αλλάξουν την Λευκωσία
όπως το παλαιό ΓΣΠ, η Βουλή, τα Θέ-
ατρα τι γίνεται με όλα αυτά;

Απ. Το Μέγαρο Πολιτισμού, το Αρχαι-
ολογικό Μουσείο για να προσθέσω και
εγώ αυτά που δεν αναφέρατε. Αυτά είναι
έργα που γίνονται από την κυβέρνηση με
την συμμετοχή εκπροσώπων του Δήμου.
Σίγουρα μιλάμε για μια σειρά από έργα
που θα αλλάξουν την πρωτεύουσα. Ασφα-
λώς όλα αυτά είναι έργα που συζητούνται
εδώ και δέκα εάν όχι και περισσότερα χρό-
νια. Ευτυχώς φαίνεται πως τα πράγματα
έχουν πάρει την πορεία τους και σύντομα
αναμένεται να ξεκινήσουν κάποια από αυ-
τά. Σε αυτή την προσπάθεια μας βοηθά και
το γεγονός πως το 2012 θα είμαστε προ-
εδρεύοντες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
κατά συνέπεια υπάρχει αυτή η πίεση να

προετοιμαστούμε όσο το δυνατό καλύτερα
για αυτό το ιστορικό γεγονός. Έτσι βλέ-
πουμε το κρατικό θέατρο να χτίζεται, βλέ-
πουμε να προχωρά η κατασκευή του νέου
κτηρίου της Βουλής με ορίζοντα παράδο-
σης τον Φεβράρη του 2012 για να φιλοξε-
νήσει κάποιες από τις εκδηλώσεις της
Προεδρίας της ΕΕ, το Μέγαρο Πολιτισμού
προχωρά με γοργούς ρυθμούς και σύντομα
θα προκηρυχθούν προσφορές για την κα-
τασκευή του έργου. 

Ερ. Εάν όλα αυτά τα έργα υλοποι-
ηθούν το βέβαιο είναι πως θα μιλάμε
για μια νέα Λευκωσία; 

Απ. Σίγουρα είναι πολύ σημαντικά έργα
που κοσμούν τον τόπο και ασφαλώς την
πρωτεύουσα. Όμως θα πρέπει να σημει-
ώσω ότι εμείς δίνουμε την ίδια σημασία
και στα λεγόμενα μικρά έργα που επηρε-

άζουν την καθημερινότητα του Λευκωσιά-
τη. Και αυτό θα συνεχίζουμε να κάνουμε.
Θέλουμε να κάνουμε την ζωή στην Λευ-
κωσία πιο καλή από κάθε άποψη και θα
εργαστούμε σκληρά για να το πετύχουμε.
Έχω όμως ξεχάσει το ΓΣΠ και με την άδεια
σας θα ήθελα να τονίσω το γεγονός πως
ο Δήμος διενήργησε το πρώτο τοπικό δη-
μοψήφισμα στην ιστορία του τόπου. Ο κό-
σμος έχει αγκαλιάσει αυτήν την πρωτο-
βουλία γιατί ο κόσμος διεκδικά να έχει
λόγο. Σήμερα πλέον είμαστε έτοιμοι να
στείλουμε ολοκληρωμένη πρόταση στο
Υπουργικό για την ανάπλαση του χορού
στο παλαιό ΓΣΠ ως ενός σύγχρονου πο-
λυχώρου. Πριν τιο τέλος του χρόνου ανα-
μένουμε ότι θα προχωρήσουμε στην υλο-
ποίηση.

Ερ. Η σχέση σας με την κοινότητα

των Μαρωνιτών χρονολογείται;
Απ. Ναι πολύ σωστά. Μια ιδιαίτερη σχέ-

ση. Θα έλεγα ότι αυτή η σχέση προκύπτει
από δύο κατευθύνσεις. Πρώτα απ’ όλα οι
ρίζες είναι οι ίδιες  αφού κατάγομαι από
την Κερύνεια όπως και οι πλείστοι των
Μαρωνιτών. Έχουμε κοινές θύμησες και
κοινές οδυνηρές εμπειρίες. Τα τελευταία
χρόνια όμως αυτή η σχέση είναι πιο έντονη
αφού η καρδιά της Μαρωνιτικής κοινότητα
και η έδρα της Αρχιεπισκοπής των Μαρω-
νιτών είναι στον Δήμο Λευκωσίας. Βεβαίως
και από την θητεία μου ως βουλευτίνα είχα
πολλές επαφές με την κοινότητα και έχω
επισκεφθεί και τον Κορμακίτη μερικές φο-
ρές για να γνωρίσω από κοντά τον αγώνα
των Μαρωνιτών εγκλωβισμένων. Ωστόσο
επαναλαμβάνω ότιαυτή την εποχή που είμαι
η Δήμαρχος της Λευκωσίας  αυτή η σχέση
είναι ακόμη πιο ζεστή και προσλαμβάνει
ένα πιο καθημερινό χαρακτήρα. Μέσα σε
αυτά τα πλαίσια είχα μάλιστα και συνάντηση
με τον νέο Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτων με
τον οποίο συζήτησα κάποια σχέδια του Δή-
μου για την περιοχή της Πύλης Πάφου.

Ερ. Μιλήστε μας λίγο γι’ αυτά τα σχέ-
δια; Θα προχωρήσει κάτι;

Απ. Είχα υποσχεθεί στην Μαρωνιτική
κοινότητα ότι θα αναδείξουμε την περιοχή
της Πύλής Πάφου η οποία είναι πολύ ση-
μαντική για τους Μαρωνίτες. Αυτό έγινε
κατά την προεκλογική μου επίσκεψη στην
περιοχή και την ομιλία μου στο σύλλογο
κατά την οποία εάν είμαι σωστή Πρόεδρος
του σωματείου ήταν ο Γιαννάκης ο Μού-
σας. Είχα πει ότι η Πύλη Πάφου θα ανα-
δειχτεί, ο χώρος θα πάρει την σημασία
που πρέπει λαμβάνοντας υπόψη ότι εκεί
είναι η επίσημη έδρα της Μαρωνιτικής
κοινότητας. Πέραν λοιπόν από αυτά που
έγιναν με τα πεζοδρόμια, το Παλλάς, την
Καστελιότισσα έχουμε ως Δήμος συμπε-
ριλάβει πρόταση για άλλα δύο έργα που
θα αλλάξουν την περιοχή. 

Ερ. Ποια είναι αυτά κ. Μαύρου;
Απ. Το πρώτο έργο έχει να κάνει με την

ανάπλαση του κτιστού περιβάλλοντος στην
περιοχή. Μιλάμε για πλήρη επιδιόρθωση
και εξωραϊσμό των προσόψεων των κτη-
ρίων. Το δεύτερο έργο έχει να κάνει με
την αποκατάσταση και ανάπλαση της Πύ-
λης Πάφου, του αρχαίου μνημείου, καθώς
και την σύνδεση της λεωφόρου Μάρκου
Δράκου με την Παλαιά Λευκωσία. Αυτά τα
δύο έργα, που αναμένεται να αρχίσουν σε
έξι μήνες, εφόσον ολοκληρωθούν θα έχουν
μεγάλη επίδραση σε αυτή την ιστορική
περιοχή της πρωτεύουσας. 

Ερ. Έχουν ζητηθεί καθόλου οι από-
ψεις της κοινότητας των Μαρωνιτών;

Απ. Όπως σας έχω πει είχα συνάντηση
με τον Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών μόλις
πρόσφατα και ανταλλάξαμε απόψεις. Ταυ-
τόχρονα συμφωνήσαμε πως όταν οι σχε-
διασμοί είναι έτοιμοι θα προχωρήσουμε
από κοινού στην διοργάνωση μιας ανοι-
κτής συγκέντρωσης εκεί στην περιοχή για
ενημέρωση του κόσμου και για να ακού-
σουμε όποιες άλλες εισηγήσεις ή και από-
ψεις. Αυτό όμως που θέλω εγώ να διαβε-
βαιώσω τους Μαρωνίτες είναι πως αυτά
που έχω υποσχεθεί θα τα υλοποιήσω. Η
περιοχή της Πύλης Πάφου θα πάρει αυτό
που πραγματικά της αξίζει και γνωρίζω
πολύ καλά την συμβολή των Μαρωνιτών
στην συντήρηση της Πύλής Πάφου όλα τα
πέτρινα χρόνια π[ου ακολούθησαν την ει-
σβολή και τον ξεριζωμό.

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ

«Οι υποσχέσεις μου
θα τηρηθούν και 

τα έργα στην Πύλη
Πάφου θα γίνουν»
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Ερ. Εσείς κυρία Μιλή ήσασταν στον
Ασώματο όταν έγινε η κατάληψη του
χωριού από τα Τουρκικά στρατεύματα
τον Αύγουστο του 1974;

Απ. Εγώ ήμουν στον Ασώματο αλλά την
επομένη μέρα δηλαδή στις 16 του Αυγού-
στου έφυγα μαζί με πολλούς άλλους χω-
ριανούς μας και πήγαμε από του Μόρφου
στο Τρόοδος και μετά καταλήξαμε στη
Λεμεσό.

Ερ. Φύγατε μαζί με τον σύζυγο σας
τον μ. Τζαννή Παρτέλλα;

Απ. Όχι ο σύζυγος μου δεν έφυγε. Μου
είπε εγώ δεν φεύγω, εγώ εδώ θα πεθάνω.
Και έμεινε μέσα στον Ασώματο μαζί με
πολλούς άλλους χωριανούς. Αυτοί που
έμειναν μέσα ήταν κυρίως άντρες και
υπήρχαν και κάποιες γυναίκες.

Ερ. Εσείς είδατε τον στρατό που
μπήκε στον Ασώματο;

Απ. Ναι εμείς είδαμε τον στρατό να βρί-
σκεται έξω από το χωριό. Περνούσε από
τον δρόμο και είχε περικυκλώσει τον
Ασώματο. Ο μ. ο Κουμεττής είχε δύο λε-
ωφορεία και τα έβαλε εκεί που είναι η
πλατέα του χωριού που ήταν μαζεμένος
ο κόσμος. Τα λεωφορεία γέμισαν με χω-
ριανούς και φύγαμε προς την περιοχή
του Μόρφου. Τόση μεγάλη ήταν η ανα-
στάτωση μας που φύγαμε από το χωριό
με μια βαλίτσα στο χέρι. Κατά την πορεία

μας βλέπαμε συνέχεια στρατό. Ξέρετε έξω
από το χωρίο εκεί που είναι ο άσφαλτος
έπεσαν και βόμβες και ήταν πολύ επικίν-
δυνη η κατάσταση.

Ερ. Πήρατε λοιπόν τον δρόμο της
προσφυγιάς. Και πότε επιστρέψατε
στον Ασώματο όπου όπως μας είπατε
είχε παραμείνει ο σύζυγος σας;

Απ. Τώρα να σας πω. Εμείς με πολλές
ταλαιπωρίες φθάσαμε μετά από δύο μέρες
στη Λεμεσό. Το ένα βράδυ το περάσαμε
στο Τρόοδος και το άλλο βράδυ το περά-
σαμε στο Ακρωτήρι. Τα λεωφορεία ήταν
γεμάτα ασφυκτικά και κάθε λίγο έβραζαν
και σταματούσαμε για να τους βάλουν νε-
ρό. Μας πήραν όλους εκεί που είναι το μο-
ναστήρι το παλαιό στη Λεμεσό. Μας φι-
λοξένησαν εκεί όλους τους Ασωματίτες.

Ερ. Με τον μ. τον σύζυγο σας είχατε
κάποια επικοινωνία στον Ασώματο;

Απ. Όχι. Καμία επικοινωνία δεν υπήρχε.
Προσπαθούσαν τα παιδιά μου να μάθουν
κάτι αλλά τίποτα. Ούτε τηλέφωνα υπήρχαν
ούτε καμιά επικοινωνία.

Ερ. Μαζί με τον μ. τον Τζαννή είχαν
μείνει και άλλοι στον Ασώματο;

Απ. Ναι έμειναν κάμποσοι. Καμιάν εκα-
τοστοί νομάτοι. Μάλιστα απ’ ότι μου είπε
μετά την επομένη που φύγαμε εμείς πή-
γαν κάποιοι χωριανοί και του φώναζαν

να βάλει την κάσια πάνω στο τράκτερ για
να μπουν όλοι μέσα και να φύγουν. Τους
είπε πως ο ίδιος δεν πάει πουθενά. Εγώ
τους είπε θα μείνω εδώ και θα πεθάνω
εδώ. Μετά αποφάσισαν και πήγαν κάμ-
ποσοι χωριανοί και βγήκαν προς τον δρό-
μο όπου συναντήθηκαν για πρώτη φορά
με τον στρατό. Αυτά μας τα είπαν όσοι
έμειναν μέσα επειδή εμείς ήμασταν ήδη
στη Λεμεσό.

Ερ. Η μεγάλη συνάντηση. Πείτε μας
όσα ξέρετε;

Απ. Ήταν κάμποσοι, άλλοι με τους
γάρους και άλλοι περπατητοί. Ήταν η
κουμέρα μου η Πολού με τον άντρα της
ήταν η Γιώρκενα με τον άντρα της ήταν
η Τζηνιήνα με τον άντρα της και πολλοί
άλλοι. Τούτα που σας λέω έγιναν έξω
από το χωριό. 

Ερ. Μετά τι έγινε;
Απ. Είπαν τους ότι είναι Μαρωνίτες και

τους ζήτησαν να μην κάνουν κακό στο
χωριό. Υπήρχαν και πολλές γυναίκες εκεί
που έκλαιαν να μην κάνουν κανένα κακό.
Οι διοικητές ύστερα από κάμποση ώρα
είπαν στον κόσμο να πάει πίσω στο χωριό
και να μείνουν όλοι περιορισμένοι. Απ’
ότι μας είπαν έγιναν και κάποιες κλοπές
σε κάποια σπίτια δεν ξέρω όμως αν είναι
αλήθεια. Έτσι είπαν μας τζίνοι που εμεί-
ναν. Έτσι εστραφήκαν όλοι στο χωριό

και έμειναν εκεί περιορισμένοι με τον
στρατό γύρω τους.

Ερ. Εάν θυμάστε ο στρατός μπήκε
από τις πρώτες ημέρες στον Ασώ-
ματο;

Απ. Εγώ ήμουν στην Λεμεσό δεν ξέρω
πότε ακριβώς. Όμως μετά που καμιάν δε-
καπενταρκάν ημέρες ο άντρας μου κατά-
φερε και έβγαλε άδεια και ήρθε στην Λε-
μεσό και ήβρεν μας. Θυμούμαι τότε πολλά
καλά που μας εφώναζεν όλους τους χω-
ριανούς να στραφούμεν πίσω στον Ασώ-
ματο γιατί μας είχεν πει ο στρατός εάν
δεν πάμε θα μας πάρει τα σπίτια μας. Και
μας έλεγε πως εκεί που κάθεται ο στρατός
μετά δεν φεύγει. Αυτά που σας λέω έγιναν
εκεί στις καλογραιές που μέναμε όλοι
όσοι φύγαμε από τον Άσωματο.

Ερ. Άρα υπήρχε κάποια πληροφό-
ρηση ότι θα μπουν στον Ασώματο και
θα πάρουν τα σπίτια και τις περιου-
σίες;

Απ. Ναι ο άντρας μου εμιλούσεν και με
τους Τουρκοκύπριους της Σκυλλούρας
που ήταν μαζί με τον στρατό και ήξερε
κάμποσα πράματα. Από αυτούς είχε μάθει
πως εάν δεν πηγαίναμε πίσω θα μας
έπαιρναν τα σπίτια. Όμως δεν τον άκου-
σαν τον άντρα μου πολλοί επειδή ήταν
πολύ άσχημη η κατάσταση και ο κόσμος
φοβόταν. Δεν ήταν εύκολη υπόθεση να

Μια θρυλική
φυσιογνωμία φιλοξενούν
σήμερα οι «Μαρτυρίες».
Την γυναίκα που
βάλτηκε να βαστά από
μόνη της την αυθεντική
ιστορία του Ασωμάτου.
Αυτήν που βίωσε όλα τα
προβλήματα και τις
κακουχίες. Αυτήν που
μαρτυρά πως στον
Ασώματο οι Μαρωνίτες
δεν έπαψαν ποτέ να
υπάρχουν. Και να
αγωνίζονται ασταμάτητα
για την επιστροφή.  Η
Μιλή Παρτέλλα είναι η
σημερινή καλεσμένη της
στήλης. Η μόνη και
τελευταία εγκλωβισμένη
που διαμένει στον
Ασώματο. Όπως η ίδια
τονίζει δεν είναι ποτέ
μόνη. Έχει παντοτινή
συντροφιά τον Αρχάγγελο
και μόνιμη παρηγοριά το
ροδάριο. Μαζί με την
κυρά Μιλή, μαζί με την
Γραία του Ασωμάτου,
πήγαμε πίσω για να
θυμηθούμε τις πρώτες
μέρες και τα πρώτα
χρόνια μετά την
κατάληψη του χωριού.
Θυμάται και περιγράφει.
Και πολλές φορές μας
λέει «όχι τούτο δεν
πρέπει να το πω».
Παραπέμποντας στα
δεδομένα και στις
συνθήκες κάτω από τις
οποίες έζησε και
εξακολουθεί να ζει. Μας
λεέι συγκινημένη πως
διαβάζει τον «Τ» και τυης
αρέσει πολύ που
μαθαίνει τα νέα.
«Διαβάζω και τις ιστορίες
του Κορμακίτη»
(εννοώντας την στήλη
Μαρτυρίες) «αλλά γιε μου
εμάς του Ασωμάτου τα
βάσανα μας ήτουν
πολλά» αναφέρει
θέλοντας προφανώς θα
τονίσει πως ο αγώνας
στον Ασώματο ήταν κατά
πολύ πιο δύσκολος. Από
τις αμέτρητες εμπειρίες
της ξεχωρίζει την
δήμευση των περιουσιών
και την κατεδάφιση των
σπιτιών στον Ασώματο.
Δεν διστάζει ωστόσο να
τονίσει πως ο άντρας της
μ. Τζαννής του Παρτέλλα
είχε δημιουργήσει πολύ
καλές σχέσεις με τους
εκάστοτε διοικητές κάτι
που είχε ως αποτέλεσμα
να έχουν καλύτερες
συνθήκες διαβίωσης οι
εγκλωβισμένοι του
Ασωμάτου

H ΓΡΑΙΑ ΤΟΥ ΑΣΩΜΑΤΟΥ ΚΑΤΑΘΕΤΕΙ ΣΤΟΝ «Τ»

«Εμάς του Ασωμάτου, 
τα βάσανά μας ήτουν πολλά»

ΜΙΛΗ ΠΑΡΤΕΛΛΑ
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πάεις πίσω μέσα στην φωτιά. Φοβόν-
τουσαν όλοι για τις γυναίκες τους και
τα παιδιά τους. Έτσι λοιπόν ο άντρας
μου έφυγε και πήγε πίσω στο χωριό.

Ερ. Στον Ασώματο πόσος κόσμος
είχε μείνει μέσα μετά τον Αύγουστο
του 1974; Εσείς πότε πήγατε πίσω;
Υπήρχε Κοινοτάρχης ποιος εκπρο-
σωπούσε τυς εγκλωβισμένους του
Ασωμάτου;

Απ. Στον Ασώματο έμειναν μέσα πε-
ρίπου εκατό είκοσι πέντε άτομα. Ήταν
κυρίως άνθρωποι που ασχολούνταν
με την γεωργία. Όλοι οι άλλοι όσοι
εργάζονταν στη Λευκωσία έφυγαν για
να έρθουν να δουλέψουν. Εμείς προ-
σπαθήσαμε να πάμε πίσω αλλά δεν
μας επέτρεψαν. Τελικά με πολλές προ-
σπάθειες καταφέραμε να πάμε πίσω
τα Χριστούγεννα του 1974. Όταν πή-
γαμε εμείς πίσω ο Ασώματος ήταν ου-
σιαστικά ένα μεγάλο στρατόπεδο. Όλα
ήταν υπό τον έλεγχο του στρατού. Ως
το 1974 μο6υχτάρης ήταν ο Νέρουππος
όμως μετά τον είχαν συλλάβει και
έφυγε. Όλες τις δουλειές του μουχτά-
ρη μετά το 74 τις έκανε ο άντρας μου.
Με τον στρατό με τα Ηνωμένα έθνη
με την κυβέρνηση όλα. Έτρεχε συνέ-
χεια για τον Ασώματο και τους εγκλω-
βισμένους. 

Ερ. Από τον Δεκέμβρη λοιπόν του
1974 επιστρέψατε στον Ασώματο;
Πόσοι πήγατε πίσω τότε;

Απ. Είμαστε κάμποσοι κυρίως γυ-
ναίκες που είχαμε του αντράες μας
εκεί. Όμως τα Χριστούγεννα τρεις μέ-
ρες κάναμε εκεί. Μετά μας έδιωξαν
πάλι. Και μετά από λίγους μήνες κα-
νόνισε ο μακαρίτης ο Τζαννής και πή-
γαμε όλες μας στον Ντεκτάς. Είμαστε
καμιά εικοσαριά γυναίκες και τελικά
δεν μας άφησαν να δούμε τον Ντεκτάς
αλλά κάποιο από το γραφείο του. Του
είπαμε ότι θέλουμε να πάμε πίσω στο
χωριό γιατί εκεί βρίσκονται και οι αν-
τράες μας. Και του είπαμε πως δεν θα
φύγουμε εάν δεν μας πουν πως μπο-
ρούμε να πάμε πίσω μόνιμα. Μας
έστειλαν μετά στους υπεύθυνους που
έδιναν τις άδειες αλλά και πάλιν δεν
έγινε τίποτε. Τελικά πήγαμε το Πάσχα
του 1975 και μας είπαν ότι ήταν άδεια
που έδωσε ο Ντεκτάς ο ίδιος. Έκαμε
πολλές προσπάθειες ο άντρας μου. 

Ερ. Τι βρήκατε όταν πήγατε πίσω
στον Ασώματο το 1975; Πως ήταν
τα πράγματα;

Απ. Όταν πήγαμε εμείς ήταν ήδη ο
Ασώματος γεμάτος στρατό. Όμως μας
επέτρεπαν να πηγαίνουμε στα σπίτια
των χωριανών και να βγαίνουμε και
έξω στα χωράφια. Δεν είχαμε πρόβλη-
μα. Πηγαίναμε στην εκκλησία του Αρ-
χαγγέλου και μάθαμε να ζούμε μαζί με
τον στρατό. Τότε ιερέας ήταν ο μακα-
ρίτης ο Πάτερ Τερζή που έμενε στον
Κορμακίτη. Πιο μετά ερχόταν ο πάτερ
Αντρέας τον οποίο έφερνε ο αδερφός
του ο Παύλος. Είχεν έρθει και ο Ιγνατιος
τότε για κάποιο διάστημα. Ήταν όμως
πολύ δύσκολες οι συνθήκες και έτσι
σταδιακά κάθε χρόνο λιγοστεύαμε. 

Ερ. Έφευγαν δηλαδή από το χω-
ριό;

Απ. Ναι έφευγαν επειδή ήθελαν να
δουλέψουν. Είχε και που φοβήθηκαν
που κάποια περιστατικά και προτίμη-
σαν και αυτοί να φύγουν.

Ερ. Η εκκλησία του Αρχαγγέλου
ήταν πάντα ανοικτή η υπήρξε πε-

ρίοδος που είχε κλείσει; Σας επέ-
τρεπαν συνέχεια από το 74;

Απ. Συνέχεια. Δεν έκλεισε ποττέ.
Μεγάλη χάρη του ήταν πάντα η συν-
τροφιά μας και η προστασία μας.

Ερ. Με τους άλλους Μαρωνίτες
στα άλλα χωριά Κορμακίτη και
Καρπάσια είχατε επικοινωνία; Ξέ-
ρατε καθόλου νέα τους;

Απ. Μαθαίναμε τα νέα τους από τον
Πέτρ Τερζή και τον δάσκαλο Ιωσήφ (
Τουμάζου). Ο δάσκαλος ερχόταν πολ-
λές φορές και μας έβλεπε. Ήταν πολύ
καλός άνθρωπος. Είχε άδεια επειδή
είχαμε λίγα μωρά που πήγαιναν σχο-
λείο στην Καρπάσια που ήταν δάσκα-
λος ο Ιωσήφης. Όμως δεν μας άφηναν
να πάμε στον Κορμακίτη ή στην Καρ-
πάσια. Τα πρώτα χρόνια βρεθούμαστε
και στο λεωφορείο. Εμείς από τον
Ασώματο πηγαίναμε στην Μύρτου για
να πάρουμε την γραμμή του Κορμα-
κίτη και να πάμε στην Κερύνεια ή στην
Λευκωσία. Μάλιστα στις αρχές άφη-
ναν μόνον δύο επιβάτες από τον Ασώ-
ματο. Απαγορευόταν περισσότερους.
Πηγαίναμε στην αστυνομία όπου αφή-

ναμε τις ταυτότητες μας και όταν εί-
μαστε παραπάνω από δύο μας έδιω-
χναν. Μου έτυχε εμένα πολλές φορές.

Ερ. Υπήρχε σχολείο στον Ασώ-
ματο μετά το 1974; Υπήρχαν μικρά
παιδιά;

Απ. Σχολείο δεν είχε. Έκλεισε το
1974 και γι’ αυτό πολλοί που είχαν
παιδιά μικρά έφυγαν. Είχε μετά νομί-
ζω του Μισιελλή και πήγαιναν στην
Καρπάσια και στον Κορμακίτη. Στον
Ασώματο δεν είχαμε σχολείο. 

Ερ. Όλα αυτά τα χρόνια είχατε
επαφή με την Λευκωσία; Με τα
παιδιά σας;

Απ. Τα πρώτα χρόνια σχεδόν καμία
επαφή. Εγώ έκανα θυμάμαι ενάμισι
χρόνο να δω την κόρη μου. Καμία επα-
φή τα πρώτα χρόνια. Πηγαίναμε εκεί
στο Λήδρα Πάλλας αλλά μας έστρεφαν
πίσω. Ήταν πολύ δύσκολα χρόνια.
Μετά ευτυχώς αφήναν λίγο τα παιδιά
μας και τους συγγενείς να έρχονται.
Έρχονταν και έμεναν λίγες μέρες μαζί
μας. Υπήρχε και καφενείο τα πρώτα
χρόνια εκεί στην πλατέα όπου έδιού-

σαν το ράσσιο τα Ηνωμένα Έθνη μαζί
με τον μακαρίτη τον Τζαννή. 

Ερ. Είναι κάποια πράματα που
θυμάστε έντονα από τα πρώτα
εκείνα χρόνια;

Απ. Ναι καλό. Να σας πω. Από τα
χειρότερα πράματα ήταν όταν μας
έπιασαν τα χωράφια. Νομίζω ήταν κα-
τά το 1976 που έβγαλαν μια διαταγή
να πάρουμε τα κκοτσιάννια. Όσα χω-
ράφια δεν ήταν δικά μας μας τα έπια-
σαν. Πριν κάναμε τα χωράφια και
των παιδιών μας και των αδελφιών
μας. Μια μέρα μας είπαν ότι δικαιού-
στε μόνον αυτά που είναι δικά σας.
Όλα τα άλλα τα πήραν και τα ενοι-
κίαζαν. Είναι πολύ άσχημο πράμα να
σου ενοικιάζουν τα χωράφια των παι-
διών σου και να μη μπορείς να κάνεις
τίποτε. Αλλά επεράσαμε. Μας στοί-
χησε πολλά αυτή η ιστορία Κλαίγαμε
σαν τα μωρά και εγώ και ο άντρας
μου. Τα είπαμε και στον δεσπότη μας
τον Πέτρο Τζεμαγιέλ που ήρθε στο
χωριό και μας λειτούργησε.Και το άλ-
λο ήταν όταν έριξαν τα σπίτια στον
Ασώματο.

Ερ. Είσαστε εκεί εσείς όταν έρι-
ξαν τα σπίτια;

Απ. Καλό είμαστε εκεί. Νομίζω τού-
το έγινε τέσσερα πέντε χρόνια μετά.
Ήρθε ο στρατός και έριχνε τα σπίτια.
Έρριψαν πάρα πολλά σπίτια. Όχι όλα
μαζί. Έριχναν λίγα κάθε τόσο. Άρχι-
σαν το 77 με 78 και έριχναν σπίτια ως
το 84 με 85. Έριξαν παραπάνω που τα
μισά σπίτια. Ούλλα τζε ούλλα εμείναν
28 σπίτια. Έδιναν τους τοίχους με τα
σχοινιά και τα τραβούσαν και τα έρι-
χναν κάτω. Όμως καταλαμβένετε τι
σημαίνει να βλέπεις τα σπίτια των χω-
ριανών σου των παιδιών σου των γει-
τόνων σου να πέφτουν μπροστά μας
και να μη μπορείς να κάνεις τίποτε.
Σε μια περίπτωση που έριχναν ένα
συγγενικό μου σπίτι πήγα να πάρω
μια πέρτα για να την δώσω στα παιδιά
του. Με έδιωξαν και δεν μου επέτρε-
ψαν να πιάσω ούτε μια πέτρα. Τα βά-
σανα εμάς του Ασωμάτου ήτουν πολ-
λά. Ετραβήσαμεν πολλά αλλά επρεπε
να σιωπούμε να περάσουμε. Ο άντρας
μου μιλούσε και με τους διοικητές και
ότι εκαταφέραμεν ήταν που λλόου του. 

Ερ. Για ποιό λόγο έριξαν τα σπί-
τια; Τι σας είπαν μετά;

Απ. Ακούτε απ’ ότι μάθαμε τα έρι-
χναν για να μην μπορεί να επιστρέψει
ο κόσμος. Πίστευαν ότι οι Μαρωνίτες
μπορούσαν να επιστρέψουν και έτσι
αποφάσισαν να ρίξουν τα σπίτια οπό-
ταν και δεν μπορούσε ο κόσμος να
έρθει στο χωριό. Που θα έμεναν; Ο
κόσμος φοβήθηκε πολύ και ξέκοψε.

Ερ. Είχατε επισκέψεις από την
εκκλησία; Μπορούσαν να έρθουν
στον Ασώματο για να δουν αυτά
που συμβαίνουν;

Απ. Ναι είπα σας ότι ήρθε ο δεσπό-
της μας . Τότε ήταν Βικάριος εν ήταν
δεσπότης. Ήρθε και έκλαιγε μαζί μας
για την κατάσταση. Έρχονταν και που
τον Πάπα κάποτε και μας έβλεπαν. Πάν-
τα είχαμε κοντά μας την εκκλησία μας.

Ερ. Πηγαίνατε και στην Καμπυλή;
Σας επέτρεπαν;

Απ. Ο άντρας μου επήγε πρώτος
στην Καμπυλή και άνοιξε την εκκλη-
σία. Έκατάφερνε και έβγαζε άδεια
από τους διοικητές. Ήταν σε πολύ κα-
κή κατάσταση. Ήταν γεμάτη κόπρια
και την καθαρίσαμε μαζί. Μεγάλη Χά-
ρη της πάντα πηγαίναμε και την ανά-
βαμε. Λέγαμε πως θα πάμε στα χωρά-
φια και φθάναμε ως την εκκλησούα.
Ο Ασώματος τζιε η Καμπυλή εν σαν
το ένα πράμα. 

Ερ. Τώρα πια τα χρόνια πέρασαν
και είστε κυρία Μιλή η μοναδική
εγκλωβισμένη του Ασωμάτου;
Έφυγαν όλοι και έχετε μείνει μό-
νη; Πως νιώθετε;

Απ. Έμεινα μανισσιή μου, με τον
Αρχάγγελο και τον Θεό. Όλη μέρα δια-
βάζω την προσευχή μου, την πατερημή
και έχω παρέα τον Αρκάντζελο. Ευτυ-
χώς τις Κυριακές έρχονται κάμποσοι
χωριανοί και κάνουμε την λειτουργία. 

Ερ. Θα μέινεις εκεί μέχρι το τέ-
λος; Δεν υπάρχει περίπτωση να φύ-
γεις;

Απ. Μεινίσκω στο σπιτούι μου και
καρσίν μου είναι ο Αρχαγγελος. Έτσι
θα πάμε ως το τέλος. Εγέρασα πκιον,
έρχομαι στην κόρη μου και στους συγ-
γενείς μου παραπάνω φορές αλλά
πάντα πάω πίσω στο σπιτούιν μου
στον Ασώματο. 

«Δεν είμαι μόνη μου στον Ασώματο. 
Έχω συντροφιά τον Αρχάγγελο 

και μαζί θα είμαστε μέχρι το τέλος»
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Η Κοινότητα τίμησε τον Πέτρο Τζεμάγιελ
Με αποκορύφω-
μα το επίσημο
γεύμα που πραγ-
ματοποιήθηκε
το μεσημέρι της
Κυριακής 24ης
Μαΐου 2009 και
στο οποίο πα-
ρευρέθηκε ο
Πρόεδρος της
Κυπριακής Δη-
μοκρατίας κύ-
ριος Δημήτρης
Χριστόφιας, έλη-
ξε με επιτυχία
το τριήμερο των
εορταστικών εκ-
δηλώσεων της
Μαρωνιτικής
κοινότητας της
Κύπρου προς τι-
μή του τέως Αρ-
χιεπισκόπου της
κ.κ. Μπούτρος
Τζεμαγιέλ ο
οποίος συμπλή-
ρωσε φέτος 50
χρόνια ιεροσύ-
νης και 20 χρό-
νια αρχιερατείας
ως Αρχιεπίσκο-
πος των Μαρωνι-
τών της Κύπρου.
Την ώρα που ο
επίσημος Ασώ-
ματος απουσία-
σε από τις εκδη-
λώσεις, την πα-
ράσταση έκλεψε
με μια συγκινη-
τική πράξη της η
μοναδική σήμε-
ρα Ασωματίτισ-
σα εγκλωβισμέ-
νη, Αιμιλία Παρ-
τέλα

Ο
ι εκδηλώσεις, οι οποίες
έγιναν με απόλυτη τάξη
και σοβαρότητα, άρχι-
σαν με κονσέρτο χορω-
διών το βράδυ της Πα-
ρασκευής 22ας Μαΐου

2009 στο Δημοτικό Σχολείο «Άγιος
Μάρωνας», στο οποίο έλαβαν μέρος
η Παιδική χορωδία του σχολείου, η
Βυζαντινή χορωδία Λευκωσίας, η Κοι-
νοτική χορωδία των Μαρωνιτών και η
Θρησκευτική χορωδία «Άγιος Εφραίμ»
από τον Λίβανο. Το βιογραφικό του τι-
μώμενου Αρχιεπισκόπου ανέγνωσαν
στη συνοδεία αναμνηστικού βίντεο μέ-
λη της ομάδας «Kermia Jdite».

Συγκίνηση 
στον Κορμακίτη

Οι εκδηλώσεις μεταφέρθηκαν το
απόγευμα του Σαββάτου 23ης Μαΐου
2009 στον κατεχόμενο Κορμακίτη
όπου στις 6.00 ακριβώς ο τέως Αρ-
χιεπίσκοπος Πέτρος Τζεμαγιέλ και ο
νυν Γιούσεφ Σουέηφ, στην παρουσία
πλήθους κόσμου, τέλεσαν τα εγκαίνια
του πάρκου της Παναγίας, έργο το
οποίο χρηματοδοτήθηκε από την οι-
κογένεια του προέδρου της εκκλη-
σιαστικής επιτροπής Κορμακίτη κυ-
ρίου Γεωργίου Φοραδάρη. Μετά τον
αγιασμό  οι δύο Αρχιεπίσκοποι μαζί
με τον Κοινοτάρχη Κορμακίτη κύριο
Ηλία Παπά τέλεσαν τα αποκαλυπτήρια
λεωφόρου, η οποία με απόφαση του
Κοινοτικού Συμβουλίου του χωριού,
αφιερώθηκε στο όνομα του τέως Αρ-
χιεπισκόπου Πέτρου Τζεμαγιέλ.

Το ίδιο βράδυ, στον Ιερό Ναό του
Αγίου Γεωργίου πραγματοποιήθηκε
εκδήλωση η οποία περιελάμβανε πα-
ραδοσιακούς ύμνους από τους ψάλτες
του Κορμακίτη και κονσέρτο από τη
χορωδία «Άγιος Εφραίμ». Μετά τους
ύμνους διάφορα σωματεία και οργα-
νωμένα σύνολα της κοινότητας, κοι-
νοτικές αρχές και εκκλησιαστικές επι-
τροπές έδωσαν δώρα στον τέως Αρ-
χιεπίσκοπο Τζεμαγιέλ.

Μήνυμα από τον Πάπα
Οι τιμητικές εκδηλώσεις κορυφώ-

θηκαν την Κυριακή 24 Μαΐου 2009
με Αρχιερατική Θεία Λειτουργία το
πρωί στον Καθεδρικό της Παναγίας
των Χαρίτων και επίσημο γεύμα στο
κέντρο «Παβίλιον» το μεσημέρι. Κατά
την πρωινή επίσημη Θεία λειτουργία
αναγνώστηκε από τον Νούντσιο Αν-

τώνιο Φράγκο χαιρετισμός του Πάπα
Βενέδικτου 16ου. Χαιρετισμό επίσης
απέστειλε ο Πατριάρχης Μαρωνιτών
Καρδινάλιος Νασράλλα Σφέηρ. Στο
τέλος της Λειτουργίας ο νυν Αρχιεπί-
σκοπος Γιούσεφ Σουέηφ και ο εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή
έδωσαν αναμνηστικά δώρα στον τέως
Αρχιεπίσκοπο Τζεμαγιέλ.

Την παράσταση όμως το πρωί της
Κυριακής έκλεψε η μοναδική εγκλω-

βισμένη του Ασωμάτου κυρία Αιμιλία
Παρτέλα, η οποία αυθόρμητα και χω-
ρίς επισημότητες κατευθύνθηκε κα-
ταχειροκροτούμενη προς το Άγιο Βή-
μα και έδωσε στον Αρχιεπίσκοπο Τζε-
μαγιέλ το δικό τη δώρο. Ομολογου-
μένως η πράξη αυτή της ηρωικής εγ-
κλωβισμένης χαρακτηρίστηκε από
πολλούς ως η πλέον ζεστή και αυ-
θεντική ολόκληρου του τριημέρου
των εκδηλώσεων.

Πέραν των οκτακοσίων
στο γεύμα

Το μεσημέρι της Κυριακής, σε μια
κατάμεστη αίθουσα στο κέντρο «Πα-
βίλιον», στην παρουσία του Προέδρου
της Δημοκρατίας κυρίου Δημήτρη Χρι-
στόφια πραγματοποιήθηκε επίσημο
γεύμα προς τιμή του τέως Αρχιεπι-
σκόπου Τζεμαγιέλ. 

Στην ομιλία του ο Πρόεδρος Χρι-
στόφιας αναφέρθηκε στην μακρά φι-

λία και συνεργασία του με τον τέως
Αρχιεπίσκοπο και εξήρε το ήθος και
την προσωπικότητα του. Επαναβε-
βαίωσε δε τους Μαρωνίτες ότι τόσο
ο ίδιος όσο και η κυβέρνηση του θα
στέκονται με αγάπη πάντοτε στο πλευ-
ρό της κοινότητας και ανταποκρινό-
μενος στην πρόσκληση πρόκληση του
συντονιστή της εκδήλωσης κυρίου Αν-
τώνη Χ΄ Γιαννάτζη, αποκάλυψε ότι
στην επόμενη συνάντηση του με τον
Τουρκοκύπριο ηγέτη Μεχμέτ Αλή Τα-
λάτ θα θέσει αίτημα για τέλεση από
τον Αρχιεπίσκοπο Σουέηφ της Θείας
Λειτουργίας στην στρατοκρατούμενη
από τους Τούρκους Αγία Μαρίνα στις
17 Ιουλίου, ανήμερα της γιορτής της.

Πολλοί επώνυμοι
παρόντες

Με την παρουσία τους τίμησαν τις
διάφορες εκδηλώσεις του τριημέρου
ο Νούντσιος της Αγίας Έδρας στην
περιοχή Αρχιεπίσκοπος Αντώνιο
Φράγκο, αντιπρόσωπος του Πα-
τριάρχη των Μαρωνιτών, ο Αρχιε-
πίσκοπος Δημήτρης Σαλάχας από
την Ελλάδα, ο Χωρεπίσκοπος Γρη-
γόριος εκ μέρους του Αρχιεπισκό-
που Κύπρου Χρυσόστομου, ο Μη-
τροπολίτης Κύκκου Νικηφόρος, ο
Αρχιεπίσκοπος των Αρμενίων της
Κύπρου, ο Χωρεπίσκοπος των Μα-
ρωνιτών Ιωάννης Ορφανού και όλοι
οι Μαρωνίτες ιερείς, ο Γενικός Βι-
κάριος των Λατίνων Ουμπέρτο Μπα-
ράτο και ο Διεθνής Πνευματικός της
Οργάνωσης Πίστη και Φως Βέλγος
πατέρας Γκι Βανχούμισσεν.

Στο πολιτικό πεδίο, εκτός από τον
Πρόεδρο Χριστόφια, το παρόν τους
έδωσαν ο Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ Άν-
τρος Κυπριανού, ο επίτιμος Πρόεδρος
της ΕΔΕΚ Δρ Βάσος Λυσσαρίδης, οι
βουλευτές Νίκος Τορναρίτης, Ελένη
Θεοχάρους και Χρίστος Στυλιανίδης
του ΔΗΣΥ, Κλαύδιος Μαυρόχαννας
του ΑΚΕΛ και Νικόλας Παπαδόπουλος
του ΔΗΚΟ, η Δήμαρχος Λευκωσίας
Ελένη Μαύρου, υποψήφιοι Ευρωβου-
λευτές, ο Γενικός Διευθυντής του
Υπουργείου Εσωτερικών Λάζαρος
Σαββίδης και άλλοι αξιωματούχοι και
εκπρόσωποι κομμάτων.

Στο διπλωματικό πεδίο, παρόντες
ήσαν οι πρέσβεις της Ελλάδος, της
Βουλγαρίας και του Ηνωμένου Βασι-
λείου, ο πρόξενος του Λιβάνου καθώς
και άλλοι αντιπρόσωποι διπλωματι-
κών αποστολών.
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Tributes awarded to
Boutros Jemayel
The highlight of
the successful
three day official
celebrations
organized by the
Maronite
community to
honour former
Archbishop
Boutros Jemayel
ended with an
official lunch on
Sunday 24th of
May, 2009.
Present was the
President of the
Republic Mr
Demetris
Christofias.
Archbishop
Boutros Jemayel
completed 50
years of
priesthood this
year and 20
years of service
as a bishop of the
Maronites of
Cyprus.  
While officials
from the village
of Asomatos did
not show up for
the celebrations,
the one and only
enclaved person
from Asomatos,
Emilia Partela,
stole the show
with a moving
gesture.  

T
he celebrations, began
with choir concerts on
the evening of Friday
22nd of May 2009 at
“Saint Maron” Primary
School. The schoolch-

ildren’s choir participated in the
performance and so did  the By-
zantine choir of Nicosia, the Ma-
ronite Community choir and the
Religious choir “Saint Ephraim”
from Lebanon. The celebrations
were conducted in absolute order.
The presentation of the profile of
the Archbishop’s  background was
accompanied by a video prepared
by members of the team «Kermia
Jdite».

Moving moments 
at Kormakitis

Celebrations were shifted  to the
occupied village of Kormakitis in
the afternoon of the 23rd of May
2009, where at 6:00 o’clock for-
mer Archbishop Boutros Jemayel
and present Archbishop Youssef
Soueif, inaugurated  a park named
“Panagia”, a project which was fi-
nanced by the family of the presi-
dent of the Church Committee Mr
George Foradaris . After the bles-
sing, the two Archbishops, together
with Community President Mr Elias
Papas proceeded to the official
opening of an avenue, which was
dedicated to the former Archbish-
op Boutros Jemayel as it was de-
cided by  the Community Council. 

During the same evening, at the
Holy Church of Saint George, there
was a celebration which included

traditional hymns from the church
chanters of Kormakitis  and a con-
cert from “Saint Ephraim’s” choir.
After the hymns various clubs and
organized groups of the commu-
nity and church committees  offe-
red  presents to former Archbishop
Jemayel.

A message 
from the Pope 

The highlight of the celebrations
which ended on Sunday 24 May
2009, was the morning Hierarch-
ical Liturgy at the Cathedral of
Saint Mary of the Graces and the
official lunch which was hosted at

the “Pavilion” restaurant. During
the official morning church service,
Nuncio Antonio Franco read a
message sent by His Holiness the
Pope Benedict XVI. A message was
also sent by the Patriarch of the
Maronites Cardinal Nasrallah Sfeir.
At the end of the Service the pre-
sent Archbishop Youssef Soueif
and the Maronite House Represen-
tative gave commemorative pre-
sents to former Archbishop Je-
mayel.

The show, however, was stolen
by Mrs Emilia Partela, on Sunday
morning. She is the only enclaved
person from Asomatos village. She
walked towards Archbishop Je-

mayel without formalities and as
she was applauded by the people,
she gave her own present to Ar-
chbishop Jemayel.  This spontane-
ous gesture from the heroic encla-
ved woman was characterized as
the warmest and most authentic
moment of all three day celebra-
tions.

More than eight
hundred people

Sunday noon, in a hall full of pe-
ople at the “Pavilion” restaurant
and in the presence of the Presi-
dent of the Republic Mr Demetris
Christofias, an official lunch was

hosted to honour the former Ar-
chbishop Jemayel. 

In his speech President Christo-
fias referred to the long friendship
and cooperation with the former
Archbishop over the years and he
praised his ethos and personality.
He reaffirmed that both himself
and his government will stand by
the community and in his response
to the invitation-challenge of the
coordinator of the celebrations Mr
Antonis Hadjiyiannadjis, he reve-
aled that in his next meeting with
the Turkish Cypriot leader Mehmet
Ali Talat, he will raise the issue on
the agenda so that Archbishop
Sueif can conduct  the Church Ser-
vice  at Saint Marina which is si-
tuated in a military zone, on 17 Ju-
ly,  the Saint’s day. 

Many official 
persons present  

The three day celebrations were
attended by the Nuncio of the Holy
See in the area Archbishop Antonio
Franco, the representative of the
Patriarch of the Maronites, Arch-
bishop Demetris Salahas from Gre-
ece, Bishop Gregorios on behalf of
the Archbishop of Cyprus Chryso-
stomos,  the Bishop of Kykkos Mo-
nastery Nikoforos, the Armenian
Archbishop of Cyprus, Maronite
Vicar General Ioannis Orphanou
and all Maronite priests, the Ge-
neral Vicar of the Latins Umberto
Barato and the International Ch-
aplain of the Organisation “Faith
and Light” Belgian father G. Vanh-
umissen.
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TEXNOΛΟΓΙΑ

Η
υπηρεσία Safe Internet - for
home της Cytanet στόχο έχει
να βοηθήσει τους πελάτες
της να προστατέψουν τα
παιδιά τους από το παράνο-
μο, ανεπιθύμητο και επιβλα-

βές περιεχόμενο του διαδικτύου. Η υπη-
ρεσία προσφέρεται σαν δωρεάν διευκό-
λυνση στους συνδρομητές της Cytanet.

Με’σα από μία σχετικά εύκολη και
πρακτική διαδικασία μπορείτε να επι-
λέξετε τις κατηγορίες διαδικτυακού πε-
ριεχομένου, συγκεκριμένες ιστοσελίδες
ή/και εφαρμογές διαδικτύου, στις οποίες
δεν επιθυμείτε να έχει πρόσβαση το παι-
δί σας, καθώς επίσης και να καθορίζετε
το χρόνο της επιτρεπόμενης πρόσβασης
στο διαδίκτυο για κάθε χρήστη του ηλε-
κτρονικού σας υπολογιστή.

Γιατί Safe Internet;
n Δυνατότητα εγκατάστασης του λο-

γισμικού για φιλτράρισμα μέχρι και σε
τρεις(3) υπολογιστές. 
n Δυνατότητα δημιουργίας μέχρι και

πέντε (5) διαφορετικών προφίλ χρηστών
καθορίζοντας τις κατηγορίες περιεχο-
μένου που δεν θα επιτρέπεται η πρόσβα-
ση και τις εφαρμογές Η/Υ που δεν θα
μπορούν να χρησιμοποιηθούν κλπ.
n Δυνατότητα επιλογής ανάμεσα από

περισσότερες των 30 διαφορετικών κα-
τηγοριών για φιλτράρισμα όπως Ναρ-
κωτικά, Κυβεία, Βία, Περιεχόμενο για
ενηλίκους κλπ. Σε αυτές περιλαμβάνονται
επίσης και υποκατηγορίες όπως Παιχνί-
δια, Πολιτική, Αθλητικά, Διαδικτυακές
Αγορές, Προγράμματα Υποκλοπής προ-
σωπικών δεδομένων κλπ.
n Δυνατότητα για μπλοκάρισμα εφαρ-

μογών Η/Υ όπως εφαρμογές ηλεκτρονικού
ταχυδρομείου, άμεσης αποστολής μηνυ-
μάτων (Instant Messaging), P2P, FTP κλπ.

n Δυνατότητα δημιουργίας καταλόγου
με διαδικτυακές διευθύνσεις στις οποίες
ο γονέας επιθυμεί το παιδί του να έχει
ή/και να μην έχει πρόσβαση (Λευκή και
Μαύρη λίστα - white and black list).
n Δυνατότητα καθορισμού ημερών και

ωρών πρόσβασης του διαδικτύου.
n Στατιστικά αποτελέσματα χρήσης

της υπηρεσίας και γραφική απεικόνιση
των αποτελεσμάτων φιλτραρίσματος.
n Εξ’ αποστάσεως διαχείριση της υπη-

ρεσίας. Ο Διαχειριστής της υπηρεσίας
(συνήθως ο γονέας) μπορεί από τον υπο-
λογιστή της δουλειάς του ή άλλο υπο-
λογιστή να διαχειριστεί τα Προφίλ των
χρηστών του υπολογιστή του στο σπίτι.
Το μόνο που χρειάζεται είναι μια ενεργή
σύνδεση στο διαδίκτυο, χωρίς η εγκατά-
σταση του λογισμικού να είναι αναγκαία.

Ανά πάσα στιγμή, ο γονέας μπορεί:
1. Nα επιτρέψει στο παιδί του απεριό-

ριστη πρόσβαση (Allow All) ή να απα-
γορεύσει τη χρήση του διαδικτύου (Deny
All) για περιορισμένο διάστημα.

2. Aπό την επιλογή «Allow» να κατα-
χωρήσει συγκεκριμένες διαδικτυακές δι-
ευθύνσεις στις οποίες θέλει το παιδί του
να έχει πρόσβαση για ολοκλήρωση της
κατ’ οίκον εργασίας του, παρόλο που οι
διευθύνσεις αυτές ανήκουν σε κατηγο-
ρίες διαδικτυακού περιεχομένου οι οποί-
ες έχουν επιλεγεί για φιλτράρισμα.

3. Aπό την επιλογή «Deny» να απαγο-
ρεύσει την πρόσβαση του παιδιού του
σε συγκεκριμένες διαδικτυακές διευθύν-
σεις παρόλο που ανήκουν σε κατηγορίες
διαδικτυακού περιεχομένου οι οποίες
δεν έχουν επιλεγεί για φιλτράρισμα.

FACEBOOK
Σελ. 4

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΥΠΟΒΡΥΧΙΑ ΚΑΛΩΔΙΑ
Σελ. 6

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΔΟΡΥΦΟΡOI & ΣΥΧΝΟΤΗΤΕΣ
Σελ. 8 - 10

ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΗ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

BLUETOOTH
Σελ. 13

ΨΗΦΙΑΚΗ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Σελ. 14 - 15

ENEΡΓΕΙΑΚΗ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

CYTACOM SOLUTIONS LTD

Η CYTACOM είναι 100% θυγατρική εταιρία της Cyta και ιδρύθηκε το
2001 αρχίζοντας τις δραστηριότητες της σε στενή συνεργασία με τις
Υπηρεσίες Εξυπηρέτησης πελατών της Cyta. Αποστολή της CYTACOM
είναι η παροχή, σε συνεργασία με την Cyta, ολοκληρωμένων λύσεων
τηλεπικοινωνιών και πληροφορικής, για ηλεκτρονική επικοινωνία
φωνής, δεδομένων και εικόνας. 

Φάσμα προϊόντων και υπηρεσιών
n Καλωδιώσεις Κτιρίων: Σχεδιασμός, εγκατάσταση και συντήρηση

χάλκινων και οπτικών καλωδιώσεων ώστε να διασφαλίζεται υψηλή
ποιότητα και δυνατότητα μελλοντικών επεκτάσεων. 
n Ιδιωτικά Τηλεφωνικά Κέντρα: Σχεδιασμός, εγκατάσταση και

συντήρηση τηλεφωνικών συστημάτων, πλήρως εναρμονισμένων με
τις ανάγκες σε χωρητικότητα και διευκολύνσεις. 
n Εξοπλισμός Δικτύωσης: Σχεδιασμός, εγκατάσταση και συντήρηση

εξοπλισμού δικτύωσης που εξυπηρετεί τις ανάγκες σήμερα, αλλά κυρίως,
που καθιστά την επιχείρηση έτοιμη να αξιοποιήσει τα πλεονεκτήματα
της ολικής σύγκλισης στην ηλεκτρονική επικοινωνία γενικού περιε-
χομένου (φωνής, δεδομένων, εικόνας).
n Λύσεις Πληροφορικής: Προμήθεια, εγκατάσταση και συντήρηση

εξοπλισμού για κάλυψη αναγκών πληροφορικής αναγνωρίζοντας τις
ιδιαιτερότητες κάθε επιχείρησης. 
n Εξειδικευμένα Συστήματα και Λογισμικό: Παραδίδεται ένα

ολοκληρωμένο προϊόν και όχι ανεξάρτητα συστήματα. Σε συνεργασία
με τον πελάτη γίνεται διερεύνηση της ανάγκης για εξειδικευμένο
σύστημα ή λογισμικό και διασφαλίζεται η πλήρης συμβατότητα του
με τον υπόλοιπο εξοπλισμό.
n Συμβουλευτικές Υπηρεσίες & Διαχείριση Έργων: Παρέχονται

υπηρεσίες στη διαχείριση της εγκατάστασης και επέκτασης και ανα-
λαμβάνεται η διασφάλιση της λειτουργικότητας των δυνατοτήτων και
διεπαφών των συστημάτων. Εάν ο πελάτης διαθέτει σύμβουλο μηχανικό,
η CYTACOM συνεργάζεται στην υλοποίηση του έργου, στηρίζοντας και
εμπλουτίζοντας το σχεδιασμό του έργου.

Στόχος
Στόχος και πράξη της CYTACOM είναι η παροχή στους πελάτες της

προϊόντων και υπηρεσιών, τέτοιας ποιότητας, που να ξεπερνά τις προσ-
δοκίες τους. Για το λόγο αυτό, εφαρμόζει Σύστημα Διασφάλισης Ποι-
ότητας κατά ISO 9001:2000, πιστοποιημένο από τον Ελληνικό Οργα-
νισμό Τυποποίησης (ΕΛΟΤ) και την Κυπριακή Εταιρεία Πιστοποίησης
(CYS). 

Η διαφοροποίηση
Η εταιρία είναι συνεργάτης όλων των κατασκευαστών από την μια

και επειδή ως εταιρία που ανήκει στον όμιλο εταιριών της CYTA, ενός
οργανισμού που η τεχνολογική του επάρκεια αναγνωρίζετε από όλο
τον κόσμο εξασφαλίζει την αναγκαία αμεροληψία ώστε η μελέτη της
να επικεντρώνεται στις ανάγκες του πελάτη. 

Ενα βήμα μπροστά στην
επικοινωνία των πελατών της

CYTANET SAFE INTERNET
Πάρτε τον έλεγχο 
στα χέρια σας
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Αλεξάντερ Γκράχαμ Μπελ
Ο Αλεξάντερ Γκράχαμ Μπελ
(Alexander Graham Bell, 3
Μαρτίου, 1847–2
Αυγούστου, 1922) ήταν
Αμερικανός φυσικός με
εξειδίκευση στην
ακουστική και έμεινε
γνωστός στην ιστορία σαν ο
εφευρέτης του τηλεφώνου.

Γ
εννήθηκε στο Εδιμβούργο της
Σκοτίας και ο πατέρας του
ήταν ο Αλεξάντερ Μέλβιλ
Μπελ, γνωστός ρήτορας με
200 εκδόσεις βιβλίων για τη
βελτίωση της παιδείας των

κωφαλάλων. Ο νεαρός τότε Μπελ και
τα δύο του αδέλφια εκπαιδεύτηκαν από
τον πατέρα τους για να συνεχίσουν το
έργο του.

Σπουδές, τα πρώτα χρόνια
Ο Αλεξάντερ Γκράχαμ παρακολούθη-

σε μαθήματα στο βασιλικό γυμνάσιο
του Εδιμβούργου και στη συνέχεια
σπούδασε στο πανεπιστήμιο του Εδιμ-
βούργου και στο πανεπιστημιακό κο-
λέγιο του Λονδίνου. Στα πρώτα χρόνια
της καριέρας του δίδασκε στη σχολή
Σκίνερς στην κομητεία Μόρεϊ, ασκώντας
τους μαθητές στη μουσική και στην σω-
στή έκφραση στο λόγο. Παράλληλα
σπούδασε ακουστική και ξεκίνησε την
επαγγελματική του δραστηριότητα σαν
δάσκαλος και επιστήμονας.

Kώδικας κωφαλάλων
Το 1868 δούλευε δίπλα στον πατέρα

του στο Λονδίνο έχοντας καθήκοντα
επιμελητή στο πανεπιστήμιο, αλλά ο
θάνατος των αδελφών του από φυμα-
τίωση κλόνισε την υγεία του και μαζί
με τους γονείς του έφυγαν για την Αμε-
ρική και εγκαταστάθηκαν στο Μπράντ-
φορντ του Οντάριο.

Δίδαξε στο πανεπιστήμιο της Βοστό-
νης σε θεματολογία σχετικά με τη δι-
δασκαλία της ομιλίας των κωφαλάλων,
δημιουργώντας τον κώδικα ομιλίας τους
με κινήσεις των χεριών, των χειλιών

και της γλώσσας. Το 1872 άνοιξε δική
του σχολή όπου εκπαίδευε καθηγητές
για κωφάλαλους, εκδίδοντας παράλλη-
λα σύγγραμμα με τίτλο «Πρωτοπόρος
στην ομιλία μέσω της όρασης».

Ο Μπελ έδωσε γνώσεις και έμπνευση
σε ένα νεαρό επιστήμονα, κατασκευα-
στή μοντέλων μηχανών, τον Τόμας
Γουάτσον, να πειραματιστεί στην κατα-
σκευή μιας διάταξης που θα κατάφερνε
να μεταδίδει ήχο με τη βοήθεια του ηλε-
κτρισμού. Οι επιστημονικές έρευνες του
Μπελ σχετικά με τους κωφάλαλους εν-
τυπωσίασαν αρκετούς και έτσι κάποιοι
γονείς κωφαλάλων παιδιών αποφάσι-
σαν να χρηματοδοτήσουν το έργο του.

Τηλέγραφος, τηλέφωνο
Τον Απρίλιο του 1875 ο Μπελ ανακά-

λυψε τον πολλαπλό τηλέγραφο ενώ τις
πρώτες του σημειώσεις σχετικά με το
τηλέφωνο τις έγραψε τον Αύγουστο του
ίδιου χρόνου και ένα μήνα αργότερα ξε-
κίνησε να γράφει σχετικά με τις προ-
διαγραφές του. Στις 7 Μαρτίου του 1876
το Γραφείο Ευρεσιτεχνίας των Η.Π.Α
έδωσε στον Μπελ το σχετικό δίπλωμα
που κατοχύρωνε τη συσκευή που μετα-
δίδει τον ήχο και τη φωνή τηλεγραφι-
κώς.

Η συσκευή που χρησιμοποιήθηκε πε-
ριελάμβανε μια ελαστική μεμβράνη από
σίδηρο, που βρισκόταν μπροστά από
ένα σιδηρομαγνητικό πυρήνα, περιτυ-
λιγμένο με μονωμένο αγωγό. Μια γραμ-
μή από δυο καλώδια συνέδεε τη συ-
σκευή αυτή με μια άλλη παρόμοια. Στη

συσκευή του Μπελ η φωνή έπεφτε πάνω
στη μεμβράνη και την έκανε να πάλλε-
ται. Αυτό τον καθιέρωσε σαν τον πρώτο
που εφάρμοσε τις κυματοειδείς μορφές
των ηλεκτρικών ρευμάτων.

Ακολούθησαν δικαστικές αγωγές που
έθεταν σε αμφισβήτηση την εφεύρε-
ση του Μπελ αλλά ο ίδιος έμεινε
ανένδοτος και υποστήριζε με πάθος
την ανακάλυψη του.

Άλλες εφευρέσεις
Το 1877 παντρεύτηκε την κωφάλαλη

πρώην μαθήτριά του Μέιμπελ Χιούμ-
παρντ. Οι έρευνες και οι ανακαλύψεις
για τον Μπελ δεν σταμάτησαν στο τη-
λέφωνο. Συνέχισε τα πειράματά του σχε-
τικά με τη μετάδοση του ήχου και έφτα-
σε στην ανακάλυψη ενός ήχου που πα-
ράγεται με τη χρήση μίας φωτεινής δέ-
σμης. Την εφεύρεση αυτή την ονόμασε
φωτόφωνο. Το 1880 το έργο του και οι
εφευρέσεις του γίνονται γνωστές στην
Ευρώπη και η Γαλλία τον τιμά με το ει-
δικό βραβείο Βόλτα και μεγάλη οικο-
νομική ενίσχυση. Την ίδια χρονιά προ-
σέγγισε το πρόβλημα της εγγραφής του
ήχου με την ανακάλυψη του γραφόφω-
νου. Χρησιμοποίησε δίσκους από κερί
και χαρακτηριστικά στελέχη με ελεγ-
χόμενη ταχύτητα, κατορθώνοντας να
γράψει στους δίσκους αυτούς κάποιους
ήχους και να τους αναπαράγει.

Με τα κέρδη που έβγαλε από τις
εφευρέσεις του κατάφερε να χρηματο-
δοτήσει το γραφείο ερευνών Βόλτα και
την Αμερικάνικη εταιρεία για τη διδα-

σκαλία και ομιλία των κωφαλάλων. Το
1898 διαδεχόμενος τον πεθερό του σαν
πρόεδρος της Εθνικής Γεωγραφικής
Εταιρείας, προώθησε πρόγραμμα σχε-
τικό με την καταγραφή του τρόπου ζωής
των κατοίκων των άγνωστων και μα-
κρινών πολιτισμών της γης.

Στη συνέχεια ίδρυσε εταιρεία αερο-
πορικών πειραμάτων με τη συμμετοχή
της συζύγου του, πειραματιζόμενος και
ο ίδιος για τη δυνατότητα πτήσης του
ανθρώπου. Κατασκεύασε 2 τεράστιους
χαρταετούς και κατάφερε να σηκώσει
από τη γη έναν άνθρωπο.

Αργότερα ασχολήθηκε και με άλλα
ερευνητικά θέματα όπως σχετικά με την
ακτινοβολία του ήλιου, την ανίχνευση
διαφόρων ήχων και κατασκεύασε το
1919 ένα θαλάσσιο σκάφος με πτερύγια
(υδροπτέρυγο) καταφέρνοντας να το
κινήσει, τοποθετώντας 2 τεράστιες μη-
χανές μεγάλης ισχύος, με την πρωτο-
φανή ταχύτητα για την εποχή των 70 μι-
λίων την ώρα.

Παρότι ο Μπελ σε όλη του τη ζωή
ασχολήθηκε με την ομιλία και τα προ-
βλήματα των κωφαλάλων, ήταν πολύ
ανήσυχος και ποτέ δεν σταμάτησε να
ερευνά, να εφευρίσκει και να προβλη-
ματίζεται. Οι έρευνες του πάντα επικεν-
τρώνονταν στις βασικές αρχές και τις
ιδέες παρά στις εφαρμογές. Χειρόγραφα
και εκατοντάδες σημειώσεις που βρέ-
θηκαν μετά το θάνατο του αποκαλύ-
πτουν ένα πλήθος παρατηρήσεων γραμ-
μένων στα περιθώρια, πολλές από τις
οποίες είναι άξιες μελέτης ακόμα και
σήμερα.

Κώδικας Μορς
Ο Κώδικας Μορς είναι μια
μέθοδος για μετάδοση
πληροφορίας με παλμούς
μικρής και μεγάλης
διάρκειας ή σημάδια -
τελείες και παύλες.
Επινοήθηκε για τη
μετάδοση μηνυμάτων μέσω
τηλεγράφου στα μέσα του
1830 από τον Σάμιουελ
Μορς.

Α
ρχικά δημιουργή-
θηκε για τον ηλε-
κτρικό τηλέγραφο
του Σάμιουελ
Μορς στα μέσα
της δεκαετίας του

1830, επίσης χρησιμοποιήθηκε
εκτενώς στην πρώιμη ραδιοε-
πικοινωνία από τις αρχές του
1890. Παρόλαυτα με την ανά-
πτυξη ποιό σύγχρονων μεθό-

δων και τεχνολογιών επικοινω-
νίας η χρήση του είναι πλεόν
ξεπερασμένη και χρησιμοποι-
είται μόνο για έκτακτες ανάγκες
και σε εξειδικευμένες περιοχές
όπως ραδιοφάροι και από ρα-
διοερασιτέχνες στα συνεχή κύ-
ματα. Ο κώδικας Μορς είναι ο
μόνος ψηφιακός κώδικας που
μπορεί να διαβαστεί εύκολα
από ανθρώπους κάνοντάς τον
κατάλληλο για αυτόματη απο-
στολή ψηφιακών δεδομένων σε
φωνητικά κανάλια.

Στην πρώτη στήλη φαινεται
το γράμμα, στην δευτερη η κω-
δικοποίηση σε Μορς (όπου “.”
η τελεία και “-” η παυλα) ενώ
στην τρίτη ο μνημονικός κανό-
νας που χρησιμοποιείται για
την εκμάθηση.

Για τα γράμματα των οποίων
η κωδικοποίηση αποτελείται

μόνο από τελείες ή μόνο από
παυλες, χρησιμοποιείται ο μνη-
μονικός κανόνας “ΕΙΣΗ ΤΜΟΧ”.
Το Ε κωδικοποιείται με μια τε-
λεία, Ι με δυο, το Σ με τρείς, το
Η με τέσσερις. Το Τ κωδικοποι-
ειται με μια παυλα, το Μ με δυο,
το Ο με τρεις, το Χ με τεσσερις.

Για την εκμάθηση των υπό-
λοιπων γραμμάτων του αλφά-
βητου χρησιμοποιείται το “ποι-
ηματάκι”:

ΑΝ ΒΑΟΥ ΓΡΙ ΔΙΑ ΤΖΙΑ ΘΕΜΑ
ΚΟΚ ΕΛΙΑ ΝΑ ΞΟΥΤ ΑΡΠΑ ΑΡΑ
ΛΥΝΞ ΟΥΦΑ ΧΛΕΨ ΩΧΡ

Αντικαθιστώντας τα φωνήεν-
τα με τελεία και τα σύμφωνα με
παύλα, προκύπτει η κωδικοποί-
ηση του αντίστοιχου γράμματος
σε Μορς. Το Λ για παράδειγμα,
αντιστοιχείται στο “ΕΛΙΑ” του
μνημονικού κανόνα και κωδι-
κοποιείται σε Μορς “.-..”

Το Aλφάβητο Μορς
Όπως και με τα σήματα με τη

σφυρίκτρα, το αλφάβητο Μορς,
που πήρε το όνομα του από τον
Αμερικάνο εφευρέτη του τον Σά-
μουελ Μορς το 1835, είχε σαν βά-
ση τη διαφορά στη διάρκεια του
μεταδιδόμενου σήματος. Είναι
δηλαδή ένας συνδυασμός, από
μακρά και βραχεία σήματα που
αναπαριστούμε με παύλες και τε-
λείες. 

Το αλφάβητο Μορς μπορεί να
μεταδοθεί με αναλαμπές , με βομ-
βητή ακόμα και με μια σημαία
την οποία όταν κινούμε στα αρι-
στερά είναι παύλα και όταν κι-
νούμε στα δεξιά είναι τελεία. Στε-
κόμαστε με τα πόδια ανοικτά με
τη σημαία κάθετη μπροστά στο
μέτωπό μας που είναι το σημείο
από το οποίο αρχίζει η μετάδοση
κάθε γράμματος. 

Samuel F.B. Morse
Γεννήθηκε στις 27 Απριλίου το 1791 στην πόλη Charle-

stown, κοντά στη Βοστόνη, ΗΠΑ. 
Σπούδασε στο Κολλέγιο του Yale και το ενδιαφέρον

του από νωρίς επικεντρώθηκε στο τότε νέο θέμα της επο-
χής - τον ηλεκτρισμό. Η μεγάλη του αγάπη για τη ζωγρα-
φική τον οδήγησε στην Αγγλία όπου και σπούδασε Ζω-
γραφική. Όταν επέστρεψε στις ΗΠΑ, 1825, εγκαταστάθηκε
στη Νέα Υόρκη και κατάφερε να γίνει ένας από τους πιο
γνωστούς ζωγράφους. Ήταν ο ιδρυτής και πρώτος πρό-
εδρος της Εθνικής Ακαδημίας Σχεδίου των ΗΠΑ και έβαλε
υποψηφιότητα για δήμαρχος της Νέας Υόρκης και για
μέλος του Κογκρέσου. Το 1832 συνέλαβε την ιδέα του ηλε-
κτρικού τηλέγραφου. Το 1835 κατάφερε και κατασκεύασε
το πρώτο μοντέλλο της εφεύρεσης του, και το 1837 υπέ-
βαλε την αίτηση του για να την πατεντάρει, μαζί με τον
κώδικα που χρησημοποιούμε μέχρι σημερα. 

Το 1844 το πρώτο μύνημα μέσω τηλέγραφου απόστέλ-
νεται από την Ουάσινγκτον στη Βαλτιμόρη. Ο Μορς διά-
λεξε για μύνημα το απόσπασμα από τη Βίβλο “What Hath
God Wrought!”.  Πέθανε στις 2 Απριλίου το 1872 σε ηλικία
81 ετών.  
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Αξιοποιείστε τα πλεονεκτήματα των
ιστιακών χώρων με ασφάλεια

Ι. Μην δίνετε σε κανέναν τον κωδικό πρό-
σβασης στο εικονικό προφίλ σας. Όποιος
αποκτά πρόσβαση στο προφίλ σας, μπορεί
να διαχειριστεί πλήρως τα δεδομένα που
εμφανίζονται σε αυτό.

2. Πριν εγγραφείτε σε μια ιστοσελίδα κοι-
νωνικής δικτύωσης, αναζητήστε τη δήλωση
περί απορρήτου και κατανοήστε πλήρως
με ποιον τρόπο θα χρησιμοποιούνται από
την ιστοσελίδα τα προσωπικά σας δεδο-
μένα. Στα αγγλικά θα το βρείτε ως «privacy
policy».

3. Από τη στιγμή που δημιουργείτε το ει-
κονικό σας προφίλ, θα πρέπει να πάτε στο
μενού των ρυθμίσεων για τη διαχείριση των
προσωπικών σας δεδομένων και να αλλάξετε
τις προεπιλεγμένες ρυθμίσεις. Συνηθέστερα
θα το βρείτε στα αγγλικά ως «privacy set-
tings».

4. Περιορίστε την πρόσβαση στο προφίλ
σας. Έτσι, θα είναι δυσκολότερη η άντληση
πολλών έγκυρων προσωπικών δεδομένων
και πληροφοριών από επιτήδειους, οι οποίοι
τα χρησιμοποιούν για εξειδικευμένη επίθεση
phishing, μέσω των ιστοσελίδων κοινωνικής
δικτύωσης.

5. Μην ανεβάζετε στο προφίλ σας φωτο-
γραφίες όπου φαίνεται καθαρά η τοποθεσία
στην οποία βρίσκεστε, ειδικότερα αν πρό-
κειται για το σπίτι σας, το σχολείο ή μέρη
που συχνάζετε. Έτσι θα μειώσετε τις πιθα-
νότητες εντοπισμού σας στο φυσικό κόσμο.

6. Αν δεχθείτε ένα προσβλητικό ή ανεπι-
θύμητο μήνυμα, χρησιμοποιήστε την ενσω-
ματωμένη μέθοδο καταγγελιών της ιστοσε-
λίδας κοινωνικής δικτύωσης που χρησιμο-
ποιείτε. Συνήθως αναφέρεται με τη λέξη «re-
port».

7. Να έχετε πάντα υπόψη σας ότι, οι πλη-
ροφορίες που δημοσιεύετε στις ιστοσελίδες
κοινωνικής δικτύωσης είναι δημόσια προ-
σπελάσιμες, επομένως, καλό θα ήταν να μη
δημοσιεύετε στοιχεία και φωτογραφίες που
θα σας έφερναν σε δύσκολη θέση. Ακόμα
και όταν διαγράψετε το προφίλ σας, πολλές
πληροφορίες δεν αφαιρούνται και ενδέχεται
να τις συναντήσετε και αλλού στο διαδίκτυο.

8. Να γνωρίζετε ότι, από τη στιγμή που
προσθέτετε στη λίστα των φίλων σας κάποιο
άτομο (αποδοχή «friend request»), αυτό απο-
κτά πρόσβαση στα προσωπικά δεδομένα
που εμφανίζονται στο προφίλ σας, μεταξύ
των οποίων οι φωτογραφίες και τα στοιχεία
επικοινωνίας σας.

9. Να γνωρίζετε ότι, οι ιοτοσελίδες κοι-
νωνικής δικτύωσης προσφέρουν πολλές
εφαρμογές (παιχνίδια, κουίζ, κ.λπ.), οι οποί-
ες δεν υπόκεινται πάντα στην πολιτική απορ-
ρήτου της ιοτοσελίδας και επομένως, μπο-
ρούν να διαχειριστούν τα προσωπικά σας
δεδομένα με διαφορετικό τρόπο.

10. Να έχετε πάντα υπόψη ότι, στους ει-
κονικούς κόσμους είναι εύκολο να δημιουρ-
γήσει κανείς μια «ψεύτικη ταυτότητα» και
να παραπλανήσει άλλους χρήστες. Επομέ-
νως, θα πρέπει να είστε επιφυλακτικοί με
τους εικονικούς σας φίλους.

Η Cyta 
συμβουλεύει

Ι
δρυτής του διάσημου πια
ιστοχώρου ο Μαρκ Τσού-
κερμπεργκ, 19 χρόνων τότε,
σήμερα 24, ο οποίος ούτε
που το φανταζόταν πως το
μικρό πανεπιστημιακό δί-

κτυο που δημιούργησε μαζί με
δυο συμφοιτητές του, στο Χάρ-
βαρντ, θα εξελισσόταν σε ένα παγ-
κόσμιο δίκτυο, το οποίο απασχο-
λεί 700 εργαζομένους και δίνει
στα εκατομμύρια μέλη του τη δυ-
νατότητα να εντοπίσουν παλιούς
φίλους, να γνωρίσουν νέο κόσμο,
να ανταλλάξουν φωτογραφίες,
να... φλερτάρουν, να παίξουν μια
παρτίδα πόκερ ή να κεράσουν ένα
φίλο ένα... ψηφιακό ποτό! Με το
αζημίωτο φυσικά όλες αυτές οι
δωρεάν υπηρεσίες. Γιατί κάθε φο-
ρά που θα μπει κανείς στο προφίλ
του, τον προσωπικό του λογαρια-
σμό δηλαδή στην πλατφόρμα, θα
διαβάσει και τις διαφημίσεις που
εμφανίζονται στην άκρη της οθό-
νης. Μην σοκαριστείτε, αλλά οι
μέχρι τώρα επενδύσεις στο Face-
book, έχουν αγγίξει το μισό δις
δολάρια, ενώ μόνο πέρσι τα δια-
φημιστικά κέρδη ξεπέρασαν τα
300 εκατομμύρια. Με αυτό τον
τρόπο ο 24χρονος Τσούκενμπεργκ
φιγουράρει στην 71η θέση της λί-
στας του Forbes με τους πλουσιό-
τερους ανθρώπους του κόσμου, με
την περιουσία του να υπολογίζεται

στο 1,5 δις δολάρια.

ΑΝΕΥ ευθύνης
Χιλιάδες λοιπόν οι νέοι που

πλοηγούνται στις σελίδες του Fa-
cebook και άλλων φυσικά social
networking δημιουργώντας προφίλ
χρηστών, επικοινωνώντας με φί-
λους, προσθέτοντας προσωπικές
λεπτομέρειες, αποθηκεύοντας τη δι-
εύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομεί-
ου και τον τηλεφωνικό αριθμό του
κινητού τους, προσωπικές φωτο-
γραφίες, και πολλά άλλα προσωπι-
κά δεδομένα. Και οι περισσότεροι
χωρίς να αναλογίζονται τους κιν-
δύνους που ενδεχομένως αυτό να
κρύβει χρησιμοποιώντας το πραγ-
ματικό τους όνομα, διεύθυνση, ημε-
ρομηνία γέννησης, φωτογραφία
κ.α., χωρίς προηγουμένως να έχουν
διαβάσει τα «μικρά γράμματα» των
όρων χρήσης. Όροι που μπορεί να
αλλάξουν χωρίς προειδοποίηση,
όπως άλλωστε μας λένε και οι...
τράπεζες όταν υπογράφουμε την αί-
τηση για την εξασφάλιση της νέας
πιστωτικής μας κάρτας. Επίσης οι
εφαρμογές δεν εγγυώνται την
ασφάλεια. Οι χρήστες του Facebook
που χρησιμοποιούν εφαρμογές που
προέρχονται από τρίτους, δηλαδή
quiz, παιχνίδια κ.α., πρέπει να γνω-
ρίζουν ότι εάν οι προσωπικές τους
πληροφορίες διαρρεύσουν μέσα
από τα πρωτόκολλα ασφάλειας του

Facebook, to Facebook ΔΕΝ φέρει
καμία ευθύνη.

Και το σημαντικότερο; Οι χρήστες
δεν ελέγχουν πλέον τα πνευματικά
δικαιώματα του υλικού που εναπο-
θέτουν στον ιοτοχώρο του Facebo-
ok. Για παράδειγμα, εάν φορτώσετε
μια φωτογραφία σας στο Facebook,
πρέπει να γνωρίζεται με βάση όσα
αναγράφονται στους όρους ότι το
Facebook μπορεί να δημιουργήσει
αντίγραφα της και να τα πουλήσει
έναντι πληρωμής ή μη, σε τρίτους
χωρίς την άδεια σας ως προωθητική
ενέργεια. Εάν κρατάτε κάποια προ-
σωπικά στοιχεία στο Facebook ή
προσωπικές σκέψεις, το Facebook
μπορεί να τις μετατρέψει σε βιβλίο,
να δημιουργήσει αντίγραφα και να
τα προωθήσει στην αγορά.

Η μυστικότητα δεν είναι εγγυη-
μένη. Πριν δώσετε τα πραγματικά
σας στοιχεία από ονοματεπώνυμο,
διεύθυνση, ιστορικό, μέχρι και κι-
νητό τηλέφωνο στο Facebook θα
πρέπει να γνωρίζετε ότι το Facebo-
ok δεν εγγυάται τη μυστικότητα
τους. Συγκεκριμένα το Facebook δεν
είναι αρμόδιο για την καταστρατή-
γηση οποιονδήποτε ρυθμίσεων
απορρήτου (privacy settings) ή μέ-
τρων ασφαλείας που εμπεριέχονται
στον ιοτοχώρο. Αυτό σημαίνει ότι
εάν ένας hacker κλέψει τα προσω-
πικά σας δεδομένα μέσα από το Fa-
cebook, αυτό δε φέρει καμία ευθύνη

ούτε μπορεί να κατηγορηθεί για τα
μέτρα ασφαλείας του. Το πιο ση-
μαντικό είναι ότι το ίδιο το Face-
book προειδοποιεί τους χρήστες
του μέσα από τους Όρους Χρήσης
ότι εάν αποκαλύπτουμε προσωπικές
πληροφορίες, φωτογραφίες, video,
λίστες αγορών, κινητά τηλέφωνα,
κ.α., όλα αυτά μπορούν να διατε-
θούν δημόσια. Σύμφωνα με αστυ-
νομικές πηγές, υπήρξαν καταγγελίες
από τις οποίες φαίνεται πως προ-
σωπικά στοιχεία ατόμων καθώς και
φωτογραφίες αυτών (αυθεντικές ή
παραποιημένες) έχουν αναρτηθεί
σε άλλες ιστοσελίδες συνοδευόμενα
από συκοφαντικά σχόλια ή σχόλια
με ερωτικό περιεχόμενο. Τα στοι-
χεία αυτά τα είχαν οι ίδιοι δημοσι-
εύσει σε ιστοσελίδες κοινωνικής
δικτύωσης χωρίς να μπορούν να
φανταστούν μια τέτοιου είδους χρή-
ση τους από άλλους κακόβουλος
χρήστες του διαδικτύου.

Για το λόγο αυτό θα πρέπει όλοι
μας, αλλά ειδικότερα οι νέοι, να
έχουμε υπόψη μας ότι η δημοσίευση
των προσωπικών μας στοιχείων σε
διάφορες ιστοσελίδες του διαδι-
κτύου ενδεχομένως να κρύβει κιν-
δύνους που μπορεί να θίξουν την
τιμή και την προσωπικότητα ενός
ατόμου και για το λόγο αυτό θα πρέ-
πει να το σκεφτόμαστε δύο φορές
πριν «ανεβάσουμε» τα προσωπικά
μας στοιχεία.

FACEBOOK ΠΕΝΤΕ ΧΡΟΝΙΑ ΖΩΗΣ

Οι κίνδυνοι από την κοινωνική δικτύωση
Η πιο γνωστή ιστοσελίδα κοινωνικής δικτύωσης, μια παγκόσμια πλατφόρμα επικοινωνίας, είναι
φυσικά το Facebook. Το οποίο φέτος γιόρτασε πέντε χρόνια ζωής. Έχοντας πια στο ενεργητικό του
150 εκατομμύρια χρήστες
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Στην μεγάλη πια τεχνολογική
αγορά και πιο συγκεκριμένα στο
ευρύ φάσμα επιλογών που έχει ο
Κύπριος καταναλωτής στους
ηλεκτρονικούς υπολογιστές,
σταθερούς και φορητούς, η
διαδικασία αγοράς ενός φορητού
υπολογιστή είναι κάθε άλλο από
απλή

Π
έραν όμως από αυτό, το γε-
γονός ότι η κάθε εταιρεία
δηλώνει ότι διαθέτει τα κα-
λύτερα laptop της αγοράς,
μπερδεύει ακόμη περισσό-
τερο τον καταναλωτή. Η

«Κινητή Τηλεφωνία & Τηλεπικοινωνίες
CY» θα προσπαθήσει να διευκολύνει λίγο
την επιλογή σας για το ιδανικότερο φο-
ρητό υπολογιστή, επιδιώκοντας παράλ-
ληλα να προβλέψει τα καλύτερα laptops
του 2009. Η λίστα που ακολουθεί δια-
μορφώθηκε όχι μόνο βάσει της απόδοσης
του κάθε φορητού υπολογιστή, αλλά λαμ-
βάνοντας επίσης υπόψη την τιμή, το σχε-
διασμό, τα χαρακτηριστικά και τα σχόλια
καταναλωτών που έχουν ήδη αγοράσει
και χρησιμοποιήσει τα συγκεκριμένα la-
ptops. Η κατάταξη των φορητών υπολο-
γιστών στη λίστα είναι τυχαία.

l HP Pavilion dv4t 1100 και HP Pa-
vilion dv5t.se

Τα HP Pavilion notebook σας βοηθούν
να ανακαλύψετε, να δημιουργήσετε και
να απολαύσετε πολυμέσα στην εργασία
και στη διασκέδαση. Ο ελαφρύς και λε-
πτός σχεδιασμός το καθιστά ιδανικό για
χρήση τόσο στο σπίτι όσο και κατά τη
μετακίνηση, ενώ με την τελευταία τεχνο-
λογία φορητών υπολογιστών Intel Cen-
trino 2 και με ενσωματωμένη κάρτα ασύρ-
ματης δικτύωσης είναι εύκολο να απο-
λαμβάνετε ευέλικτη επικοινωνία με με-
γαλύτερη εμβέλεια όπου κι αν βρίσκεστε.
Με ενσωματωμένη μνήμη που φτάνει μέ-
χρι τα 4096ΜΒ, κάρτα γραφικών NVIDIA
GeForce Go και HD 14.1” οθόνη αποτελεί
έναν από τους πιο προσιτούς φορητούς
υπολογιστές της αγοράς, με τιμή που ξε-
κινά από 850 ευρώ. To HP Pavilion dv5tse
με το χαρακτηριστικό φινίρισμα Imprint
θα αιχμαλωτίσει το βλέμμα σας. Ανοίξτε
το κάλυμμα για να σας υποδεχτεί το λείο
περίβλημα υγρού μετάλλου. Τα γραφικά
υψηλής ανάλυσης, ο ήχος ποιότητας οι-
κιακού κινηματογράφου, τα ενσωματω-
μένα ηχεία Altec Lansing και η ψηφιακή
σύνδεση HDMI παρέχουν μοναδική ψυ-
χαγωγία. Η ευρεία οθόνη 15,4” και οι επε-
ξεργαστές φορητών υπολογιστών κορυ-
φαίας τεχνολογίας το καθιστούν ένα ισχυ-
ρότατο κέντρο ψυχαγωγίας. Στον τομέα
της απεικόνισης η κάρτα γραφικών Ge-
Force 9600Μ της NVIDIA εντυπωσιάζει
σε απόδοση με 512MB αυτόνομης μνήμης
βίντεο. Επιπλέον, η ενσωματωμένη web-
cam χαμηλού φωτισμού, τα δύο ψηφιακά

μικρόφωνα και η ευρυζωνική σύνδεση
μέσω θύρας Gigabit Ethernet ή WiFi είναι
ιδανικά για δικτύωση και επικοινωνία.
Τιμή 950 ευρώ.

l Dell XPS MI530
Αποκτήστε τα καλύτερα από κάθε κα-

τηγορία: απόδοση, κομψή σχεδίαση και
ένα πλούσιο σετ χαρακτηριστικών -όλα
σε έναν βέλτιστου μεγέθους φορητό υπο-
λογιστή 15,4. Με φινίρισμα χρωμίου και
λεπτό προφίλ, ο XPS Μ1530 αποτελεί ένα
εντυπωσιακό κομμάτι βιομηχανικής σχε-
δίασης. Τα δύο επίπεδα απόδοσης που
προσφέρουν οι μη ενσωματωμένες κάρ-
τες γραφικών NVIDIA σημαίνουν ρεαλι-
στικά γραφικά που φορτώνουν ομαλά,
είναι πλούσια σε λεπτομέρειες και έχουν
ελάχιστα είδωλα. Μπορείτε να χρησιμο-
ποιήσετε το Wi-Fi Catcher για να εντο-
πίσετε Wi-Fi hotspot σε δευτερόλεπτα
χωρίς να θέσετε σε λειτουργία το φορητό
σας υπολογιστή, να επιλέξετε Bluetooth
και χρησιμοποιήστε ασύρματα περιφε-
ρειακά για ακόμα μεγαλύτερη ελευθερία
και να εργαστείτε σχεδόν οπουδήποτε
χρησιμοποιώντας την ενσωματωμένη
κάρτα φορητής ευρυζωνικής δυνατότητας
για να συνδεθείτε μέσω εθνικών δικτύων
κινητής τηλεφωνίας.

l Dell Inspiron Mini 12
Η μικρών διαστάσεων και ελαφριά σχε-

δίαση του Inspiron Mini 12 σάς επιτρέπει
να ταξιδεύετε χωρίς επιπλέον βάρος, αλλά
χωρίς να αποχωρίζεστε το ιστολόγιο, τη
συνομιλία με εικόνα, την ανταλλαγή άμε-
σων μηνυμάτων και το email σας. Προ-
σφέρει σκληρό δίσκο έως 80 GB για να
αποθηκεύσετε μουσική, φωτογραφίες
και άλλα ενώ είστε εν κινήσει. Παρέχει
εκτεταμένη διάρκεια ζωής μπαταρίας,
διατηρώντας παράλληλα το βάρος του
συστήματος κάτω από τις 3 λίβρες. Η φω-
τεινή, γυαλιστερή οθόνη 12,1” είναι σχε-

διασμένη να εμφανίζει τοποθεσίες web
χωρίς πολλή οριζόντια κύλιση.

l Toshiba Satellite A300
Διαθέτει την πιο πλούσια γκάμα δια-

θέσιμων μοντέλων έτσι ώστε εσείς να
έχετε τον έλεγχο στα χέρια σας αλλά και
την επιλογή των διαμορφώσεων του μη-
χανήματος σας που ανταποκρίνονται τέ-
λεια στις ανάγκες αλλά και τις οικονομι-
κές σας δυνατότητες. Το περίβλημα του
φορητού υπολογιστή διαθέτει ένα νέο,
εντυπωσιακό και ανθεκτικό σχεδιασμό,
με ένα όμορφο τύπωμα με το ειδικό φι-
νίρισμα Fusion της Toshiba και είναι πλή-
ρως εξοπλισμένος με το Toshiba Easy-
Media. Σας χαρίζει κορυφαία στο είδος
τους γραφικά, στερεοφωνικά ηχεία υψη-
λής ποιότητας Harman Carbon και Dolby
Sound Room. H web camera των 1.3 me-
gapixel με το λογισμικό Toshiba Face Re-
cognition εξασφαλίζει οτι μόνο εξουσιο-
δοτημένοι χρήστες αποκτούν πρόσβαση
στο μηχάνημα σας. Ακόμα με τη λειτουρ-
γία Usb Sleep’N Charge έχετε τη δυνατό-
τη-α να φορτίσετε ένα κινητό τηλέφωνο,
μια συσκευή PDA, ένα ΜΡ3 player, μια
κονσόλα βιντεοπαιχνιδιών ή οποιαδή-
ποτε άλλη συσκευή όταν ο φορητός σας
υπολογιστής είναι απενεργοποιημένος.
Τιμή από 650 ευρώ.

l Sony VAIO σειρά Ζ
Με σώμα από ίνες άνθρακα η Σειρά

notebook VAIO Ζ ζυγίζει λιγότερο από
1.5 κιλά. Ανάμεσα στις ικανότητες της Σει-
ράς VAIO Ζ είναι και η επαναστατική X-
black LCD οθόνη 13.1”. Με προστασία από
τις γρατζουνιές, αλλά και αντιθαμβωτική,
η οθόνη προσφέρει πιστότητα ζωντανών
χρωμάτων 100% και πραγματική ευρεία
ανάλυση στα 1600x900 για μεγαλύτερη
αντίθεση και εντελώς φυσική απεικόνιση.
Τα μοντέλα VAIO Ζ έχουν τεχνολογία LED
για μεγαλύτερη διάρκεια ζωής της μπα-

ταρίας μέχρι και πεντέμιση ώρες αυτο-
νομίας. Η ποικιλία της από προηγμένες
λειτουργίες προστασίας συμπεριλαμβάνει
αναγνώριση δακτυλικών αποτυπωμάτων,
προστασία σκληρού δίσκου και Μονάδα
Αξιόπιστης Πλατφόρμας η οποία απο-
τρέπει τη μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση
σε δεδομένα.

l Sony VAIO FW
Η Σειρά VAIO FW βελτιώνει την ψυχα-

γωγία πολυμέσων σας με την επαναστα-
τική και ευρεία οθόνη των 16.4”. Η μεγάλη
αυτή οθόνη έχει ανάλυση 1600x900
WXGA++. Απολαύστε ταινίες, παιχνίδια,
φωτογραφίες και Διαδίκτυο, όπως ποτέ
άλλοτε, με έντονο ρεαλισμό και λεπτο-
μέρειες. Μερικά μοντέλα φέρουν έναν εν-
σωματωμένο Οδηγό Blu-ray Disc επιτρέ-
πουν την αναπαραγωγή των τελευταίων
ταινιών HD και σας δίνουν την ελευθερία
να δημιουργήσετε τις δικές σας δυναμικές
παραγωγές που τραβάτε με κάμερα HD.
Αποθηκεύστε μέχρι 50GB δεδομένων πο-
λυμέσων ή πάνω από 9 ώρες βίντεο HD
σε ένα δισκάκι, χρησιμοποιώντας τον
Οδηγό Blu-ray Dis. Ένα όμορφο σχέδιο
κυλίνδρου κλεισίματος με τον κύλινδρο
και τη μπαταρία να μοιάζουν με ένα, δια-
τηρεί το βάρος στα 3.1 κιλά. Επιπλέον έχει
μνήμη μέχρι 4GB DDR2 SDRAM.

l Apple MacBook Pro
To MacBook Pro με ανθεκτικό περί-

βλημα από ενιαίο αλουμίνιο και τη νέα
επαναστατική του μπαταρία που παρέχει
8 ώρες συνεχούς χρήσης και μέχρι 1.000
επαναφορτίσεις. Περιλαμβάνει οθόνη
υψηλής ανάλυσης με οπίσθιο φωτισμό
LED, καθώς και το μεγάλο γυάλινο track-
pad Πολλαπλής-Αφής. Επιπλέον περι-
λαμβάνει κορυφαία γραφικά από τη NVI-
DIA και τελευταίας γενιάς επεξεργαστές
Core 2 Duo από την Intel. Περιλαμβάνει
μια πολύ λεπτή, ευρεία, γυαλιστερή οθόνη

με ανάλυση 1920 χ 1200 με οπίσθιο φω-
τισμό LED έχει άψογη απόδοση. Είναι
εξοπλισμένος με τους τελευταίους επε-
ξεργαστές Core 2 Duo της Intel σε ταχύ-
τητες που φτάνουν τα 2.93 GHz, μνήμη
DDR3 μέχρι και 8GB και με αρχιτεκτονική
γραφικών που δίνει τη δυνατότητα στους
χρήστες να επιλέγουν μεταξύ του inte-
grated επεξεργαστή γραφικών NVIDIA
GeForce 9400Μ για μεγαλύτερη διάρκεια
μπαταρίας ή του ισχυρότατου discrete
επεξεργαστή NIDIA GeForce 9600M GT
για μεγαλύτερη απόδοση.

l Toshiba Quosmio F50
Ένα έξυπνο προϊόν ψυχαγωγίας με την

ευρεία Full HD οθόνη 15,4”, με Toshiba
Quad Core HD, TV tuner, Hi-Fi σύστημα
ήχου 3 ηχείων με ενισχυτή, Toshiba Ge-
sture Control, μονάδα εγγραφής HDD
και πανίσχυρο PC. Ο Quosmio F50 σας
παρέχει υναρπαστικές δυνατότητες φο-
ρητής τεχνολογίας ψυχαγωγίας της To-
shiba αρμονικά συνδυασμένα σε ένα πρω-
τοποριακά σχεδιασμένο πακέτο. Ο πρώτος
φορητός υπολογιστής στον κόσμο με επε-
ξεργασία μέσων βασισμένη σε κυψέλες, ο
επεξεργαστής Toshiba Quad Core HD με-
τατρέπει την τυπική ποιότητα των ταινιών
DVD σε μορφή βίντεο υψηλής ευκρίνειας.
Τα γραφικά NVIDIA προσφέρουν συναρ-
παστική εικόνα με ζωντανές, ρεαλιστικές
λεπτομέρειες. Η υψηλής ποιότητας τεχνο-
λογία ήχου παράγει πλούσιο ήχο για συ-
ναρπαστική εμπειρία μουσικής και κινη-
ματογράφου. Τιμή από 1,300 ευρώ.

l Lenovo ThinkPad T400
Γι αυτούς που είναι διαθετημένοι να

πληρώσουν πέραν των χιλίων ευρώ για
ένα φορητό υπολογιστή και να ρισκάρουν
με μια μάρκα που δεν είναι ιδιαίτερα γνω-
στή στην Κύπρο η Levono προσφέρει το
ThinkPad Τ400. Έχει την δυνατή από-
δοση πολυμέσων με επεξεργαστή Intel
Core 2 Duo, μνήμη 2 GB και σκληρό δίσκο
250 GB. Η 14,1” οθόνη του με ανάλυση
1440x900, ο Lenovo ThinkPad T400 δια-
θέτει κάρτα γραφικών Radeon HD3470.
Τιμή από 1,300 ευρώ.

l Lenovo ThinkPad W700ds
Βγαλμένο από βιβλίο επιστημονικής

φαντασίας μοιάζει το Lenovo ThinkPad
W700ds, ένα laptop με 2 (δύο) οθόνες και
WACOM digitizer ακριβώς δίπλα από το
touchpad. Αν αυτό δεν είναι αρκετό τότε
οι Intel Core 2 Quad επεξεργαστές, η κάρ-
τα γραφικών NVIDIA Quadro FX 3700Μ,
τα 8GB DDR3 RAM που αντέχει και η χω-
ρητικότητα των 960GB σε σκληρό ή SSD
καθιστούν το W700ds το τέλειο desktop
replacement. Μειονέκτημα το βάρος που
φτάνει τα 5 κιλά και η τιμή που ξεκινά
2600 ευρώ. Δυστυχώς και το βίντεο που
ακολουθεί δεν βοηθάει αλλά προφανώς
οι γραφίστες και όσοι ασχολούνται με
CAD εφαρμογές θα χαρούν ιδιαίτερα για
την 17” και την επιπλέον 10.6” οθόνη.

Tα δέκα καλύτερα laptops του 2009 
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Yποβρύχια καλώδια

Το υποβρύχιο καλώδιο
τηλεπικοινωνιών τοποθετείται
μέσα στη θάλασσα, προκειμένου
για να προσφέρει υπηρεσίες
τηλεπικοινωνίας μεταξύ χωρών. Τα
πρώτα υποβρύχια καλώδια
τηλεπικοινωνιών προσέφεραν
υπηρεσίες στην τηλετυπία. 

Ο
ι επόμενες γενεές καλωδίων
προσέφεραν υπηρεσίες για
την καθιέρωση της τηλε-
φωνίας και έπειτα στη με-
τάδοση ψηφιακών στοιχεί-
ων. Όλα τα σύγχρονα κα-

λώδια χρησιμοποιούν την τεχνολογία
οπτικών ινών για τη μεταφορά του βα-
σικού ψηφιακού σήματος, το οποία εν
συνεχεία χρησιμοποιείται για τη μετα-
φορά του τηλεφωνικού ή του ψηφιακού
φορτίου. Από το 2003, τα υποβρύχια κα-
λώδια συνδέουν τις ηπείρους όλου του
κόσμου, με μόνη εξαίρεση την Ανταρκτι-
κή.

Τα πρώτα δοκιμαστικά
Μετά την ανακάλυψη του τηλέγραφου

από τους Ουΐλιαμ Κουκ (William Cooke)
και Τσαρλς Γουΐτστοουν (Charles Whea-
tstone) το 1839, η ιδέα μιας υποβρύχιας

γραμμής που θα περνάει μέσα από τον
Ατλαντικό Ωκεανό άρχισε να θεωρείται
ως πιθανός μελλοντικός θρίαμβος της
ανθρωπότητας.

Ο Σάμιουελ Μορς (Samuel Morse) ανα-
κοίνωσε την αισιοδοξία του το έτος 1840,
ενώ το 1842 καταπόντισε ένα καλώδιο
στο λιμάνι της Νέας Υόρκης και έστειλε
ένα τηλεγράφημα, αφού προηγουμένως
το είχε μονώσει με πισσασφαλτωμένη
κάνναβη και καουτσούκ από την Ινδία.

Το επόμενο φθινόπωρο, ο Γουΐτστοουν
εκτέλεσε ένα παρόμοιο πείραμα στον
κόλπο του Σουώνση. Ένα καλό μονωτικό
υλικό για την περικάλυψη του καλωδίου
και την αποφυγή ηλεκτρικού βραχυκυ-
κλώματος στο νερό ήταν απολύτως ανα-
γκαίο για την επιτυχία μιας μακροχρόνιας
υποβρύχιας γραμμής.

Ο Ρώσος Μόριτζ φον Τζακόμπι (Moritz
von Jacobi) είχε ήδη πειραματιστεί το 1811
με καουτσούκ από την Ινδία.

Ένα άλλο ελαστικό μονωτικό υλικό
που έλειωνε από τη θερμότητα και διευ-
κόλυνε τη χρήση του σε καλώδιο ανακα-
λύφτηκε το 1842. Τό όνομά του ήταν gut-
ta-percha και ήταν ο κολλώδης χυμός
του δέντρου palaquium gutta, που το έφε-
ρε στην Ευρώπη ο Ουΐλιαμ Μοντγκόμερι
(William Montgomerie), ένας Σκώτος χει-
ρουργός πού υπηρετούσε στη Βρετανική

Εταιρία Ανατολικών Ινδιών (British East
India Company).

Αφού ο Μάικλ Φαραντέι (Michael Fa-
raday) και ο Γουΐτστοουν ανακάλυψαν
σύντομα τα προτερήματα της γουταπέρ-
κας ως μονωτικής ύλης, το πρότειναν το
1845 για εφαρμογή στο καλώδιο που
επρόκειτο να τοποθετηθεί από το Ντόβερ
στο Καλαί. Δοκιμάστηκε σε ένα καλώδιο
που τοποθετήθηκε στον ποταμό Ρήνο με-
ταξύ του προαστείου Ντόιτς και της υπό-
λοιπης Κολωνίας.

Ο C.V. Walker, ηλεκτρολόγος του νο-
τιοανατολικού σιδηρόδρομου, πόντισε
ένα καλώδιο που ήταν μονωμένο με γου-
ταπέρκα κατά μήκος της ακτής του Ντόβερ
το έτος 1849.

Τα εμπορικά καλώδια
Τον Αύγουστο του 1850, η αγγλογαλ-

λική επιχείρηση τηλεγράφων του John
Watkins Brett πέρασε το πρώτο καλώδιο
μέσα από τον Πορθμό της Αγγλίας. Επρό-
κειτο απλά για ένα καλώδιο χαλκού μο-
νωμένου με gutta-percha, και χωρίς οποι-
αδήποτε άλλο προστατευτικό στρώμα.
Το πείραμα χρησίμευσε απλά για να επε-
κτείνει την σύμβαση που υπήρχε, ενώ το
επόμενο έτος, στις 13 Νοεμβρίου 1851, το-
ποθετήθηκε ένα καλώδιο με μονωμένο
πυρήνα, το οποίο ρυμουλκήθηκε από το

καλωδιακό πλοίο Blazer μέσα στο κανάλι.
Το επόμενο έτος επετεύχθη η σύνδεση
της Μεγάλης Βρετανίας με την Ιρλανδία.

Το 1852 συνδέθηκε το Λονδίνο με το
Παρίσι με ένα καλώδιο Submarine Tele-
graph Company. Τον Μάιος του 1853 ενώ-
θηκαν η Αγγλία με τις Κάτω Χώρες με ένα
καλώδιο που πέρασε από την Βόρεια Θά-
λασσα, από την Οξφόρδη στη Χάγη.

Υπερατλαντικό καλώδιο 
Η πρώτη προσπάθεια τοποθέτηση ενός

υπερατλαντικού καλωδίου τηλέγραφων
προτάθηκε από την Cyrus West Field, η
οποία έπεισε τους Βρετανούς βιομηχά-
νους να χρηματοδοτήσουν την τοποθέ-
τηση καλωδίου το 1858. Εντούτοις, η τε-
χνολογία τότε δεν είχε ακόμα εξελιχτεί
αρκετά για αυτό το έργο, και έτσι πλή-
χτηκε από τα προβλήματα από την αρχή,
και λειτούργησε μόνο έναν μήνα. Οι επό-
μενες προσπάθειες το 1865 και το 1866
με το μεγαλύτερο ατμόπλοιο του κόσμου
για την εποχή εκείνη, τον Μέγα Ανατολικό
χρησιμοποίησαν μια πιό προηγμένη τε-
χνολογία και επέτυχαν το πρώτο υπερατ-
λαντικό καλώδιο. Ο Μέγας Ανατολικός
αργότερα τοποθέτησε το πρώτο καλώδιο
στην Ινδία το 1870.

Το 1863 συνδέθηκε η Βομβάη με την
Σαουδική χερσόνησο. Το 1870 η Βομβάη

συνδέθηκε με το Λονδίνο μέσω του υπο-
βρύχιου καλωδίου σε μια συνεργασία
τεσσάρων επιχειρήσεων τοποθέτησης
καλωδίων, υπό την εντολή της βρετανικής
κυβέρνησης. Το 1872 αυτές οι τέσσερις
επιχειρήσεις συγχωνεύτηκαν και διαμόρ-
φωσαν την πολυεθνική εταιρεία Eastern
Telegraph Company υπό την κατοχή του
John Pender. Μια θυγατρική της Eastern
Telegraph Company ήταν η Eastern Ex-
tension, China and Australasia Telegraph
Company, πιο γνωστές απλά ως the Ex-
tension.

Υποβρύχιο καλώδιο μέσα
από τον Ειρηνικό

Το έργο αυτό ολοκληρώθηκε το 1902-
03, συνδέονταςς την αμερικανική ηπει-
ρωτική χώρα με τη Χαβάη το 1902 και το
Γκουάμ με τις Φιλιππίνες το 1903.[1] Η
σύνδεση του Καναδά, της Αυστραλίας,
της Νέας Ζηλανδίας και των νησιών Φίτζι
έγινε επίσης το 1902.[2]

Η δομή του καλωδίου
Μια διατομή ενός υποβρύχιου καλω-

δίου επικοινωνιών.
1. Πολυαιθυλένιο.
2. Ταινία Mylar.
3. Προσαραγμένα χαλύβδινα σύρματα.
4. Αδιάβροχος θώρακας αργιλίου.
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5. Πολυάνθρακας.
6. Σωλήνας χαλκού ή αργιλίου.
7. Ζελατίνα πετρελαίου.
8. Οπτικές ίνες.

Τα υπερατλαντικά καλώδια του 19ου
αιώνα ήταν κατασκευασμένα από μια
εξωτερική επίστρωση καλωδίων, αρχικά
από σίδηρο και αργότερα από χάλυβα,
τυλιγμένα σε καουτσούκ Ινδίας και gut-
ta-percha, και περιείχαν ένα πολυαρτη-
ριακό καλώδιο χαλκού για πυρήνα. Τα
άκρα του καλωδίου που βρίσκονταν κον-
τά στην ακτή είχαν μια πρόσθετη προ-
στατευτική θωράκιση. Gutta-percha, ένα
φυσικό πολυμερές σώμα παρόμοιο με το
λάστιχο, είχε σχεδόν ιδανικές ιδιότητες
για τη μόνωση των υποβρύχιων καλω-
δίων, και έμεινε σε εφαρμογή μέχρι που
αντικαταστάθηκε από το πολυαιθυλένιο
στη δεκαετία του ‘30.

Προβλήματα
ευρυζωνικότητας

Τα πρώτα υποβρύχια καλώδια μεγάλης
απόστασης αντιμετώπισαν τρομερά προ-
βλήματα σχετικά με τον ηλεκτρισμό. Αν-
τίθετα από τα σύγχρονα καλώδια, η τε-
χνολογία του 19ου αιώνα δεν προέβλεπε
την χρήση ενισχυτών μέσα στο καλώδιο.
Για να υπερνικήσουν το μήκος και την
τεράστια ηλεκτρική αντίσταση των κα-
λωδίων αναγκαστικά χρησιμοποιούσαν
πολύ υψηλές τάσεις, πράγμα που σε συν-
δυασμό με τις άλλες ηλεκτρικές του ιδιό-
τητες, την χωρητικότητα, αυτεπαγωγή και
ηλεκτρική αντίσταση των καλωδίων μεί-
ωνε σημαντικά το εύρος των ηλεκτρικών
παλμών και ήταν σοβαρός περιορισμός
για τη λειτουργία του καλωδίου. Κατά συ-
νέπεια, τα καλώδια είχαν πολύ περιορι-
σμένο εύρος ζώνης. Το 1823, ο Francis
Ronalds έκανε μια παρατήρηση, η οποία
στην συνέχεια εξηγήθηκε από τον Michael
Faraday. Ο Faraday απέδειξε ότι ο μαν-
δύας του καλωδίου ενεργεί ως πυκνωτής
που τροφοδοτείται από τους ηλεκτρικούς
παλμούς που διαρρέουν το καλώδιο κατά
μήκος και τα αντίστοιχα ηλεκτρικά ρεύ-
ματα που δημιουργούνται από την αυτε-

παγωγή του καλωδίου μέσα στο νερό. Τα
πρόωρα σχέδια καλωδίων δεν το είχαν
λάβει υπόψιν τους αυτό το φαινόμενο.
Όπως είναι γνωστό, ο E.O.W. Whitehouse
είχε απορρίψει όλα τα προβλήματα υπο-
στηρίζοντας την άποψή του, ότι το υπε-
ρατλαντικό καλώδιο ήταν εφικτό. Όταν
έγινε στη συνέχεια ηλεκτρολόγος στην
Atlantic Telegraph Company αναμίχθηκε
σε μια δημόσια διαφωνία με τον William
Thomson. Ο Whitehouse πίστευε ότι, η λει-
τουργία οποιουδήποτε καλωδίου απλά ήταν
θέμα ηλεκτρικής τάσης. Λόγω των υπερ-
βολικών τάσεων που ο Whitehouse συνέ-
στησε, τα πρώτα υπερατλαντικά καλώδια
που τοποθέτησε η Cyrus West Field δεν λει-
τούργησε ποτέ, και τελικά βραχυκυκλώνον-
ταν όταν Whitehouse αύξησε την τάση πέρα
από το φυσικό όριο του καλωδίου.

Ο Thomson τελικά περιέγραψε με ανα-
λυτική μαθηματική εξίσωση την διάδοση
των ηλεκτρικών σημάτων στα καλώδια
τηλεγράφων βασισμένα στην χωρητικό-
τητα και την αντίστασή τους. Λόγω των
χαμηλών συχνοτήτων των ηλεκτρικών
παλμών της εποχής εκείνης, δεν περιέ-
λαβε το φαινόμενο της αυτεπαγωγής. Το
1890, ο Oliver Heaviside εξέλιξε την εξί-
σωση δίνοντας της την σύγχρονη γενική
μορφή που περιλαμβάνει και την αυτε-
παγωγή. Η εργασία του Heaviside ήταν
πολύ χρήσιμη για την επέκταση της θε-
ωρίας της τηλεπικοινωνίας υψηλών συ-
χνοτήτων για την μεταφορά δεδομένων
και φωνής.

Υπερατλαντική τηλεφωνία
Ενώ η τοποθέτηση του υπερατλαντικού

τηλεφωνικού καλωδίου εξετάστηκε σο-
βαρά από τη δεκαετία του ‘20, πολλές τε-
χνολογικές πρόοδοι απαιτήθηκαν μέχρι
την εμπορικοποίηση των τηλεπικοινω-
νιών τη δεκαετία του ‘40.

Το 1942, οι δυο αδελφοί Ζίμενς στο Ch-
arlton του Λονδίνου σε συνεργασία με
το Εθνικό Εργαστήριο Φυσικής, εξέλιξαν
την τεχνολογία υποβρύχιων καλωδίων
τηλεπικοινωνιών και δημιουργήσουν τη

παγκόσμια πρώτη υποβρύχια σωλήνα πε-
τρελαίου κατά τη διάρκεια του δεύτερου
παγκόσμιου πολέμου. Το πρώτο υπερατ-
λαντικό σύστημα τηλεφωνικών καλωδίων
ήταν το TAT-1 (αγγλ. Transatlantic No. 1).
Μεταξύ του 1955 και 1956, διάφορα κα-
λώδια είχαν τοποθετηθεί μεταξύ του κόλ-
που Gallanach, κοντά στο Oban της Σκω-
τίας και των Clarenville, του Newfound-
land και του Λαμπραντόρ. 

Επισκευή καλωδίων
Αν και είναι καλυμμένα με ειδικές χε-

λώνες, τα καλώδια μπορούν να πάθουν
ζημιά από διάφορες αιτίες. Τα αλιευτικά
εργαλεία που χρησιμοποιούν τα σύγχρο-
να αλιευτικά σκάφη, οι σεισμοί, οι υπο-
θαλάσσιες κατολισθήσεις, ή ακόμη και
το δάγκωμα καρχαρία συγκαταλέγονται
ανάμεσα στις αιτίες καταστροφής. Οι δια-
κοπές αρχικά ήταν κοινό πρόβλημα των
πρώτων καλωδίων αφενός εξαιτίας της
χρήσης απλών υλικών, αφετέρου επει-
δή τα καλώδια τοποθετούνταν άμεσα
στον πάτο του ωκεανού αντί να θάβον-
ται σε ειδική τάφρο. Τα καλώδια επίσης
μερικές φορές κόβονταν από εχθρικές
δυνάμεις σε εμπόλεμη περίοδο. Ο σει-
σμός της Newfoundland του 1929 έκανε
ζημιά σε μια σειρά υπερατλαντικών κα-
λωδίων, όταν προκάλεσε μια ογκώδη υπο-
θαλάσσια κατολίσθηση. Ο σεισμός του
Hengchun στις 26 Δεκεμβρίου 2006 επί-
σης κατέστρεψε πολλά καλώδια κοντά
στην Ταϊβάν.

Όταν ένα καλώδιο χρειάζεται επισκευή,
το τμήμα που έχει πάθει βλάβη ανελκύεται
στη επιφάνεια με ειδικό γερανό. Το κα-
λώδιο κόβεται στο βυθό και το κάθε άκρο
του φέρεται χωριστά στην επιφάνεια,
όπου και συνδέεται με ένα νέο τμήμα.
Επειδή το επισκευασμένο καλώδιο είναι
μακρύτερο από το αρχικό, όταν τοποθε-
τείται στο βυθό σχηματίζει σκόπιμα καμ-
πύλη στον πυθμένα της θάλασσας. Τα κα-
λώδια που βρίσκονται κοντά στην επι-
φάνεια μπορούν να επισκευαστούν και
με ειδικό υποβρύχιο σκάφος ή υποβρύχιο
κώδωνα μεταφοράς προσωπικού.

Στη δεκαετία του 1960, τα υπερωκεάνια καλώδια
μετέφεραν ράδιο σήματα με συμπλεγμένη συχνό-
τητα. Η τροφοδοσία των επαναληπτών γινόταν με
ένα καλώδιο υψηλής τάσης. Οι επαναλήπτες ήταν
απλοί ενισχυτές με ηλεκτρονικές λυχνίες, οι οποίοι
όμως δούλευαν πάρα πολύ αξιόπιστα. Πολλά από
αυτά τα καλώδια θα μπορούσαν να χρησιμοποι-
ηθούν ακόμα και σήμερα, δυστυχώς όμως δεν
είναι πλέον εμπορικά εκμεταλλεύσιμα επειδή η
ευρυζωνία τους είναι πάρα πολύ μικρή για τις σύγ-
χρονες ανάγκες. Μερικά από αυτά έχουν χρησι-
μοποιηθεί ως επιστημονικά όργανα για την μέ-
τρηση σεισμικών κυμάτων και άλλων γεωμαγνη-
τικών γεγονότων.

Στη δεκαετία του ‘80, αναπτύχθηκαν τα καλώδια
οπτικών ινών. Το πρώτο υπερατλαντικό τηλεφω-
νικό καλώδιο οπτικής ίνας ήταν το ΤΑΤ-8, το οποίο
μπήκε σε λειτουργία το 1988.

Οι σύγχρονοι επαναλήπτες οπτικών ινών χρη-
σιμοποιούν έναν οπτικό ενισχυτή στερεάς κατά-
στασης. Κάθε επαναλήπτης περιέχει ιδιαίτερο εξο-
πλισμό για κάθε ίνα και περιλαμβάνουν τη μεταρ-
ρύθμιση σημάτων, τη μέτρηση λάθους και την λει-
τουργία ελέγχου. Ένα λέιζερ στερεάς κατάστασης
αποστέλλει το σήμα στο επόμενο τμήμα της ίνας.
Το λέιζερ στερεάς κατάστασης διεγείρει ένα μικρό
τμήμα της ενισχυμένης ίνας λειτουργώντας ως ενι-
σχυτής. Καθώς το φως περνά μέσω της ίνας, ενι-

σχύεται.
Αρχικά, τα υποβρύχια καλώδια ήταν απλές συν-

δέσεις από σημείο σε σημείο. Με την ανάπτυξη
των υποβρύχιων μονάδων διακλαδισμού (αγγλ.
Submarine Branching Unit, SBU), οι συνδέσεις
εξυπηρετούνται ταυτόχρονα από ένα ενιαίο σύ-
στημα καλωδίων. Τα σύγχρονα συστήματα καλω-
δίων τώρα συνήθως εφαρμόζουν με τις ίνες τους
ένα αυτοδιορθούμενο δακτύλιο και είναι εφοδια-
σμένα με περιττά, εφεδρικά τμήματα σε διαφο-
ρετικές πορείες μέσα από τον ωκεανό, έτσι ώστε
σε περίπτωση βλάβης ενός τμήματος να μπορεί
να ενεργοποιείται κάποιο άλλο εφεδρικό χωρίς
διακοπή της όλης σύνδεσης.

Επειδή η εφεδρική ικανότητα δεν είναι παντού
απαραίτητη, τα σύγχρονα συστήματα καλωδίων
έχουν διπλά σημεία σύνδεσης σε χώρες όπου
απαιτείται η ικανότητα εφεδρείας, και απλά σημεία
σύνδεσης σε άλλες χώρες όπου η ικανότητα εφε-
δρείας είτε δεν απαιτείται, ή η κατοχή της εφε-
δρείας θεωρείται όπως πάρα πολύ ακριβή.

Μια περαιτέρω ανάπτυξη εφεδρικών τμημάτων
πέρα αυτής των αυτοδιορθούμενων δακτυλίων εί-
ναι το «δίκτυο πλέγματος» με το οποίο ο γρήγορος
εξοπλισμός μετατροπής χρησιμοποιείται για να
μεταφέρει τις υπηρεσίες μεταξύ των πορειών δι-
κτύων έτσι ώστε πορείες με βλάβη να μην διακό-
πτουν την σύνδεση.

Τεχνολογική εξέλιξη
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Τηλεπικοινωνιακοί Δορυφόροι
Τηλεπικοινωνιακός δορυφόρος
ονομάζεται ο μη επανδρωμένος
τεχνητός δορυφόρος
(unmanned artificial
satellite), μέσω του οποίου
παρέχονται υπηρεσίες μεγάλων
αποστάσεων, όπως τηλεοπτικής
και ραδιοφωνικής μετάδοσης,
τηλεφωνικών επικοινωνιών και
συνδέσεων ηλεκτρονικών
υπολογιστών.

Ο
ι δορυφόροι έχουν τη
μοναδική δυνατότητα να
παρέχουν κάλυψη μεγά-
λων γεωγραφικών πε-
ριοχών και να διασυν-
δέουν μακρινούς και δυ-

σπρόσιτους τηλεπικοινωνιακούς
κόμβους και γι’ αυτό τα δορυφορικά
δίκτυα αποτελούν σήμερα αναπό-
σπαστο τμήμα των περισσότερων τη-
λεπικοινωνιακών συστημάτων. Τις
τελευταίες δεκαετίες η τεχνολογία
των δορυφορικών συστημάτων συ-
νεχώς προοδεύει και η χρήση γεω-
σύγχρονων δορυφόρων για επικοι-
νωνίες μεγάλων αποστάσεων ανα-
πτύσσεται ταχύτατα.

Σήμερα, η εξοικείωση των ηλε-
κτρονικών μηχανικών με τη δορυ-
φορική τεχνολογία, τις δορυφορικές
επικοινωνίες και τις δορυφορικές
ζεύξεις καθίσταται αναγκαία, καθώς
οι δορυφορικές τηλεπικοινωνίες
αναμένεται να παίζουν συνεχώς με-
γαλύτερο ρόλο στα σύγχρονα τηλε-
πικοινωνιακά συστήματα. Οι δορυ-
φόροι έχουν προωθήσει σημαντικά
την επικοινωνία με την δημιουργία
παγκόσμιων τηλεφωνικών συνδέσε-
ων, ενώ χάρη σε αυτούς γίνονται
εφικτές ραδιοφωνικές και τηλεοπτι-
κές μεταδόσεις σε πραγματικό χρό-
νο. Ένας δορυφόρος λαμβάνει σήμα
μικροκυμάτων από έναν επίγειο
σταθμό (uplink), κατόπιν ενισχύει
και αναμεταδίδει το σήμα σε έναν
σταθμό λήψης στη γη σε διαφορε-
τική συχνότητα (η κατιούσα σύνδε-
ση). Ένας δορυφόρος επικοινωνίας
τοποθετείται σε γεωσύγχρονη τρο-
χιά, πράγμα που σημαίνει σημαίνει
ότι τίθεται σε τροχιά με την ίδια τα-
χύτητα με την οποία περιστρέφεται
η Γη. Ο δορυφόρος μένει στην ίδια
θέση σχετικά με την επιφάνεια της
Γης, έτσι ώστε ο σταθμός αναμετά-
δοσης δεν θα χάσει ποτέ την επαφή
με τον δέκτη.

Εμπορικοί
τηλεπικοινωνιακοί
δορυφόροι

Οι εμπορικοί δορυφόροι παρέ-
χουν ένα ευρύ φάσμα των υπηρε-
σιών επικοινωνιών. Τα τηλεοπτικά

προγράμματα αναμεταδίδονται διε-
θνώς, προκαλώντας το φαινόμενο
γνωστό ως «παγκόσμιο χωριό». Οι
δορυφόροι αναμεταδίδουν, επίσης,
προγράμματα στα συστήματα καλω-
διακών τηλεοράσεων καθώς επίσης
και στα σπίτια που εξοπλίζονται με
δορυφορικές κεραίες (πιάτα). Επι-
πλέον, τα πολύ μικρά τερματικά
(VSATs) αναμεταδίδουν τα ψηφιακά
στοιχεία για ένα πλήθος επιχειρη-
σιακών υπηρεσιών. Οι δορυφόροι
INTELSAT διαθέτουν 100.000 τηλε-
φωνικά κυκλώματα, με την αυξανό-
μενη χρήση της ψηφιακής μετάδο-
σης. Οι ψηφιακές μέθοδοι κωδικο-
ποίησης πηγής έχουν οδηγήσει σε
δεκαπλάσια μείωση του ποσοστού
μετάδοσης που απαιτείται για να με-
ταφερθεί ένα κανάλι φωνής, ενι-
σχύοντας, κατά συνέπεια, την ικα-
νότητα των υπαρχουσών εγκαταστά-
σεων και μειώνοντας το μέγεθος των
επίγειων σταθμών που παρέχουν την
τηλεφωνική υπηρεσία.

Ο διεθνής κινητός δορυφορικός
οργανισμός (INMARSAT), που ιδρύε-
ται το 1979 ως διεθνής θαλάσσιος
δορυφορικός οργανισμός, είναι ένα
κινητό δίκτυο τηλεπικοινωνιών, που
παρέχει τις συνδέσεις ψηφιακών
στοιχείων, το τηλέφωνο, και τη με-
τάδοση αντιγράφων, ή με φαξ, την
υπηρεσία μεταξύ των σκαφών, τις
παράκτιες εγκαταστάσεις, και τους
με βάση την παράκτια περιοχή σταθ-
μούς σε όλο τον κόσμο. Επίσης τώρα
επεκτείνει τις δορυφορικές συνδέ-
σεις για τη φωνή και τη μετάδοση
φαξ στα αεροσκάφη στις διεθνείς
διαδρομές.

Πρόσφατες τεχνικές πρόοδοι
Τα συστήματα δορυφόρων επικοι-

νωνιών έχουν εισαγάγει μια περίοδο
μετάβασης από τις από σημείο σε
σημείο μεγάλης χωρητικότητας επι-
κοινωνίες κορμών μεταξύ των μεγά-
λων, δαπανηρών επίγειων τερματι-
κών στις πολυσημειακές επικοινω-
νίες μεταξύ των μικρών, χαμηλού
κόστους σταθμών. Η ανάπτυξη των
πολλαπλάσιων μεθόδων προσπέλα-
σης έχει επιταχύνει και έχει διευκο-
λύνε ι  αυτήν  την  μετάβαση.  Με
TDMA, σε κάθε επίγειο σταθμό ορί-
ζεται μια χρονική αυλάκωση στο
ίδιο κανάλι για τη χρήση στη δια-
βίβαση των επικοινωνιών του όλοι
οι άλλοι σταθμοί ελέγχουν αυτές τις
αυλακώσεις και επιλέγουν τις επι-
κοινωνίες που κατευθύνονται σε αυ-
τές. Με την ενίσχυση μιας ενιαίας
συχνότητας μεταφορέων σε κάθε δο-
ρυφορικό επαναλήπτη, TDMA εξα-
σφαλίζει την αποδοτικότερη χρήση
της εν πλω παροχής ηλεκτρικού ρεύ-

Η ιστορία
Μερικοί από τους πρώτους δορυφόρους επικοινωνιών σχεδιάστηκαν για να λειτουργήσουν με παθητικό τρόπο.

Αντί να μεταδώσουν ενεργά τα ραδιοσήματα, χρησίμευσαν μόνο για να απεικονίσουν τα σήματα που εκπέμφθηκαν
σε αυτούς με τη μετάδοση των σταθμών στο έδαφος. Τα σήματα απεικονίστηκαν σε όλες τις κατευθύνσεις, έτσι θα
μπορούσαν να ληφθούν από τους σταθμούς λήψης σε όλο τον κόσμο. Ο «Echo 1», που εκτοξεύθηκε από τις Ηνωμένες
Πολιτείες το 1960, κατασκευάστηκε από επαργυρωμένο πλαστικό μπαλόνι διαμέτρου 30 μ. Το 1964 ακολούθησε ο
«Echo 2» με 41 μ. διάμετρο. Η ικανότητα τέτοιων συστημάτων περιορίστηκε σοβαρά από την ανάγκη για τις ισχυρές
συσκευές αποστολής σημάτων και τις απαιτούμενες μεγάλες επίγειες κεραίες.

Δορυφόροι Echo 1 και 2
Οι Echo 1 και 2 ήταν πρώιμοι δορυφόροι επικοινωνιών που εκτοξεύτηκαν από τις Ηνωμένες Πολιτείες στις αρχές

της δεκαετίας του ‘60. Τα μεγάλα αυτά μπαλόνια μετέδιδαν τα ραδιοσήματα πίσω στη γη. Οι δορυφόροι Echo προ-
ετοίμασαν το έδαφος για τους πιο πρόσφατους και πιο περίπλοκους δορυφόρους επικοινωνιών.

Ο δορυφόρος Telstar
Ο Telstar ήταν ένας από τους πρώτους ενεργούς δορυφόρους επικοινωνιών. Εκτοξεύτηκε από τις Ηνωμένες Πολιτείες

το 1962. Μετέδωσε τις πρώτες ζωντανές τηλεοπτικές εικόνες μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και της Ευρώπης, και
θα μπορούσε επίσης να μεταδώσει τηλεφωνικές κλήσεις.

Ο δορυφόρος Syncom 4
Ο δορυφόρος επικοινωνιών Syncom 4 εκτοξεύτηκε από διαστημικό λεωφορείο. Οι σύγχρονοι δορυφόροι επικοινωνιών

λαμβάνουν, ενισχύουν και αναμεταδίδουν τις πληροφορίες πίσω στη Γη, που παρέχει την τηλεόραση, το φαξ, το τη-
λέφωνο, το ραδιόφωνο, και τις συνδέσεις ψηφιακών στοιχείων σε όλο τον κόσμο. Ο Syncom 4 ακολουθεί μια γεω-
σύγχρονη τροχιά που έχει την ίδια ταχύτητα με της γήινης περιστροφής, ώστε να παραμένει ο δορυφόρο σε μια
σταθερή θέση σε σχέση με τη Γη. Αυτός ο τύπος τροχιάς επιτρέπει τις συνεχείς συνδέσεις επικοινωνίας μεταξύ των
επίγειων σταθμών.
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ματος του δορυφόρου.
Μια τεχνική αποκαλούμενη επα-

ναχρησιμοποίηση συχνότητας επι-
τρέπει στους δορυφόρους για να
επικοινωνήσουν με διάφορους επί-
γειους σταθμούς χρησιμοποιώντας
την ίδια συχνότητα με τη διαβίβαση
στις στενές ακτίνες που μεταφέρον-
ται προς κάθε ενός από τους σταθ-
μούς. Τα πλάτη ακτίνων μπορούν να
προσαρμοστούν στις περιοχές κά-
λυψης τόσο μεγάλες όσο οι ολόκλη-
ρες Ηνωμένες Πολιτείες ή τόσο μι-
κρές όσο μια πολιτεία, όπως το Μέ-
ριλαντ. Δύο σταθμοί αρκετά μακριά
μπορούν να λάβουν τα διαφορετικά
μηνύματα που διαβιβάζονται στην
ίδια συχνότητα. Οι δορυφορικές κε-
ραίες έχουν σχεδιαστεί για να δια-
βιβάσουν διάφορες ακτίνες στις δια-
φορετικές κατευθύνσεις, χρησιμο-
ποιώντας τον ίδιο ανακλαστήρα.

Οι ακτίνες λέιζερ μπορούν επίσης
να χρησιμοποιηθούν για να διαβι-
βάσουν τα σήματα μεταξύ ενός δο-
ρυφόρου και της γης, αλλά το πο-
σοστό μετάδοσης είναι περιορισμέ-
νο λόγω της απορρόφησης και δια-
σπορά από την ατμόσφαιρα. 

Τα λέιζερ που λειτουργούν στο γα-
λαζοπράσινο μήκος κύματος, που
διαπερνά το ύδωρ, έχουν χρησιμο-
ποιηθεί για την επικοινωνία μεταξύ
των δορυφόρων και των υποβρυ-
χίων.

Η πιο πρόσφατη ανάπτυξη στους
δορυφόρους είναι η χρήση των δι-
κτύων των μικρών δορυφόρων στη
χαμηλή γήινη τροχιά (2.000 χλμ. ή
λιγότεροι) για να παρέχει την παγ-
κόσμια τηλεφωνική επικοινωνία. Το
σύστημα ιριδίου χρησιμοποιεί 66
δορυφόρους στη χαμηλή γήινη τρο-
χιά, ενώ άλλες ομάδες έχουν ή ανα-
πτύσσουν παρόμοια συστήματα. Τα
ειδικά τηλέφωνα που επικοινωνούν
με αυτούς τους δορυφόρους επιτρέ-
πουν στους χρήστες για να έχουν
πρόσβαση στο κανονικό τηλεφωνικό
δίκτυο και να πραγματοποιήσουν
κλήσεις από οποιοδήποτε σημείο
στη Γη. Οι προσδοκώμενοι πελάτες
αυτών των συστημάτων περιλαμβά-
νουν τους διεθνείς επιχειρησιακούς
ταξιδιώτες και τους ανθρώπους που
ζουν ή που εργάζονται σε απομα-
κρυσμένες περιοχές.

Επικοινωνίες μέσω
δορυφόρων

Επικοινωνίες που ξεκίνησαν με
τον πρώτο δορυφόρο που εκτοξεύ-
θηκε από τις ΗΠΑ το 1958 ενώ η
πρώτη μορφή εμπορικής εκμετάλ-
λευσης εμφανίζεται με τον Early Bird
δορυφόρο που ετέθη σε τροχιά στις
6 Απριλίου 1965. Τα πρώτα δορυφο-

ρικά συστήματα δεν ήταν και τόσο
βιώσιμα καθώς η σχετικά μικρή
ισχύς των πυραύλων που εκτόξευαν
τους δορυφόρους τους έθεταν σε
τροχιά όχι μακρύτερη των 10χλμ από
την γη. Η χαμηλή τροχιά είχε σαν
αποτέλεσμα ο δορυφόρος να κινεί-
ται ταχύτερα από την περιστροφή
της γης πράγμα που επηρέαζε την
κατασκευή την γήινων σταθμών κα-
θώς έπρεπε να περιστρέφονται συ-
νεχώς για να παρακολουθούν τους
δορυφόρους.

Στην εξέλιξη των συστημάτων αυ-
τών κατασκευάστηκαν οι γεωστατι-
κοί δορυφόροι που τίθενται σε τρο-
χιά 35.786χλμ με ταχύτητα 11.040
χλμ/ώρα, ώστε να μένουν σταθεροί
πάνω από το ίδιο σημείο της γης. Η
ταχύτητα αυτή είναι ίση με την γω-
νιακή ταχύτητα περιστροφής της γης
και έτσι οι επίγειοι σταθμοί δεν πε-
ριστρέφονται, καθώς βλέπουν μόνι-
μα στο ίδιο σημείο.

Ο επικοινωνιακός δορυφόρος λει-
τουργεί απλά σαν καθρέφτης που
επανεκπέμπει προς τη γη το λαμβα-
νόμενο μικροκυματικό σήμα. Κάθε
γεωστατικός δορυφόρος καλύπτει
έναν ορίζοντα 120 μοιρών έτσι που
με τρεις τέτοιους δορυφόρους κα-
λύπτεται όλη η γη.

Από πλευράς συχνοτήτων οι ση-
μερινοί δορυφόροι χρησιμοποιούν
τις μπάντες των 4 και 6 GHZ για τα
κατερχόμενα και ανερχόμενα σήματα
αντίστοιχα. Χρησιμοποιούν επίσης
συχνότητες της Ku-band αλλά και
της Ka-band

Συγκρίνοντας τα δορυφορικά συ-
στήματα με τα άλλα μέσα παρατη-
ρούμε τα εξής: 

� Οι δορυφόροι καλύπτουν με
άνεση απαιτήσεις εκπομπής σημά-
των ευρείας ζώνης συχνοτήτων

� ‘Εχουν μεγάλη καθυστέρηση σή-
ματος της τάξης των 250 msec που
οφειλεται στην μεγάλη απόσταση.
Η καθυστέρηση αυτή είναι ενοχλη-
τική τόσο στην τηλεφωνία όσο και
στην μετάδοση δεδομένων.

� Δεν παρέχει καμία ασφαλεια
στην μεταδιδόμενη πληροφορία κα-
θώς όλος ο κόσμος μπορεί να λάβει
την πληροφορία που εκπέμπει ο δο-
ρυφόρος. Αυτός είναι και ο λόγος
που χρησιμοποιούνται εξειδικευμέ-
να συστήματα κρυπτογράφησης

� Δεν παίζει κανένα ρόλο η μεταξύ
των επικοινωνούντων ανταποκριτών
απόσταση

� Το κόστος χρήσης είναι ανεξάρ-
τητο της απόστασης επικοινωνίας

Οι επικοινωνιακοί δορυφόροι
χρησιμοποιούνται κυρίως για τηλε-
φωνία τηλεόραση και μετάδοση δε-
δομένων.

Η τεχνολογία VSAT είναι μία
ιδιαίτερη μορφή δορυφορικής
επικοινωνίας που πήρε το ονομά
της από το ότι οι τερματικοί
σταθμοί εδάφους χρησιμοποιούν
κεραίες μικρών διαστάσεων και
χαμηλού κόστους. Η τεχνολογία
VSAT επιτρέπει την αξιόπιστη με-
τάδοση δεδομένων μέσω δορυ-
φόρου με χρήση παραβολικών
κεραιών διαμέτρου 0,6 έως 1,8 μ.
Πίσω από την κεραία συνδέεται
με εύκολο τρόπο τυποποιημένος
εξοπλισμός χαμηλού κόστους χω-
ρίς την ανάγκη εξειδικευμένων
μηχανικών.

Τυπικά οι τερματικοί σταθμοί
VSAT ευρίσκονται σε διάταξη
αστέρα γύρω από ένα κεντρικό
σταθμό εκπομπής που ονομάζεται
hub και είναι συνδεδεμένος με
κάποιο κεντρικό υπολογιστής.
Όλες οι επικοινωνίες συμπερι-
λαμβανομένων και αυτών μεταξύ
τερματικών σταθμών γίνεται μέ-
σω υπολογιστή του hub. Τα VSAT
χρησιμοποιούνται για μετάδοση
δεδομένων με ταχύτητες 1200 και
19200 bps και σε λιγότερες περι-
πτώσεις 64 Kbps έως 2 Mbps ή για
μετάδοση ψηφιακής φωνής και
εικόνας βίντεο.

Η επικοινωνία είναι μικροκυ-
ματική και ο δορυφόρος ουσια-
στικά λειτουργεί σαν αναμεταδό-
της του μικροκυματικού σήματος,
επανεκπέμποντας το σήμα που

λαμβάνει σε διαφορετική συχνό-
τητα. Ο δορυφόρος ευρίσκεται σε
γεωστατική τροχιά σε ύψος 35.786
χλμ πάνω από τον Ισημερινό. Από
το ύψος αυτό η εκπεμπόμενη δέ-
σμη μπορεί να καλύψει μεγάλες
περιοχές όπως για παράδειγμα
την Ευρώπη ή την Β. Αμερική.

Η σταθερή θέση του δορυφόρου
επιτρέπει στις κεραίες εδάφους
να είναι σταθερά προσανατολι-
σμένες προς το ίδιο σημείο στον
ουρανό. Οι μικρομεταβολές της
θέσης του δορυφόρου που σημει-
ώνονται με την πάροδο του χρό-
νου μπορούν να παρακολουθούν-
ται από την κεραία του κατανε-
μητή (hub) που διαθέτει τους κα-
τάλληλους μηχανισμούς. Αντιθέ-
τως, οι τερματικοί σταθμοί, που
πρέπει να είναι απλοί, βασίζονται
στην μεγάλη γωνία κάλυψης της
μικρής σταθερής κεραίας τους.

Οι επικοινωνιακοί δορυφόροι
διαθέτουν πολλούς σηματοδότες,
συνήθως 12 έως 24. Ο αναμεταδό-
της λαμβάνει το σήμα από την
κοινή κεραία λήψης μετατρέπει
την συχνότητα του και στην συ-
νέχεια το ενισχύει και το εκπέμ-
πει πίσω προς τη γη μέσω της κε-
ραίας εκπομπής. Οι αναμεταδότες
εκμισθώνονται από τους επικοι-
νωνιακούς δορυφόρους είτε ολι-
κώς είτε μερικώς και με κόστος
που εξαρτάται από το απαιτούμε-
νο εύρος ζώνης και την ισχύ εκ-

πομπής.
Το κανάλι επικοινωνίας του

αναμεταδότη έχει χωρητικότητα
της τάξεως των 100Mbps. Οι μι-
κροκυματικές συχνότητες που
χρησιμοποιούνται είναι είτε στην
περιοχή 4-6 GHz που είναι γνω-
στή σαν C band είτε στην περιοχή
12-14 GHz γνωστή ως Ku band. Σή-
μερα η C band εγκαταλείπεται
σταδιακά και δίνει τη θέση της
στην Ku band, που έχει το πλεο-
νέκτημα να λειτουργεί με μικρό-
τερο μέγεθος κεραιών και έχει
λιγότερες παρεμβολές από επί-
γεια μικροκυματικά συστήματα.

Η χρήση υψηλότερων συχνοτή-
των, όπως η Ka band, είναι ακόμα
σε πειραματικό στάδιο και προ-
σβλέπει να μειώσει ακόμη περισ-
σότερο το μέγεθος των κεραιών
συγχρόνως με το ότι θα μας δια-
θέσει μεγαλύτερο επικοινωνιακό
φάσμα.

Η μεγαλύτερη απόσταση του δο-
ρυφόρου από της γη δημιουργεί
πολύ μεγάλη εξασθένηση του σή-
ματος που είναι της τάξης των 207
db για την Ku band. Μια βροχερή
ατμόσφαιρα μπορεί να αυξήσει
την εξασθένηση έως και 3db. Η
απόσταση είναι υπεύθυνη και για
τη μεγάλη καθυστέρηση στη με-
τάβαση και επιστροφή του σήμα-
τος προς το δορυφόρο που είναι
270 msec για κάθε κατεύθυνση,
δηλαδή 540 msec συνολικά.

Δορυφορικές επικοινωνίες 

VSAT
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Ζώνες Δορυφορικών Συχνοτήτων

Ό
ποτε ακούμε τις ρα-
διοφωνικές μεταδό-
σεις, η TV ρολογιών,
χρησιμοποιεί ένα κυ-
ψελοειδές τηλέφωνο
ή μιλά σε ένα ραδιό-

φωνο CB, τα αόρατα κύματα της ηλε-
κτρομαγνητικής ενέργειας μας φέρ-
νουν τα μηνύματα από τις απόμακρες
θέσεις. Αυτά τα αόρατα κύματα μας
βομβαρδίζουν συνεχώς καθώς περπα-
τάμε κάτω από την οδό, παίζουμε τον
αθλητισμό ή putter για τον κήπο. Γι-
νόμαστε μόνο ενήμεροι για την ηλε-
κτρομαγνητική σούπα που μας περι-
βάλλει εάν έχουμε τη σωστή κεραία
και το δέκτη για να συντονίσουμε μέσα
σε αυτά τα σήματα. Πίσω στο γύρισμα
του αιώνα, Marconi ανακάλυψε ότι
ήταν δυνατό να συνδυαστούν τα μη-
νύματα με τα αόρατα κύματα της ηλε-
κτρομαγνητικής ενέργειας που ακτι-
νοβολούν μέσω του διαστήματος με
την ταχύτητα του φωτός. Για πρώτη
φορά πάντα, η ανθρωπότητα ήταν σε
θέση να επικοινωνήσει πέρα από τις
απέραντες αποστάσεις σχεδόν στιγμι-
αία. Μέχρι την πρόσφατη-δεκαετία του
‘20, τα εκατομμύρια των ανθρώπων
παγκοσμίως συντόνιζαν μέσα στους
ραδιοσταθμούς AM: παγκόσμιος ο
πρώτος παρήγαγε ηλεκτρονικά τις ει-
κονικές πραγματικότητες. Έπειτα, αυ-
τές οι μεταδόσεις κλήθηκαν απλά ρά-
διο κύματα. Καθώς ο χρόνος πήγε, εν-
τούτοις, έγινε προφανές ότι τα κύματα
της ηλεκτρομαγνητικής ενέργειας θα

μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για
να διαβιβάσουν όλα τα είδη των πλη-
ροφοριών, συμπεριλαμβανομένων των
εικόνων TV. Από πολλές απόψεις, τα
ηλεκτρομαγνητικά κύματα είναι παρό-
μοια με τα κύματα στον ωκεανό. Σε
έναν πλήρη κύκλο ενός κύματος, το
ύδωρ αυξάνεται από τη στάθμη της θά-
λασσας έως ότου πρήζεται για να φθά-
σει στο λόφο του κύματος, κατόπιν πέ-
φτει κατακόρυφα προς τα κάτω στη
γούρνα κυμάτων πριν από να ανέλθει
πάλι στη στάθμη θάλασσας. Ένα σήμα
επικοινωνίας είναι το ηλεκτρομαγνη-
τικό αντίτιμο ενός μηνύματος σε ένα
μπουκάλι, οδηγά και τελειώνοντας την

διαδοχή των κυμάτων πριν φθάνει
στον τελικό προορισμό της. Η συχνό-
τητα οποιουδήποτε σήματος επικοι-
νωνιών είναι ο αριθμός κύκλων ανά
δευτερόλεπτο στον οποίο το ράδιο κύ-
μα δονείται ή κύκλοι. Κύκλος ηλεκτρο-
μαγνητικών κυμάτων στα φαινομενικά
ποσοστά: χίλιοι κύκλοι ανά δευτερό-
λεπτο καλούνται kilohertz (kHz), ένα
εκατομμύριο κύκλοι ανά δευτερόλεπτο
megahertz (MHz), και ένα δισεκατομ-
μύριο κύκλοι ανά δευτερόλεπτο ένα
gigahertz (GHz). Σήμερα αναφερόμαστε
στη συνέχεια των συχνοτήτων που χρη-
σιμοποιούνται για να διαδώσουν τα
σήματα επικοινωνιών, 100 kHz σε 100

GHz και πέρα, ως ηλεκτρομαγνητικό
φάσμα. Η απόσταση ότι κάθε κύμα τα-
ξιδεύει κατά τη διάρκεια ενός ενιαίου
κύκλου καλείται μήκος κυμάτων της.

Υπάρχει μια αντίστροφη σχέση με-
ταξύ της συχνότητας και του μήκους
κυμάτων: όσο υψηλότερη η συχνότητα,
τόσο πιο σύντομο το μήκος κυμάτων.

Κάθε υποσύνολο ή ζώνη των συχνο-
τήτων μέσα στο ηλεκτρομαγνητικό φά-
σμα έχει τις μοναδικές ιδιότητες που
είναι το αποτέλεσμα των αλλαγών στο
μήκος κυμάτων. Παραδείγματος χάριν,
τα μέσα σήματα κυμάτων (500 kHz σε
περίπου 3 MHz) ακτινοβολούν κατά μή-
κος της γήινης επιφάνειας πέρα από

τις εκατοντάδες των μιλίων, τέλειες
για την αναμετάδοση των ραδιοσταθ-
μών AM σε όλη μια περιοχή. Οι διε-
θνείς ραδιοσταθμοί χρησιμοποιούν τις
σύντομες ζώνες κυμάτων (3 έως 30
MHz) για να εκταθούν στις αποστάσεις
χιλιάδων μιλίων, η ιονόσφαιρα, ανώ-
τερα στρώματα της γήινης ατμόσφαι-
ρας που χρεώνονται ηλεκτρικά από
τον ήλιο, απεικονίζει αυτά τα σύντομα
κύματα πίσω κάτω στη γη, πολύ ως κα-
θρέφτη ή οποιοδήποτε άλλο λαμπρό
μέταλλο, το αντικείμενο μπορεί να
απεικονίσει τις ακτίνες του φωτός. Οι
ράδιο εκφωνητές TV και FM χρησιμο-
ποιούν την πολύ υψηλή συχνότητα
(VHF) και εξαιρετικά τις ζώνες υψηλής
συχνότητας (UHF) που βρίσκονται από
30 έως 300 MHz και 300 έως 900 MHz
επειδή αυτά τα σήματα καλύπτουν μό-
νο τις σύντομες αποστάσεις δεν μπο-
ρούν να ταξιδέψουν πολύ μακριά κατά
μήκος της γήινης επιφάνειας ή να πη-
δήσουν από την ιονόσφαιρα. Το πλε-
ονέκτημα στη χρησιμοποίηση αυτών
των ζωνών συχνότητας για τις τοπικές
επικοινωνίες είναι ότι οι δωδεκάδες
TV και FM των ραδιοσταθμών μπορούν
να χρησιμοποιήσουν τις ίδιες συχνό-
τητες μέσα σε οποιαδήποτε χώρα ή πε-
ριοχή χωρίς πρόκληση της παρέμβα-
σης.

Αυγή της δορυφορικής ηλικίας
Η διεθνής ένωση τηλεπικοινωνιών,

μια αντιπροσωπεία των Ηνωμένων
Εθνών, έχει θέσει κατά μέρος το διά-

Οι σημερινοί δορυφόροι
επικοινωνιών που καλύπτουν
την Ασία, την Αυστραλία και τη
Μέση Ανατολή διαβιβάζουν τις
εκατοντάδες των δορυφορικών
σημάτων TV εντούτοις, όλες
αυτές οι δορυφορικές
ραδιοφωνικές μεταδόσεις TV
δεν είναι δημιουργημένοι ίσοι.
Το ακόλουθο υλικό εξηγεί πώς
οι δορυφόροι αρμόζουν στο
ηλεκτρομαγνητικό σχέδιο των
πραγμάτων, γιατί ορισμένοι
δορυφορικοί εκφωνητές έχουν
μια ανώτερη δυνατότητα να
παραδώσουν τα κρυστάλλινα
προγράμματα TV με ένα
ελάχιστο των muss ή της
αναστάτωσης, και πώς να
προσαρμόσουν τα μεγάλα
δορυφορικά πιάτα ανοιγμάτων
για να λάβουν τις πιο πρώην
direct-to-home (DTH)
δορυφορικές υπηρεσίες TV.

S-Band 
Αν και η διεθνής ένωση τηλεπικοινωνιών έχει ορίσει

το φάσμα συχνότητας S-Band για τις direct-to-home
μεταδόσεις TV, λίγες οργανώσεις έχουν εκλέξει μέχρι
τώρα να χρησιμοποιήσουν αυτό το φάσμα για τη δο-
ρυφορική μετάδοση. Ένας περιοριστικός παράγοντας
είναι το εύρος ζώνης διαθέσιμο: ακριβώς 100 MHz του
φάσματος από 2,5 έως 2,6 gigahertz. Η Ινδία και Arabsat
έχουν περιλάβει τους αναμεταδότες S-Band στους δο-
ρυφόρους γ-ταινιών τους για να το καταστήσουν οι-
κονομικώς αποδοτικό, να προωθήσουν τα ωφέλιμα
φορτία S-Band στη γεωστατική τροχιά. Το 1997, η Ιν-
δονησία θα προωθήσει Indostar 1, ο δορυφόρος παγ-
κόσμιων πρώτος αφιερωμένος S-Band (που φέρνει έναν
αναμεταδότη που διαβιβάζει 70 Watt της δύναμης) σε
μια τροχιακή ανάθεση 107,7 βαθμών ανατολικού γεω-
γραφικού μήκους. Η ψηφιακή τηλεοπτική συμπίεση
θα το καταστήσει τεχνικά και οικονομικά εφικτό για

Indostar να μεταδοθεί ραδιοφωνικά μια πολυδιαυλική
συσκευασία TV στους συνδρομητές στην Ινδονησία.

Το Indostar σκοπεύει να χρησιμοποιήσει τις κεραίες
που κυμαίνονται από 70cm ως 1m στη διάμετρο για την
υποδοχή DTH. Όπως το σχήμα επεξηγεί, συστήματα
DTH τέτοια όπως Indostar θα λειτουργήσει μόνο εάν
δεν υπάρχει κανένας άλλος παρακείμενος δορυφόρος
που χρησιμοποιεί το ίδιο φάσμα συχνότητας. Ακόμη
και μια κεραία 1.2m θα είχε τα προβλήματα σε ένα χω-
ρίζοντας κατά διαστήματα το περιβάλλον 3 βαθμών. Η
S-Band προσφέρει το πλεονέκτημα της ελάχιστης βρο-
χής και εξασθενίζει τα προβλήματα, μια σημαντική
εκτίμηση για τους δορυφορικούς εκφωνητές στην πε-
ριοχή ποσοστού παγκόσμιας υψηλότερη βροχής. Αλλά
από την άποψη της πραγματοποίησης των σφαιρικών
αναγκών δορυφορικών επικοινωνιών στον επόμενο
αιώνα, η συμβολή της S-Band θα είναι ελάχιστη.
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στημα στις έξοχες ζώνες υψηλής συχνό-
τητας (shf) που βρίσκονται μεταξύ 2,5 και
22 GHz για τις δορυφορικές μεταδόσεις.
Σε αυτές τις συχνότητες, το μήκος κυμάτων
κάθε κύκλου είναι τόσο σύντομο που τα
σήματα καλούνται μικροκύματα. Αυτά τα
μικροκύματα έχουν πολλά χαρακτηριστικά
του ορατού φωτός: ταξιδεύουν άμεσα σύμ-
φωνα με τη γραμμή θέας από οποιοδήποτε
δορυφόρο στην αρχική περιοχή κάλυψής
του και δεν εμποδίζονται από τη γήινη
ιονόσφαιρα.

Οι επιστήμονες που ανέπτυξαν τα πρώτα
συστήματα ραντάρ μικροκυμάτων κατά τη
διάρκεια του παγκόσμιου πολέμου ΙΙ όρι-
σαν έναν προσδιορισμό επιστολών σε κά-
θε ζώνη συχνότητας μικροκυμάτων. Πα-
ραδείγματος χάριν, το 800 MHz στο φά-
σμα συχνότητας 2 GHz κλήθηκε ζώνη λ, 2
έως 3 GHz: η ζώνη του s 3 έως 6 GHz: η
ζώνη γ 7 έως 9 GHz: η ζώνη Χ 10 έως 17
GHz: η ζώνη Ku και 18 έως 22 GHz: η ζώνη
Κα. Στην αυγή της δορυφορικής ηλικίας
κατά τη διάρκεια στα μέσα της δεκαετίας
του ‘60, οι μηχανικοί μικροκυμάτων απο-
φάσισαν να μεταφέρουν την υπάρχουσα
ορολογία ραντάρ και να την εφαρμόσουν
στις ζώνες δορυφόρων επικοινωνιών επί-
σης. Τα παγκόσμια πρώτα εμπορικά δο-
ρυφορικά συστήματα χρησιμοποίησαν το
φάσμα συχνότητας ζωνών γ 3,7 έως 4,2
GHz. Μέχρι την πρόσφατη δεκαετία του
‘60, πολλές τηλεφωνικές επιχειρήσεις σε
όλο τον κόσμο είχαν τους πολυάριθμους
επίγειους σταθμούς ηλεκτρονόμων μικρο-
κυμάτων που λειτουργούν μέσα στο φάσμα
συχνότητας 3,7 έως 4,2 GHz. Το ποσό δύ-
ναμης που οποιοσδήποτε δορυφόρος γ-
ταινιών θα μπορούσε να διαβιβάσει έπρεπε
να περιοριστεί σε ένα επίπεδο που δεν θα
προκαλούσε την παρέμβαση στις επίγειες
συνδέσεις μικροκυμάτων. Οι πρώτοι εμ-
πορικοί δορυφόροι ζωνών Ku έκαναν την
εμφάνισή τους προς το τέλος της δεκαετίας
του ‘70 και της πρόωρης δεκαετίας του ‘80
Σχετικά λίγα επίγεια δίκτυα επικοινωνιών
ορίστηκαν για να χρησιμοποιήσουν αυτήν
την ζώνη συχνότητας.

Οι δορυφόροι κu-ταινιών θα μπορούσαν
επομένως να διαβιβάσουν τα υψηλός-τρο-
φοδοτημένα σήματα από τα αντίστοιχα γ-
ταινιών τους, χωρίς να προκαλέσουν τα
προβλήματα παρέμβασης κάτω στο έδα-
φος. Οι δορυφορικές κεραίες κu-ταινιών
έχουν ένα πολύ στενότερο πλάτος ακτινών,
ο διάδρομος μέσω του οποίου το πιάτο
εξετάζει επάνω τον ουρανό, από τις παρα-
βολικές κεραίες γ-ταινιών μιας δεδομένης
διαμέτρου. Υπάρχει μια άμεση σχέση με-
ταξύ του μήκους κύματος και του πλάτους
ακτινών κεραιών: όσο πιο σύντομο το μή-
κος κύματος, τόσο στενότερο το πλάτος
ακτινών.

Δορυφορική TV κu-ταινιών
Η δορυφορική δύναμη σημάτων εκφρά-

ζεται decibels που παραπέμπονται σε ένα
Watt της δύναμης (dBW). Μια αύξηση 3

dBW αντιπροσωπεύει έναν διπλασιασμό
της δύναμης 10 dBW που αντιπροσωπεύει
μια δεκαπλάσια αύξηση και 20W dBW μια
αύξηση εκατό-πτυχών. Οι δορυφόροι γ-
ταινιών διαβιβάζουν χαρακτηριστικά τα
επίπεδα των σημάτων που κυμαίνονται
από 33 έως 38 dBW. Τα ισχυρότερα σήματα
εμπίπτουν στο κέντρο της ακτίνας κάλυψης
κάθε δορυφόρου, με την ένταση σημάτων
που μειώνεται εξωτερικά από εκεί. Ανά-
λογα με τη θέση της λαμβάνουσας περιο-
χής μέσα στην αρχική ακτίνα κάλυψης του
δορυφόρου, τα ανοίγματα κεραιών που
απαιτούνται για να λάβουν τις σαφείς ει-
κόνες TV κρυστάλλου κυμαίνονται χαρα-
κτηριστικά από 2,0 ως 3.7m στη διάμετρο.
Οι σημερινοί δορυφόροι κu-ταινιών δια-
βιβάζουν τα ονομαστικά επίπεδα σημάτων
που κυμαίνονται από 47 έως 52 dBW, μια
αύξηση 14 dBW στη δύναμη, πέρα από αυτά

που οι περισσότεροι δορυφόροι γ-ταινιών
μπορούν να παραδώσουν. Λαμβάνοντας
τις κεραίες τόσο μικρές όπως 30cm στη
διάμετρο μπορούν επομένως να χρησιμο-
ποιηθούν για να λάβουν τα δορυφορικά
σήματα κu-ταινιών. Αυτή η σημαντική μεί-
ωση του μεγέθους των κεραιών χαμηλώνει
το κόστος του λαμβάνοντος εξοπλισμού
και απλοποιεί τις απαιτήσεις εγκαταστά-
σεων συστημάτων.

Επίπληξη κατά την βροχή
Υπάρχει ένα σημαντικό μειονέκτημα

στους δορυφόρους που τα σήματα στις συ-
χνότητες είναι μεγαλύτερες από 10 gi-
gahertz: το μήκος αυτών των μικροκυμάτων
είναι τόσο σύντομο που η βροχή, το χιόνι

ή ακόμα και τα γεμισμένα σύννεφα που
περνούν από πάνω μπορούν να μειώσουν
την ένταση των εισερχόμενων σημάτων.
Σε αυτές τις υψηλότερες συχνότητες, το
μήκος των μειωμένων σταγονιδίων βροχής
είναι κοντά σε ένα ηχηρό υποπολλαπλάσιο
του μήκους κυμάτων του σήματος. Τα στα-
γονίδια επομένως είναι σε θέση να απορ-
ροφήσουν και να αποπολώσουν τα μικρο-
κύματα που περνούν μέσω της γήινης ατμό-
σφαιρας.

Στις θέσεις όπως η Νοτιοανατολική Ασία
ή καραϊβική, χειμαρρώδη downpours μπο-
ρεί να χαμηλώσει το επίπεδο του εισερ-
χόμενου δορυφορικού σήματος κu-ταινιών
από 20 DB ή περισσότερο, αυτό μπορεί
σοβαρά να υποβιβάσει την ποιότητα των
σημάτων ή ακόμα και να διακόψει την υπο-
δοχή εξ ολοκλήρου. Η διάρκεια των δια-
κοπών λειτουργίας βροχής, εντούτοις, είναι
συνήθως πολύ απότομα και χαρακτηριστι-
κά εμφανίζεται τα απογεύματα ή τα πρό-
ωρα βράδια παρά κατά τη διάρκεια των
πρωταρχικών ωρών εξέτασης χρονικού
βραδιού. Για τους περισσότερους δορυ-
φορικούς θεατές TV κu-ταινιών, αυτές οι
διακοπές υπηρεσιών θα ανέλθουν μόνο
σε απώλεια μερικών ωρών του χρόνου εξέ-
τασης κατά τη διάρκεια οποιουδήποτε
έτους. Οι σχεδιαστές συστημάτων κu-ται-
νιών χρησιμοποιούν χαρακτηριστικά μια
μεγαλύτερη κεραία. Αυτή η αύξηση στο
άνοιγμα κεραιών δίνει στο σύστημα διά-
φορα DB του περιθωρίου έτσι ώστε το λαμ-
βάνον σύστημα που θα συνεχίσει να λει-
τουργεί στο φως για να συγκρατήσει τις
θύελλες της βροχής. Οι δορυφορικοί θε-
ατές TV στις ξηρές περιοχές όπως η κεν-
τρική Αυστραλία ή η Μέση Ανατολή θα δο-
κιμάσουν σπάνια τις διακοπές λειτουργίας
της βροχής. Στη Μέση Ανατολή, εντούτοις,
οι δορυφορικοί ιδιοκτήτες πιάτων μπορούν
να δοκιμάσουν τις διακοπές λειτουργίας
που προκαλούνται από τις έντονες θύελλες
άμμου. Η παρουσία οποιουδήποτε ατμο-
σφαιρικού μορίου, ακόμη και άμμος, μπο-
ρεί να έχει μια δυσμενή συνέπεια στη δο-
ρυφορική υποδοχή TV.

Μια γέφυρα στο 21ο αιώνα
Δέκα έξι έτη πριν, ο αριθμός των εμπο-

ρικών δορυφόρων επικοινωνιών κu-ται-
νιών που βάζουν τη γη σε τροχιά θα μπο-
ρούσε να μετρηθεί από τη χρησιμοποίηση
των δάχτυλων ενός χεριού, όμως σήμερα
υπάρχουν περισσότεροι από εβδομήντα
πέντε δορυφόροι κu-ταινιών σε λειτουργία
παγκοσμίως. Μέσα στα προηγούμενα λίγα
έτη, οι δορυφορικοί χειριστές έχουν αρ-
χίσει το γενναίο νέο κόσμο σε 20 GHz. Μό-
νο μερικοί δορυφόροι Κα-ταινιών είναι
αυτήν την περίοδο στην τροχιά: ACTS
(ΗΠΑ) Superbird και N-STAR (Ιαπωνία),
DFS Kopernikus (Γερμανία), και Italsat (Ιτα-
λία). Εντούτοις, αναμένεται η χρήση αυτής
της ζώνης υψηλότερης συχνότητας για να
αυξηθεί εντυπωσιακά κατά τη διάρκεια της
πρώτης δεκαετίας του 21ου αιώνα.

Τι είναι το 
Δορυφορικό Ίντερνετ

Λύσεις από τον ουρανό
Το Δορυφορικό Ίντερνετ μπαίνει στη ζωή μας και το μέλλον

στις τηλεπικοινωνίες είναι και δορυφορικό. Video, ραδιόφωνο
και τηλέφωνο είναι λίγες μόνο από τις υπηρεσίες που θα απο-
λαμβάνει ο χρήστης του δορυφορικού Internet και στην Ελλάδα
πλέον. Και είναι λύσεις πραγματικά εξ ουρανού για τους φα-
νατικούς του Διαδικτύου που η επίγεια υποδομή δε μπορεί να
ικανοποιήσει τις ανάγκες τους για υψηλές ταχύτητες και νέα
τεχνολογικά δεδομένα λόγω της τοπολογίας του εδάφους!

Η παροχή ευρυζωνικών υπηρεσιών (broadband) με υψηλές
ταχύτητες επιτυγχάνεται μέσω του Δορυφορικού Internet (In-
ternet over Satellite). Το Δορυφορικό Διαδίκτυο (Internet)
απευθύνεται κυρίως σε επαγγελματίες, μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις ή άλλους χρήστες οι οποίοι χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο
ως μέσο λήψης και εκπομπής μεγάλου όγκου δεδομένων μέσω
web. Το δορυφορικό Internet μπορεί να υποστηρίξει ένα πλήθος
εφαρμογών όπως είναι η Τηλεκπαίδευση, Τηλεϊατρική, VoIP[1],
Περιήγηση στον Παγκόσμιο Ιστό, Μετάδοση βίντεο μέσω Δια-
δικτύου, Αυτόματες Ταμειακές Μηχανές (ATM), διασύνδεση λο-
γισμικού ERP, εγκατάσταση WiFi, Hot Spots κ.τ.λ σε όλη την
Ελλάδα ανεξαρτήτως καιρικών συνθηκών ή περιοχής.

Ειδικά για επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε απομα-
κρυσμένες περιοχές ή νησιωτικά συμπλέγματα ή Βαλκανικές
και Ευρωπαϊκές χώρες, ενδέχεται να αποτελέσει ιδιαίτερα συμ-
φέρουσα λύση καθώς στις περιοχές αυτές είτε υπάρχει έλλειψη
αντίστοιχων επίγειων υποδομών, όπως για παράδειγμα η σύν-
δεση ADSL που αποτελεί τον κύριο τρόπο ευρυζωνικής σύνδεσης,
είτε δεν υπάρχει διεθνής διασύνδεση που να δίνει ικανοποιητική
ταχύτητα σε προσιτές τιμές.

Το δορυφορικό Internet στην πράξη
Οι εντυπωσιακές ταχύτητες “κατεβάσματος” (downloading)

δεν αφήνουν αδιάφορο κανένα χρήστη του Διαδικτύου. Το δο-
ρυφορικό Internet άρχισε να εμφανίζεται πρόσφατα και, προς
το παρόν, δεν αφορά την πλειονότητα των Ελλήνων χρηστών.
Πολλές εταιρείες, όμως, έρχονται να λύσουν κατά κάποιο τρόπο
το «πρόβλημα» αυτό, προσφέροντας υψηλής ταχύτητας (bro-
adband) Internet, μέσω δορυφόρου με δυο τρόπους.

Ο πρώτος τρόπος είναι η μονόδρομη δορυφορική σύνδεση,
που επιτρέπει μόνο downloading. Πρόκειται δηλαδή για έναν
συνδυασμό επίγειας και δορυφορικής σύνδεσης. Ο χρήστης,
ανεξάρτητα του τι επίγεια σύνδεση διαθέτει, πρέπει να εφο-
διασθεί με το ειδικό δορυφορικό “πιάτο” που κοστίζει από 118
ευρώ (περίπου) και άνω και την ειδική κάρτα σύνδεσης του
δέκτη με τον υπολογιστή που κοστίζει περί τα 146,74 έως 294
ευρώ. Στην περίπτωση αυτή η ταχύτητα uploading περιορίζεται
στις δυνατότητες της επίγειας σύνδεσης, όμως με την χρήση
του δορυφόρου η ταχύτητα downloading μπορεί και να φθάσει
τα 400 Kbps και να τα ξεπεράσει σε ορισμένες περιπτώσεις.
Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι ένα μεγάλο αρχείο, της τάξεως
των 10 MB θα “κατέβει” σε τρία, περίπου, λεπτά. Ο τρόπος αυτός
έχει υπερκεραστεί από τις ταχύτητες που επιτυγχάνονται από
τις ADSL συνδέσεις

Ο δεύτερος τρόπος δορυφορικής σύνδεσης που ανεξαρτη-
τοποιεί εντελώς τον χρήστη από τα επίγεια καλώδια και τους
τηλεφωνικούς - Διαδικτυακούς παρόχους είναι η αμφίδρομη
δορυφορική σύνδεση, που προσφέρεται ειδικά για τις επιχει-
ρήσεις σε χαμηλή τιμή. Η σύνδεση αυτή υποστηρίζει ταχύτητες
128 Κbps στο downloading και browsing εως 512 Kbps.

Αυτός ο τρόπος διασύνδεσης με το Διαδίκτυο λύνει κυριο-
λεκτικά τα χέρια σε συγκεκριμένες κατηγορίες εταιρειών (και
σε όσους ιδιώτες «αντέχουν» το κόστος), που θέλουν την ανε-
ξαρτησία τους σε ότι αφορά τις επίγειες τηλεφωνικές γραμμές
ή γραμμές δεδομένων. Είναι δε ιδανικός για εταιρείες που δια-
θέτουν παραγωγικές μονάδες σε δύσβατα μέρη, όπως, π.χ., ιχ-
θυοκαλλιέργειες, κτηνοτροφικές μονάδες αλλά και για εταιρείες
με μεγάλη γεωγραφική διασπορά που έχουν ανάγκη από ένα
αξιόπιστο δίκτυο intranet.
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Ψηφιακή Φωτογραφική Μηχανή
Τα πλεονεκτήματα της ψηφιακής φωτο-

γραφικής μηχανής είναι:
� Δεν απαιτεί χρήση φιλμ 
� Η αποτύπωση της εικόνας δεν είναι μόνιμη.

Μια λήψη μπορεί να διαγραφεί, κάτι που στην
κοινή φωτογραφική μηχανή είναι αδύνατο 

� Σε σχέση με τις δυνατότητες που προσφέρει
στον χρήστη είναι πολύ περισσότερο εύχρηστη. 

� Εφόσον δεν υπάρχει φιλμ, δεν επηρεάζεται
από την τυχαία είσοδο φωτός ή άλλης ακτινο-
βολίας στο εσωτερικό της 

� Μπορεί να δημιουργήσει, ηλεκτρονικά,
“ζουμ” χωρίς να διαθέτει ανάλογο φακό 

� Είναι κατά πολύ ελαφρύτερη και μικρότερων
διαστάσεων από αντίστοιχη συμβατική ίδιων ή
παραπλήσιων δυνατοτήτων. Ως συνέπεια, εν-
σωματώνεται εύκολα σε άλλες συσκευές, όπως,
π.χ. κινητά τηλέφωνα. 

Τα μειονεκτήματά της είναι:
� Η ευκρίνεια του φιλμ προς το παρόν δεν

έχει υποκατασταθεί από την συστοιχία αισθη-
τήρων, με αποτέλεσμα σε πολύ μεγάλες μεγε-
θύνσεις η ψηφιακή εικόνα να εμφανίζει κόκκο. 

� Χωρίς αλλαγή εξαρτημάτων η συμβατική
μηχανή μπορεί να επιτύχει διαφορετικά αποτε-
λέσματα, ανάλογα με την ευαισθησία του φιλμ
που χρησιμοποιείται. Η ψηφιακή μηχανή παρέχει
δυνατότητες ρύθμισης ευαισθησίας αποτύπωσης,
αλλά εκτός αν χρησιμοποιείται πολύ δαπανηρή
μηχανή, τα αποτελέσματα δεν είναι τα αντίστοιχα
με της συμβατικής. 

� Το αρνητικό φιλμ διατηρείται, αν φυλάσ-
σεται σωστά, για μεγάλο χρονικό διάστημα,
πράγμα που δεν είναι ακόμη διαπιστωμένο για
την ηλεκτρονική αποθήκευση, η οποία, ας ση-
μειωθεί, είναι πολύ περισσότερο ευαίσθητη στις
επιδράσεις του περιβάλλοντος. 

Η ψηφιακή φωτογραφική μηχανή είναι
συσκευή η οποία καταγράφει εικόνες με
ηλεκτρονικό τρόπο, σε αντίθεση με την
συμβατική φωτογραφική μηχανή, η οποία
καταγράφει εικόνες με χημικές και
μηχανικές διαδικασίες.

Για να γίνει η ηλεκτρονική καταγραφή χρειάζεται
κατάλληλος ψηφιακός αισθητήρας. Υπάρχουν δύο
ειδών αισθητήρες: Αισθητήρες CMOS και αισθητήρες
CCD. Από τα βασικότερα τεχνικά χαρακτηριστικά
τους είναι ο αριθμός των υπο-αισθητήρων, που κα-
λύπτουν την επιφάνειά τους. Έτσι υπάρχουν, για
παράδειγμα, CCD των 3 Mpixel και CCD των 7 Mpixel.
Αυτοί οι αισθητήρες αντικαθιστούν ουσιαστικά το
φωτογραφικό φιλμ, αφού το φως που προσπίπτει
πάνω τους μετράται με ακρίβεια και καταγράφεται
σε ψηφιακή μορφή σε ένα αρχείο εικόνας.

Η ψηφιακή και η συμβατική φωτογραφική μηχανή
στηρίζονται εξ ίσου στις οπτικές ιδιότητες του φακού,
με τον οποίο είναι εφοδιασμένες. Ο φακός είναι
από τα πλέον καθοριστικά στοιχεία τόσο για την ευ-
κρίνεια της τελικής εικόνας όσο και για τις φωτο-
γραφικές δυνατότητες κάθε συσκευής.

Φίλτρο Bayer
Οι ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές που χρησι-

μοποιούν έναν αισθητήρα κάνουν συχνά χρήση του
χρωματικού προτύπου RGB. Ο αισθητήρας έχει ένα
πλέγμα κόκκινων, πράσινων και μπλε ανιχνευτών,
διαταγμένων έτσι, ώστε η πρώτη σειρά να σχη-
ματίζει πλέγμα υποαισθητήρων RGRGRGRG, η
επόμενη GBGBGBGB κ.ο.κ. Συνήθως τοποθετούνται
περισσότεροι ανιχνευτές για το πράσινο χρώμα
σε σχέση με το κόκκινο και το μπλε, προκειμένου
να προσεγγιστεί καλύτερα η ευαισθησία του ανθρώ-
πινου ματιού.

Άλλες ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές, προ-

κειμένου να δημιουργήσουν καλύτερο χρωμα-
τικό χώρο, χρησιμοποιούν διαφορετική συστοι-
χία από αισθητήρες έτσι, ώστε να μην επανα-
λαμβάνεται τόσο συχνά το πράσινο. Ένα τέτοιο
φίλτρο είναι το RGBE όπου, πέρα από τα βασικά
χρώματα, χρησιμοποιείται και το κυανό. Με
χρήση συγκεκριμένων μαθηματικών τύπων, λαμ-
βάνονται στη συνέχεια για το κάθε πίξελ οι τιμές
για το R (κόκκινο), το G (πράσινο) και το B
(μπλε).

Φωτογραφικές μηχανές με 3 CCD
Προκειμένου να έχουν καλύτερα αποτελέσματα,

ορισμένες φωτογραφικές μηχανές χρησιμοποιούν
3 “μονόδρομους” CCD αισθητήρες. Αφού η ει-
σερχόμενη στην μηχανή εικόνα διασπαστεί με
την χρήση κάποιου πρίσματος, μετράται ξεχω-
ριστά η ένταση κάθε βασικού χρώματος από τον
καθορισμένο για αυτό το χρώμα αισθητήρα CCD.

Αισθητήρας X3
Υπάρχουν και άλλες διατάξεις αισθητήρων

προκειμένου να λαμβάνεται μία πιο ολοκληρω-
μένη αναπαράσταση της τελικής εικόνας. Αξίζει
να σημειωθεί η διάταξη του αισθητήρα X3, ο
οποίος χρησιμοποιεί έναν υπο-αισθητήρα τριών
επιπέδων για το κάθε εικονοστοιχείο (πίξελ).

Τελικό αποτέλεσμα
Όταν η εικόνα καταγραφεί στην ψηφιακή μη-

χανή, είτε μεταφέρεται σε ηλεκτρονικό μέσο
αποθήκευσης (προκειμένου να ελευθερωθεί ο
χώρος αποθήκευσης της συσκευής) είτε εκτυ-
πώνεται, με χρήση εκτυπωτή ή άλλης ανάλογης
συσκευής, όπως ακριβώς και η παλαιότερη φω-
τογραφία. Το μεγάλο πλεονέκτημα της ψηφια-
κής εικόνας είναι ότι επιδέχεται επεξεργασία
πολύ πιο εύκολα από την κοινή, κάτι που επι-
τυγχάνεται με τη χρήση ειδικού λογισμικού.

Μνήμη USB
Οι μνήμες USB αποτελούνται από μια συσκευή απο-

θήκευσης τύπου NAND ενσωματωμένη με μια θύρα USB.
Οι μνήμες USB είναι τυπικά φορητές και επαναγράψιμες,
μεγέθους μικρότερου από μίας δισκέτας 3.5 ιντσών και
ζυγίζουν λιγότερο από 60 γρ. Η χωρητικότητα κυμαίνεται
από 64MB ως 64GB[1], με συνεχείς βελτιώσεις στο
μέγεθος και την τιμή ανά gigabyte. Μερικές επι-
τρέπουν 1 εκατομμύριο εγγραφές/διαγραφές[2]
και διατήρηση αποθηκευμένων δεδομένων έως
10 χρόνια[3], με σύνδεση σε USB έκδοσης 1.1
ή έκδοσης 2.0.

Οι μνήμες USB προσφέρουν πιθανά
πλεονεκτήματα σε σχέση με άλλες φο-
ρητές συσκευές αποθήκευσης, κυ-
ρίως την δισκέτα. Έχουν συμπα-
γέστερη μορφή, λειτουργούν τα-
χύτερα, φυλάσσουν μεγαλύτερο
μέγεθος δεδομένων, είναι αν-
θεκτικές και λειτουργούν πιο
αξιόπιστα λόγω της έλλειψης
κινούμενων μερών (όπως οι δι-
σκέτες και άλλοι τύποι δίσκων). Επι-
πλέον, έχει γίνει πλέον κοινό οι υπολογιστές να μην κυ-
κλοφορούν με μονάδες δισκέτας ενώ οι θύρες USB εμ-

φανίζονται σχεδόν σε κάθε προσωπικό υπολογιστή και
φορητό.

Αυτός ο τύπος μνήμης χρησιμοποιεί την τεχνολογία
USB mass storage (τεχνολογία μαζικής

αποθήκευσης), που υποστηρίζεται
από σύγχρονα λειτουργικά συ-
στήματα όπως τα Windows, το
MAC OS Χ, το Linux, και άλλα συ-
στήματα τύπου UNIX. Μνήμες USB

με υποστήριξη USB έκδοσης 2.0
μπορούν να κάνουν διαμεταγωγή δε-

δομένων γρηγορότερα από ένα οπτικό
δίσκο, ενώ αποθηκεύουν μεγαλύτερη πο-

σότητα στοιχείων σε πολύ μικρότερο χρόνο.
Αποτελείται τυπικά από μια πλακέτα τυ-

πωμένου κυκλώματος, προστατευμένη μέσα σε μια
μεταλλική, πλαστική ή άλλη εύκαμπτη θήκη, γερή αρ-

κετά ώστε να μεταφέρεται, χωρίς πρόσθετη προστασία,
στην τσέπη ή μπρελόκ. Η κεφαλή USB πάνω στην μνήμη
συνήθως προστατεύεται από μια αποσπώμενη θήκη ή με
απόσυρση στο εσωτερικό, αν και δεν είναι απαραίτητο
ότι θα προκληθεί βλάβη όταν εκτίθεται. Οι περισσότερες
μνήμες USB χρησιμοποιούν τύπου-Α USB κεφαλή, κατάλ-
ληλη για την σύνδεση σε ένα προσωπικό υπολογιστή.

Το Ethernet είναι το συνηθέστερα χρησιμοποιούμενο πρωτόκολλο ενσύρ-
ματης τοπικής δικτύωσης υπολογιστών. Αναπτύχθηκε από την εταιρεία Xerox
κατά τη δεκαετία του ‘70 και έγινε δημοφιλές αφότου η Digital Equipment Cor-
poration και η Intel, από κοινού με τη Xerox, προχώρησαν στην προτυποποίησή
του το 1980. Το 1985 το Ethernet έγινε αποδεκτό επίσημα από τον οργανισμό
IEEE ως το πρότυπο 802.3 για ενσύρματα LAN.

Το αρχικό Ethernet επέτρεπε ονομαστικούς ρυθμούς μετάδοσης δεδομένων
της τάξης των 3 Mbps, μέσω ενός ομοαξονικού καλωδίου στο οποίο συνδέονταν
οι επιμέρους υπολογιστές του δικτύου. Τη διασύνδεση αναλάμβανε μία κάρτα
δικτύου Ethernet προσαρτημένη σε κάθε κόμβο, με κάθε κάρτα να χαρακτηρίζεται
από μία μοναδική, εργοστασιακή 48-bit διεύθυνση MAC. Σήμερα έχουν εμφανιστεί
νεότερες εκδόσεις του Ethernet με επιτρεπτούς ρυθμούς μετάδοσης δεδομένων
μέχρι 10Gbps.

Οι προδιαγραφές που ορίζει το Ethernet αφορούν το φυσικό επίπεδο και το
υποεπίπεδο MAC του μοντέλου αναφοράς OSI. Στη μεγάλη πλειονότητα των πε-
ριπτώσεων μαζί με το Ethernet χρησιμοποιείται, στο υποεπίπεδο LLC, το πρω-
τόκολλο ΙΕΕΕ 802.2. Για τον έλεγχο πρόσβασης στο κοινό μέσο το Ethernet αξιο-
ποιεί τον αλγόριθμο CSMA/CD (Carrier Sense Multiple Access with Collision De-
tection).

Τι είναι
το ETHERNET;
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Bluetooth

Ω
ς τα τέλη της δεκαε-
τίας του 1990 δεν
υπήρχε κάποιο ευρέ-
ως αποδεκτό πρότυ-
πο WPAN, ούτε φυ-
σικά ανάλογες εμπο-

ρικές εφαρμογές / πομποδέκτες.
Όμως περίπου τότε η Ericsson έθεσε
τις βάσεις για την ανάπτυξη μίας τε-
χνολογίας η οποία θα επέτρεπε τον
σχηματισμό τοπικών δικτύων πολύ
μικρής εμβέλειας με σκοπό την
ασύρματη και ad hoc δικτύωση ετε-
ρογενών φορητών συσκευών. Το
πρότυπο που προέκυψε υιοθετήθη-
κε στη συνέχεια από την IEEE ως το
πρότυπο 802.15 για WPAN. Οι σχε-
διαστές του κλήθηκαν να επιλέξουν
το όνομα με το οποίο αυτή η τεχνο-
λογία θα γινόταν αργότερα γνωστή
σε όλο τον κόσμο. Οι Σουηδοί εμ-
πνευστές του 802.15 ήταν βέβαιοι
ότι το νέο πρότυπο θα επικρατούσε
και θα έφερνε ακόμη πιο κοντά τους
ανθρώπους και τις συσκευές τους.
Οι Σκανδιναβοί πιστεύουν ότι κάτι
ανάλογο έκανε και ο Δανός Βασι-
λιάς Χάραλντ ο Κυανόδους, ο οποί-
ος έζησε στα τέλη του 10ου αιώνα
μ.Χ.: κατέλαβε με τα στρατεύματά
του πολλές χώρες, ενώ λέγεται ότι
κατάφερε να ενώσει τη Δανία με τη
Νορβηγία.

Ο Χάραλντ ήταν ο πρωτότοκος
υιός του βασιλιά Γκορμ που κυβερ-
νούσε για πολλά έτη τη Γιουτλάνδη,
τη μεγαλύτερη χερσόνησο της Δα-
νίας. Από μικρός έμαθε να τιμά την
οικογένειά του και τις παραδόσεις
των Βίκινγκς. Στην εποχή του οι πε-
ρισσότεροι Σκανδιναβοί ήταν αγρό-
τες, ενώ οι ασθενέστεροι υπηρετού-
σαν τους βασιλείς ως δούλοι. Σε αυ-
τήν την κοινωνία μεγάλωσε ο Ha-
rald Blatand (Κυανόδους), το όνομα
του οποίου έχει τις ρίζες του σε δύο
αρχαίες δανέζικες λέξεις: bla (σκου-
ρόδερμος) και tan (γενναίος άν-
δρας). Αυτά τουλάχιστον αναφέρον-
ται σε δελτίο τύπου της Ericsson το
οποίο δημοσιεύθηκε το 1999.

Εφαρμογές
Το Bluetooth επιτρέπει την κα-

τάργηση όλων των καλωδίων τα
οποία παλαιότερα ήταν απαραίτητα
για τη «διασύνδεση» μεταξύ υπολο-
γιστών, φορητών υπολογιστών χει-
ρός, κινητών τηλεφώνων και άλλων
ψηφιακών συσκευών, όπως ψηφια-
κές κάμερες, σαρωτές, εκτυπωτές,
μικρόφωνα, ακουστικά, ραδιόφωνα
κ.α. Το Bluetooth επιτρέπει την σύν-
δεση του κινητού με τον υπολογι-
στή, τη μεταφορά δεδομένων, όπως
εικόνες, επαφές και σημειώσεις από
κινητό προς κινητό, τη σύνδεση στο
Internet κ.α. Όλα αυτά χωρίς κα-
λώδια και πολύπλοκες ρυθμίσεις.

Οι εφαρμογές του λοιπόν είναι
πολλαπλές:

� Ασύρματη δικτύωση μεταξύ
επιτραπέζιου και φορητού υπολο-
γιστή, σε έναν περιορισμένο χώρο
με ελάχιστο διαθέσιμο εύρος ζώνης. 

� Ασύρματα περιφερειακά, όπως
εκτυπωτές, ποντίκια και πληκτρο-
λόγια, τα οποία επικοινωνούν με
κάποιον επιτραπέζιο ή φορητό υπο-
λογιστή. 

� Ασύρματη μεταφορά ψηφιακών

αρχείων (εικόνες, mp3 κλπ) ανάμεσα
σε κινητά τηλέφωνα και PDA. 

� Ασύρματα ακουστικά για κινητά
τηλέφωνα και Smartphone. 

� Ιατρικές εφαρμογές – δοκιμά-
ζονται συσκευές από εταιρίες που
παρέχουν ηλεκτρονικές συσκευές
προχωρημένης ιατρικής. 

� Ορισμένοι δέκτες GPS μεταφέ-
ρουν πληροφορίες NMEA μέσω
Bluetooth. 

� Ασύρματη τηλεφωνία στο αυ-

τοκίνητο: Το Bluetooth δίνει τη δυ-
νατότητα σε χρήστες καταλλήλως
εξοπλισμένων κινητών τηλεφώνων
να χρησιμοποιούν κάποιες βασικές
λειτουργίες τους με ασύρματα ακου-
στικά. Ανάλογο σύστημα υπάρχει
ενσωματωμένο και σε κράνη οδη-
γών μοτοσικλέτας, επιτρέποντας τη
συνομιλία κατά την οδήγηση. 

� Απομακρυσμένος έλεγχος συ-
σκευών, όπου έως την εμφάνιση
του Bluetooth χρησιμοποιούνταν

τεχνολογία υπέρυθρων ακτίνων. 

Δομή
Η βασική δομική μονάδα ενός

δικτύου Bluetooth είναι το piconet,
στο οποίο όλοι οι κόμβοι που με-
τέχουν (μέχρι 7 συσκευές Slaves)
μοιράζονται τον ίδιο κώδικα δια-
σποράς και υπόκεινται στον έλεγχο
ενός κοινού Master. Ο τελευταίος
διαμοιράζει στους σταθμούς Slaves
την πρόσβαση στο κοινό μέσο (τον

ελεύθερο χώρο) με τη μέθοδο
TDMA/TDD, όπου ο χρόνος διαμε-
ρίζεται σε αυστηρές χρονοθυρίδες,
ο Master εκπέμπει στις περιττές και
οι Slaves στις άρτιες (εναλλάξ), κάθε
κόμβος που θέλει να εκπέμψει λαμ-
βάνει περιοδικά από τον Master το
δικαίωμα μετάδοσης σε 1, 3 ή 5 συ-
νεχόμενες χρονοθυρίδες και κατά
τη διάρκεια εκπομπής ενός πλαισί-
ου δεν γίνεται εναλλαγή συχνότη-
τας. Τα τερματικά μεταδίδουν μόνο

στον Master, ο οποίος αποστέλλει
στη συνέχεια τα πλαίσιά τους προς
τον τελικό παραλήπτη, και διακρί-
νονται από μία παγκόσμια μοναδική
48-bit διεύθυνση. Δύο ή περισσό-
τερα piconet μπορούν να βρίσκον-
ται στον ίδιο χώρο, με τους κόμβους
να μπορούν να συμμετέχουν σε πα-
ραπάνω από ένα ταυτόχρονα, και
να επικοινωνούν μεταξύ τους δη-
μιουργώντας ένα μεγαλύτερης κλί-
μακας scatternet. Υπάρχουν δύο τύ-

ποι συνδέσεων:
1) Σύγχρονες ή SCO. Επιτρέπουν

τη διέλευση χρονικά κρίσιμων πλη-
ροφοριών (συνήθως φωνής), κάθε
κόμβος μπορεί να δεσμεύσει μόνο
μέχρι μία χρονοθυρίδα, έχουν ρυθμό
μετάδοσης δεδομένων 64 kbps, υλο-
ποιούν συνδεσμοστρεφή επικοινω-
νία αυστηρά από σημείο σε σημείο,
χρησιμοποιούν αλγορίθμους ανί-
χνευσης και διόρθωσης σφαλμάτων
(FEC), ενώ δεν υπάρχουν επανεκ-

πομπές ή επιβεβαιώσεις. 
2) Ασύγχρονες ή ACL. Τυπικά

χρησιμοποιούνται για τη μετάδοση
δεδομένων, κάθε κόμβος μπορεί να
δεσμεύσει 1, 3 ή 5 χρονοθυρίδες για
την εκπομπή ενός πλαισίου, είναι
ασυνδεσμικές με έλεγχο ροής, έλεγ-
χο σφαλμάτων (με αριθμούς ακο-
λουθίας 1-bit και θετικές/αρνητικές
επιβεβαιώσεις) και δυνατότητα πο-
λυδιανομής, ενώ ο ρυθμός μετάδο-
σης μπορεί να ανέβει ως τα 724 kbps. 

Το Bluetooth είναι
ένα βιομηχανικό
πρότυπο για
ασύρματα
προσωπικά
δίκτυα
υπολογιστών
(Wireless Personal
Αrea Νetworks,
WPAN). Πρόκειται
για μια ασύρματη
τηλεπικοινωνιακή
τεχνολογία μικρών
αποστάσεων, η
οποία μπορεί να
μεταδώσει σήματα
μέσω
μικροκυμάτων σε
ψηφιακές
συσκευές.
Επομένως το
Bluetooth είναι
ένα πρωτόκολλο
το οποίο παρέχει
προτυποποιημένη,
ασύρματη
επικοινωνία
ανάμεσα σε PDA,
κινητά τηλέφωνα,
φορητοί
υπολογιστές,
προσωπικοί
υπολογιστές,
εκτυπωτές, καθώς
και ψηφιακές
φωτογραφικές
μηχανές ή
ψηφιακές
κάμερες, μέσω
μιας ασφαλούς,
φθηνής και
παγκοσμίως
διαθέσιμης χωρίς
ειδική άδεια
ραδιοσυχνότητας
μικρής εμβέλειας.
Από τεχνικής
άποψης το
Bluetooth είναι
ένα πρωτόκολλο
ασύρματης
δικτύωσης σε
φυσικό επίπεδο,
υποεπίπεδο MAC
και, προαιρετικά,
υποεπίπεδο LLC.

Λειτουργία
Οι προδιαγραφές του Bluetooth καθορίζουν την «ασύρματη» τεχνολογία χαμηλού κόστους και χαμηλής ισχύος, που εξαλείφει τα

καλώδια μεταξύ των κινητών συσκευών και επιτρέπει τη διασύνδεσή τους. Το Bluetooth λειτουργεί στο «αδέσμευτο» φάσμα συχνοτήτων
των 2,4 GHz, ώστε οι συσκευές που το ενσωματώνουν να μπορούν να λειτουργήσουν απροβλημάτιστα σε οποιοδήποτε σημείο του
πλανήτη. Για να περιοριστούν στο ελάχιστο οι παρεμβολές από παρεμφερείς συσκευές, το Bluetooth εκμεταλλεύεται την αμφίδρομη
επικοινωνία και τη μέθοδο μετάδοσης με διασπορά φάσματος Frequency Hopping (έως και 1600 εναλλαγές συχνότητας ανά δευτερόλεπτο).
Από φυσική άποψη επίσης το Bluetooth λειτουργεί περίπου στα 2.4 GHz, προδιαγράφει τρία επίπεδα ισχύος της εκπομπής από τα οποία
εξαρτάται και η εμβέλεια επικοινωνίας (πάντα μικρότερη των 10 μέτρων σε PAN), ενώ η τακτική αλλαγή της συχνότητας εκπομπής λόγω
της αξιοποίησης του FHSS καθορίζεται ψευδοτυχαία από έναν κεντρικό κόμβο, τον Master.

Το Bluetooth επιτρέπει τις απευθείας συνδέσεις από συσκευή προς συσκευή (point to point), καθώς και την ταυτόχρονη σύνδεση
έως και 7 συσκευών με τη χρήση μιας μοναδικής συχνότητας. Τις προδιαγραφές της συγκεκριμένης τεχνολογίας ανέπτυξε και υποστηρίζει
το Bluetooth Special Interest Group, ενώ η τελευταία «δημόσια» έκδοσή τους είναι η 1.1, η οποία ενσωματώνεται πλέον στις περισσότερες
συμβατές συσκευές μέσω κατάλληλων πομποδεκτών και καρτών δικτύου. Ένα πρόβλημα των προδιαγραφών του Bluetooth είναι ότι,
λόγω της μετάδοσης στην ελεύθερη ζώνη συχνοτήτων των 2,4 GHz, οι συσκευές που το υποστηρίζουν αδυνατούν να χρησιμοποιήσουν
ταυτόχρονα τα περισσότερα πρωτόκολλα της οικογένειας IEEE 802.11, καθώς τότε θα υπήρχαν σοβαρά προβλήματα παρεμβολών.

Οι βασικότερες προδιαγραφές του Bluetooth αφορούν το φυσικό επίπεδο και το υποεπίπεδο MAC, όπου έχουν δημιουργηθεί
διαφορετικά πρωτόκολλα για διαφορετικές εφαρμογές και τα οποία ονομάζονται προφίλ. Το Bluetooth SIG έχει ήδη παρουσιάσει
τέτοιες παραμετροποιημένες εκδοχές του προτύπου για διάφορες «αγορές» (π.χ. προφίλ ασύρματου τηλεφώνου, προφίλ πρόσβασης
σε LAN, προφίλ εκτύπωσης, φωτογραφίας, αυτοκινήτου κλπ). Κάθε προφίλ περιλαμβάνει πρότυπα για όλα τα επίπεδα και προσφέρει
λύσεις για τη διασύνδεση με διαφορετικά δίκτυα μεγαλύτερης κλίμακας.
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Ω
ς “ανανεώσιμες πηγές”
θεωρούνται γενικά οι
εναλλακτικές των παρα-
δοσιακών πηγών ενέργει-
ας (π.χ. του πετρελαίου ή
του άνθρακα), όπως η

ηλιακή και η αιολική. Ο χαρακτηρι-
σμός “ανανεώσιμες” είναι κάπως κα-
ταχρηστικός, μια και ορισμένες από
αυτές τις πηγές, όπως η γεωθερμική
ενέργεια δεν ανανεώνονται σε κλίμακα
χιλετιών. Τελευταία από την Ευρωπαϊκή
Ένωση αλλά και πολλά κράτη υιοθε-
τούνται νέες πολιτικές για τη χρήση
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, που
προάγουν τέτοιες εσωτερικές πολιτικές
και για τα κράτη μέλη.

Οι ήπιες μορφές ενέργειας βασίζον-
ται στην ουσία στην ηλιακή ακτινοβο-

λία, με εξαίρεση τη γεωθερμική ενέρ-
γεια, η οποία είναι ροή ενέργειας από
το εσωτερικό του φλοιού της γης, και
την ενέργεια απ’ τις παλίρροιες που
εκμεταλλεύεται τη βαρύτητα. Οι βασι-
ζόμενες στην ηλιακή ακτινοβολία
ήπιες πηγές ενέργειας είναι ανανεώ-
σιμες, μιας και δεν πρόκειται να εξαντ-
ληθούν όσο υπάρχει ο ήλιος, δηλαδή
για μερικά ακόμα δισεκατομύρια χρό-
νια. Ουσιαστικά είναι ηλιακή ενέγεια
“συσκευασμένη” κατά τον ένα ή τον
άλλο τρόπο: η βιομάζα είναι ηλιακή
ενέργεια δεσμευμένη στους ιστούς των
φυτών μέσω της φωτοσύνθεσης, η αι-

ολική εκμεταλλεύεται τους ανέμους
που προκαλούνται απ’ τη θέρμανση
του αέρα ενώ αυτές που βασίζονται
στο νερό εκμεταλλεύονται τον κύκλο
εξάτμισης-συμπύκνωσης του νερού και
την κυκλοφορία του. Η γεωθερμική
ενέργεια δεν είναι ανανεώσιμη, καθώς
τα γεωθερμικά πεδία κάποια στιγμή
εξαντλούνται.

Χρησιμοποιούνται είτε άμεσα (κυ-
ρίως για θέρμανση) είτε μετατρεπόμε-
νες σε άλλες μορφές ενέργειας (κυρίως
ηλεκτρισμό ή μηχανική ενέργεια). Υπο-
λογίζεται ότι το τεχνικά εκμεταλλεύ-
σιμο ενεργειακό δυναμικό απ’ τις ήπιες
μορφές ενέργειας είναι πολλαπλάσιο
της παγκόσμιας συνολικής κατανάλω-
σης ενέργειας. Η υψηλή όμως μέχρι
πρόσφατα τιμή των νέων ενεργειακών

εφαρμογών, τα τεχνικά προβλήματα
εφαρμογής καθώς και πολιτικές και
οικονομικές σκοπιμότητες που έχουν
να κάνουν με τη διατήρηση του πα-
ρόντος στάτους κβο στον ενεργειακό
τομέα εμπόδισαν την εκμετάλλευση
έστω και μέρους αυτού του δυναμικού.
Ειδικά στην Ελλάδα, που έχει μορφο-
λογία και κλίμα κατάλληλο για νέες
ενεργειακές εφαρμογές, η εκμετάλ-
λευση αυτού του ενεργειακού δυνα-
μικού θα βοηθούσε σημαντικά στην
ενεργειακή αυτονομία της χώρας.

Το ενδιαφέρον για τις ήπιες μορφές
ενέργειας ανακινήθηκε τη δεκαετία

του 1970, ως αποτέλεσμα κυρίως των
απανωτών πετρελαϊκών κρίσεων της
εποχής, αλλά και της αλλοίωσης του
περιβάλλοντος και της ποιότητας
ζωής από τη χρήση κλασικών πηγών
ενέργειας. Ιδιαίτερα ακριβές στην αρ-
χή, ξεκίνησαν σαν πειραματικές
εφαρμογές. Σήμερα όμως λαμβάνον-
ται υπόψη στους επίσημους σχεδια-
σμούς των ανεπτυγμένων κρατών για
την ενέργεια και, αν και αποτελούν
πολύ μικρό ποσοστό της ενεργειακής
παραγωγής, ετοιμάζονται βήματα για
παραπέρα αξιοποίησή τους. Το κό-
στος δε των εφαρμογών ήπιων μορ-
φών ενέργειας πέφτει συνέχεια τα τε-
λευταία είκοσι χρόνια και ειδικά η
αιολική και υδροηλεκτρική ενέργεια,
αλλά και η βιομάζα, μπορούν πλέον

να ανταγωνίζονται στα ίσα παραδο-
σιακές πηγές ενέργειας όπως ο άν-
θρακας και η πυρηνική ενέργεια. Εν-
δεικτικά, στις Η.Π.Α. ένα 6% της ενέρ-
γειας προέρχεται από ανανεώσιμες
πηγές, ενώ στην Ευρωπαϊκή Ένωση
το 2010 το 25% της ενέργειας θα προ-
έρχεται από ανανεώσιμες πηγές (κυ-
ρίως υδροηλεκτρικά και βιομάζα). 

Eίδη μορφών ενέργειας
� Αιολική ενέργεια. Χρησιμοποι-

ήθηκε παλιότερα για την άντληση νε-
ρού από πηγάδια καθώς και για μη-
χανικές εφαρμογές (π.χ. την άλεση

στους ανεμόμυλους). Έχει αρχίσει να
χρησιμοποιείται πλατιά για ηλεκτρο-
παραγωγή. 

� Ηλιακή ενέργεια. Χρησιμοποι-
είται περισσότερο για θερμικές εφαρ-
μογές (ηλιακοί θερμοσίφωνες και
φούρνοι) ενώ η χρήση της για την πα-
ραγωγή ηλεκτρισμού έχει αρχίσει να
κερδίζει έδαφος, με την βοήθεια της
πολιτικής προώθησης των Ανανεώσι-
μων Πηγών Ενέργειας από το ελληνικό
κράτος και την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

� Υδατοπτώσεις. Είναι τα γνωστά
υδροηλεκτρικά έργα, που στο πεδίο
των ήπιων μορφών ενέργειας εξειδι-
κεύονται περισσότερο στα μικρά
υδροηλεκτρικά. Είναι η πιο διαδεδο-
μένη μορφή ανανεώσιμης ενέργειας. 

� Βιομάζα. Χρησιμοποιεί τους υδα-

τάνθρακες των φυτών (κυρίως απο-
βλήτων της βιομηχανίας ξύλου, τρο-
φίμων και ζωοτροφών και της βιομη-
χανίας ζάχαρης) με σκοπό την απο-
δέσμευση της ενέργειας που δεσμεύ-
τηκε απ’ το φυτό με τη φωτοσύνθεση.
Ακόμα μπορούν να χρησιμοποιηθούν
αστικά απόβλητα και απορρίμματα.
Μπορεί να δώσει βιοαιθανόλη και βι-
οαέριο, που είναι καύσιμα πιο φιλικά
προς το περιβάλλον από τα παραδο-
σιακά. Είναι μια πηγή ενέργειας με
πολλές δυνατότητες και εφαρμογές
που θα χρησιμοποιηθεί πλατιά στο
μέλλον. 

� Γεωθερμική ενέργεια. Προέρχε-
ται από τη θερμότητα που παράγεται
απ’ τη ραδιενεργό αποσύνθεση των
πετρωμάτων της γης. Είναι εκμεταλ-
λεύσιμη εκεί όπου η θερμότητα αυτή
ανεβαίνει με φυσικό τρόπο στην επι-
φάνεια, π.χ. στους θερμοπίδακες ή
στις πηγές ζεστού νερού. Μπορεί να
χρησιμοποιηθεί είτε απευθείας για
θερμικές εφαρμογές είτε για την πα-
ραγωγή ηλεκτρισμού. Η Ισλανδία κα-
λύπτει το 80-90% των ενεργειακών
της αναγκών, όσον αφορά τη θέρμαν-
ση, και το 20%, όσον αφορά τον ηλε-
κτρισμό, με γεωθερμική ενέργεια. 

� Ενέργεια από παλίρροιες. Εκ-
μεταλλεύεται τη βαρύτητα του Ήλιου
και της Σελήνης, που προκαλεί ανύ-
ψωση της στάθμης του νερού. Το νερό

αποθηκεύεται καθώς ανεβαίνει και για
να ξανακατέβει αναγκάζεται να περά-
σει μέσα από μια τουρμπίνα, παρά-
γοντας ηλεκτρισμό. Έχει εφαρμοστεί
στην Αγγλία, τη Γαλλία, τη Ρωσία και
αλλού. 

� Ενέργεια από κύματα. Εκμεταλ-
λεύεται την κινητική ενέργεια των κυ-
μάτων της θάλασσας. 

� Ενέργεια από τους ωκεανούς.
Εκμεταλλεύεται τη διαφορά θερμο-
κρασίας ανάμεσα στα στρώματα του
ωκεανού, κάνοντας χρήση θερμικών
κύκλων. Βρίσκεται στο στάδιο της
έρευνας.

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας
Οι ήπιες μορφές ενέργειας ή “ανανεώσιμες πηγές ενέργειας” (ΑΠΕ) ή “νέες πηγές ενέργειας” είναι μορφές εκμεταλλεύσιμης ενέργειας που προέρχεται από διάφορες φυσικές

διαδικασίες, όπως ο άνεμος, η γεωθερμία, η κυκλοφορία του νερού και άλλες. Ο όρος “ήπιες” αναφέρεται σε δυο βασικά χαρακτηριστικά τους. Καταρχήν, για την εκμετάλλευσή
τους δεν απαιτείται κάποια ενεργητική παρέμβαση, όπως εξόρυξη, άντληση, καύση, όπως με τις μέχρι τώρα χρησιμοποιούμενες πηγές ενέργειας, αλλά απλώς η εκμετάλλευση της
ήδη υπάρχουσας ροής ενέργειας στη φύση. Δεύτερο, πρόκειται για “καθαρές” μορφές ενέργειας, πολύ φιλικές στο περιβάλλον, που δεν αποδεσμεύουν υδρογονάνθρακες, διοξείδιο

του άνθρακα ή τοξικά και ραδιενεργά απόβλητα όπως οι υπόλοιπες πηγές ενέργειας που χρησιμοποιούνται σε μεγάλη κλίμακα.

Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα
Πλεονεκτήματα
� Είναι πολύ φιλικές προς το περιβάλλον, έχοντας ουσιαστικά μηδενικά κατάλοιπα και απόβλητα. 
� Δεν πρόκειται να εξαντληθούν ποτέ, σε αντίθεση με τα ορυκτά καύσιμα. 
� Μπορούν να βοηθήσουν την ενεργειακή αυτάρκεια μικρών και αναπτυσσόμενων χωρών, καθώς και να αποτελέσουν

την εναλλακτική πρόταση σε σχέση με την οικονομία του πετρελαίου. 
� Είναι ευέλικτες εφαρμογές που μπορούν να παράγουν ενέργεια ανάλογη με τις ανάγκες του επί τόπου πληθυσμού,

καταργώντας την ανάγκη για τεράστιες μονάδες παραγωγής ενέργειας (καταρχήν για την ύπαιθρο) αλλά και για
μεταφορά της ενέργειας σε μεγάλες αποστάσεις. 

� Ο εξοπλισμός είναι απλός στην κατασκευή και τη συντήρηση και έχει μεγάλο χρόνο ζωής. 
� Επιδοτούνται από τις περισσότερες κυβερνήσεις. 

Μειονεκτήματα
� Έχουν αρκετά μικρό συντελεστή απόδοσης, της τάξης του 30% ή και χαμηλότερο. Συνεπώς απαιτείται αρκετά μεγάλο

αρχικό κόστος εφαρμογής σε μεγάλη επιφάνεια γης. Γι’ αυτό το λόγο μέχρι τώρα χρησιμοποιούνται σαν συμπληρωματικές
πηγές ενέργειας. 

� Για τον παραπάνω λόγο προς το παρόν δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη των αναγκών μεγάλων
αστικών κέντρων. 

� Η παροχή και απόδοση της αιολικής, υδροηλεκτρικής και ηλιακής ενέργειας εξαρτάται από την εποχή του έτους αλλά
και από το γεωγραφικό πλάτος και το κλίμα της περιοχής στην οποία εγκαθίστανται. 

� Για τις αιολικές μηχανές υπάρχει η άποψη ότι δεν είναι κομψές από αισθητική άποψη κι ότι προκαλούν θόρυβο και
θανάτους πουλιών. Με την εξέλιξη όμως της τεχνολογίας τους και την προσεκτικότερη επιλογή χώρων εγκτάστασης
(π.χ. σε πλατφόρμες στην ανοιχτή θάλασσα) αυτά τα προβλήματα έχουν σχεδόν λυθεί. 

� Για τα υδροηλεκτρικά έργα λέγεται ότι προκαλούν έκλυση μεθανίου από την αποσύνθεση των φυτών που βρίσκονται
κάτω απ’ το νερό κι έτσι συντελούν στο φαινόμενο του θερμοκηπίου. 
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Φωτοβολταϊκό Σύστημα
Τα φωτοβολταϊκά (ή Φ/Β) συστήματα αποτελούν μια από τις εφαρμογές των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, με τεράστιο ενδιαφέρον για την Κύπρο. Εκμεταλλευόμενο το

φωτοβολταϊκό φαινόμενο, το φωτοβολταϊκό σύστημα παράγει ηλεκτρική ενέργεια από την ηλιακή ενέργεια.

Έ
να φωτοβολταϊκό σύστη-
μα αποτελείται από ένα
ή περισσότερα πάνελ (ή
πλαίσια, ή όπως λέγον-
ται συχνά στο εμπόριο,
«κρύσταλλα») φωτοβολ-

ταϊκών στοιχείων (ή «κυψελών», ή «κυτ-
τάρων»), μαζί με τις απαραίτητες συσκευές
και διατάξεις για τη μετατροπή της ηλε-
κτρικής ενέργειας που παράγεται στην
επιθυμητή μορφή.

Το φωτοβολταϊκό στοιχείο είναι συ-
νήθως τετράγωνο, με πλευρά 120-160mm.
Δυο τύποι πυριτίου χρησιμοποιούνται
για την δημιουργία φωτοβολταϊκών στοι-
χείων: το άμορφο και το κρυσταλλικό
πυρίτιο, ενώ το κρυσταλλικό πυρίτιο δια-
κρίνεται σε μονοκρυσταλλικό ή πολυ-
κρυσταλλικό. Το άμορφο και το κρυσταλ-
λικό πυρίτιο παρουσιάζουν τόσο πλεο-
νεκτήματα, όσο και μειονεκτήματα, και
κατά τη μελέτη του φωτοβολταϊκού συ-
στήματος γίνεται η αξιολόγηση των ει-
δικών συνθηκών της εφαρμογής (κατεύ-
θυνση και διάρκεια της ηλιοφάνειας, τυ-
χόν σκιάσεις κλπ.) ώστε να επιλεγεί η
κατάλληλη τεχνολογία.

Στο εμπόριο διατίθενται φωτοβολταϊκά
πάνελ – τα οποία δεν είναι παρά πολλά
φωτοβολταϊκά στοιχεία συνδεδεμένα με-
ταξύ τους, επικαλυμμένα με ειδικές μεμ-
βράνες και εγκιβωτισμένα σε γυαλί με
πλαίσιο από αλουμίνιο – σε διάφορες
τιμές ονομαστικής ισχύος, ανάλογα με
την τεχνολογία και τον αριθμό των φω-
τοβολταϊκών κυψελών που τα αποτελούν.
Έτσι, ένα πάνελ 36 κυψελών μπορεί να
έχει ονομαστική ισχύ 70-85 W, ενώ με-
γαλύτερα πάνελ μπορεί να φτάσουν και
τα 200 W ή και παραπάνω.

Η κατασκευή μιας γεννήτριας κρυσταλ-
λικού πυριτίου μπορεί να γίνει και από
ερασιτέχνες, μετά από την προμήθεια
των στοιχείων. Το κόστος είναι άπίθανο
να είναι χαμηλότερο από την αγορά έτοι-
μης γεννήτριας, καθώε η προμήθεια ποι-
οτικών στοιχείων είναι πολύ δύσκολη.
Εκτός από το πυρίτιο χρησιμοποιούνται
και άλλα υλικά για την κατασκευή των
φωτοβολταϊκών στοιχείων, όπως το Κάδ-
μιο - Τελλούριο (CdTe) και ο ινδοδισε-
ληνιούχος χαλκός. Σε αυτές τις κατασκευές,
η μορφή του στοιχείου διαφέρει σημαντικά
από αυτή του κρυσταλλικού πυριτίου, και
έχει συνήθως τη μορφή λωρίδας πλάτους
μερικών χιλιοστών και μήκους αρκετών
εκατοστών. Τα πάνελ συνδέονται μεταξύ
τους και δημιουργούν τη φωτοβολταϊκή
συστοιχία, η οποία μπορεί να περιλαμβάνει
από 2 έως και αρκετές εκατοντάδες φωτο-
βολταϊκές γεννήτριες.

Η ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται

από μια Φ/Β συστοιχία είναι συνεχούς
ρεύματος (DC), και για το λόγο αυτό οι
πρώτες χρήσεις των φωτοβολταϊκών
αφορούσαν εφαρμογές DC τάσης: κλα-
σικά παραδείγματα είναι ο υπολογιστής
τσέπης («κομπιουτεράκι») και οι δορυ-
φόροι. Με την προοδευτική αύξηση όμως
του βαθμού απόδοσης, δημιουργήθηκαν
ειδικές συσκευές – οι αναστροφείς (in-
verters) - που σκοπό έχουν να μετατρέ-
ψουν την έξοδο συνεχούς τάσης της Φ/Β
συστοιχίας σε εναλλασσόμενη τάση. Με
τον τρόπο αυτό, το Φ/Β σύστημα είναι σε
θέση να τροφοδοτήσει μια σύγχρονη εγ-
κατάσταση (κατοικία, θερμοκήπιο, μονάδα
παραγωγής κλπ.) που χρησιμοποιεί κατά
κανόνα συσκευές εναλλασσόμενου ρεύ-
ματος(AC).

Βαθμός απόδοσης
Ο βαθμός απόδοσης εκφράζει το πο-

σοστό της ηλιακής ακτινοβολίας που με-
τατρέπεται σε ηλεκτρική ενέργεια στο
φωτοβολταϊκό στοιχείο. Τα πρώτα φω-
τοβολταϊκά στοιχεία, που σχεδιάστηκαν
τον 19ο αιώνα, δεν είχαν παρά 1-2% από-
δοση, ενώ το 1954 τα εργαστήρια Bell La-
boratories δημιούργησαν τα πρώτα Φ/Β
στοιχεία πυριτίου με απόδοση 6%. Στην
πορεία του χρόνου όλο και αυξάνεται ο
βαθμός απόδοσης: η αύξηση της από-
δοσης, έστω και κατά μια ποσοστιαία
μονάδα, θεωρείται επίτευγμα στην τε-
χνολογία των φωτοβολταϊκών. Στην ση-
μερινή εποχή ο τυπικός βαθμός απόδο-
σης ενός φωτοβολταϊκού στοιχείου βρί-
σκεται στο 13 – 15%, ο οποίος, συγκρινό-
μενος με την απόδοση άλλου συστήματος
(συμβατικού, αιολικού, υδροηλεκτρικού
κλπ.), παραμένει ακόμη αρκετά χαμηλός.
Αυτό σημαίνει ότι το φωτοβολταϊκό σύ-
στημα καταλαμβάνει μεγάλη επιφάνεια

προκειμένου να αποδώσει την επιθυμητή
ηλεκτρική ισχύ. Ωστόσο, η απόδοση ενός
δεδομένου συστήματος μπορεί να βελ-
τιωθεί σημαντικά με την τοποθέτηση των
φωτοβολταϊκών σε ηλιοστάτη. Οι προ-
ϋποθέσεις αξιοποίησης των Φ/Β συστη-
μάτων στην Ελλάδα είναι από τις καλύ-
τερες στην Ευρώπη, αφού η συνολική
ενέργεια που δέχεται κάθε τετραγωνικό
μέτρο επιφάνειας στην διάρκεια ενός
έτους κυμαίνεται από 1400-1800 kWh.

Πλεονεκτήματα / 
Μειονεκτήματα

� Τα φωτοβολταϊκά συστήματα έχουν
τα εξής πλεονεκτήματα:

� Τεχνολογία φιλική στο περιβάλλον:
δεν προκαλούνται ρύποι από την παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας

� Η ηλιακή ενέργεια είναι ανεξάντλητη
ενεργειακή πηγή, διατίθεται παντού και

δεν στοιχίζει απολύτως τίποτα
� Με την κατάλληλη γεωγραφική κα-

τανομή, κοντά στους αντίστοιχους κατα-
ναλωτές ενέργειας, τα Φ/Β συστήματα
μπορούν να εγκατασταθούν χωρίς να
απαιτείται ενίσχυση του δικτύου διανο-
μής

� Η λειτουργία του συστήματος είναι
ολοσχερώς αθόρυβη

� Έχουν σχεδόν μηδενικές απαιτήσεις
συντήρησης

� Έχουν μεγάλη διάρκεια ζωής: οι κα-
τασκευαστές εγγυώνται τα «κρύσταλλα»
για 20-30 χρόνια λειτουργίας

� Υπάρχει πάντα η δυνατότητα μελ-
λοντικής επέκτασης, ώστε να ανταποκρί-
νονται στις αυξανόμενες ανάγκες των
χρηστών

� Μπορούν να εγκατασταθούν πάνω
σε ήδη υπάρχουσες κατασκευές, όπως
είναι π.χ. η στέγη ενός σπιτιού ή η πρό-
σοψη ενός κτιρίου,

� Διαθέτουν ευελιξία στις εφαρμογές:
τα Φ/Β συστήματα λειτουργούν άριστα
τόσο ως αυτόνομα συστήματα, όσο και
ως αυτόνομα υβριδικά συστήματα όταν
συνδυάζονται με άλλες πηγές ενέργειας
(συμβατικές ή ανανεώσιμες) και συσσω-
ρευτές για την αποθήκευση της παραγό-
μενης ενέργειας. Επιπλέον, ένα μεγάλο
πλεονέκτημα του Φ/Β συστήματος είναι
ότι μπορεί να διασυνδεθεί με το δίκτυο
ηλεκτροδότησης (διασυνδεδεμένο σύ-
στημα), καταργώντας με τον τρόπο αυτό
την ανάγκη για εφεδρεία και δίνοντας
επιπλέον τη δυνατότητα στον χρήστη να
πωλήσει τυχόν πλεονάζουσα ενέργεια
στον διαχειριστή του ηλεκτρικού δικτύου,
όπως ήδη γίνεται στο Φράιμπουργκ της
Γερμανίας. 

Ως μειονέκτημα θα μπορούσε να κα-
ταλογίσει κανείς στα φωτοβολταϊκά συ-
στήματα το κόστος τους, το οποίο, παρά
τις τεχνολογικές εξελίξεις παραμένει ακό-
μη αρκετά υψηλό. Μια γενική ενδεικτική
τιμή είναι 6000 ευρώ ανά εγκατεστημένο
κιλοβάτ (kW) ηλεκτρικής ισχύος. Λαμ-
βάνοντας υπόψη ότι μια τυπική οικιακή
κατανάλωση απαιτεί από 1,5 έως 3,5 κι-
λοβάτ, το κόστος της εγκατάστασης δεν
είναι αμελητέο. Το ποσό αυτό, ωστόσο,
μπορεί να αποσβεστεί σε περίπου 5-6
χρόνια και το Φ/Β σύστημα θα συνεχίσει
να παράγει δωρεάν ενέργεια για τουλά-
χιστον άλλα 25χρόνια. Ωστόσο, τα πλε-
ονεκτήματα είναι πολλά, και το ευρύ κοι-
νό έχει αρχίσει να στρέφεται όλο και πιο
πολύ στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
και στα φωτοβολταϊκά ειδικότερα, για
την κάλυψη ή την συμπλήρωση των ενερ-
γειακών του αναγκών.

Η ευρωπαϊκή νομοθεσία είναι αντίστοιχη με την κυπριακή. Πολλές πόλεις χωρών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης έχουν παρέξει ανάλογα κίνητρα για την εγκατάσταση Φ/Β τόσο σε οικιακές όσο και σε εταιρικές
εγκαταστάσεις. Πρόσφατα, η πόλη με την μεγαλύτερη ηλιοφάνεια στην Γερμανία, το Φράιμπουργκ[1]
(Freiburg im Breisgau) διατηρώντας τον τίτλο της “πράσινης πόλης” ανακοίνωσε την εγκατάσταση Φ/Β
σε οικίες και δημόσια κτίρια, ενώ τον Οκτώβριο του 2008 φιλοξενήθηκε το διεθνές συνέδριο για τα
Φ/Β[2]. Οι οικιακοί καταναλωτές στην πόλη πωλούν τα ποσά ενέργειας που περισσεύουν στον παροχέα
ηλεκτρικής ενέργειας. Παρόμοιες προσπάθειες γίνονται, επίσης, στην Νότια Γαλλία και στην Ιταλία,
καθώς οι περιοχές αυτές πλεονεκτούν από την άποψη ημερήσιας ηλιοφάνειας. Προσδοκάται, ωστόσο, η
εγκατάσταση Φ/Β και σε βορειότερες περιοχές, ιδιαίτερα όταν βελτιωθεί ο συντελεστής απόδοσής τους.

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση







ΤΕVENTS

MARONITE SUN

uu uu14

www.typosmaroniton.com

ARCHBISHOP SOUEIF MEETS WITH THE MARONITE YOUTH

THE END OF THE ACADEMIC YEAR FOR ST MARONS SCHOOL

On the eve of Friday
the 26th of June the Cy-
priot Maronite Archbish-
op Yousef Soueif invited
the young maronites for a
drink at the Archbishopric
gardens in Acropolis. The
participation of the youth
was very impressive, more
than 160, and the Archbi-
shop expressed his deep
satisfaction. The Bishop ad-
dressed the young people
stressing that he is expec-
ting a lot from them as they
are the future of the com-
munity.

The students of St Ma-
ron School in Anthoupo-
lis celebrated the end of the
academic year. The event
was held at the school pre-
mises and was attended by
many community officials
as well as by a lot of peo-
ple. A special fare well ce-
remony was held for the 19
graduates who were stu-
dying at the maronite sch-
ool for the last six years.
The school is currently ho-
sting 95 maronite students.

A GROUP OF LEBANESE MARONITE PRIESTS VISITED KORMAKITIS

ANTONIS TOUMAZOU RE-ELECTED AS PRESIDENT OF KORMAKITI CLUB
The «Kormakitis

Club» General Assem-
bly elected the new
Club Council. The As-
sembly took place at
the Club’s premises in
Nicosia on the 4th of Ju-
ne and was attended by
50 registered members.
Mr Antonis Toumazou
(Spirtas) was re-elected
as the Club’s President
for a second term and
Mr Andonis Halloumi as
a Vice President.

A group of 15 Lebanese
Maronite priests accom-
panied by the Cypriot Ma-
ronite Archbishop Yousef
Soueif visited the village of
Kormakiti on Sunday the
20th of June. During their
stay the priests celebrates
the Sunday service and th-
ey were then received by
the local authorities at the
Kormakiti Club hall. The
priests expressed their
happiness for having the
opportunity to visit Korma-
kiti and wished that visits
will happen on a more re-
gular basis.
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Έ
να χρόνο μετά την πρώτη
ιστορική επίσκεψη του ομίλου
παλαιμάχων στον Λίβανο οι
παλαίμαχοι του Κορμακίτη
ετοιμάζουν και πάλι τις βαλί-
τσες. Για που; Μα για τον Λί-

βανο και πάλιν όπου σκοπεύουν φέτος να ξε-
περάσουν την περυσινή τους επιτυχία. Το τα-
ξίδι έχει προγραμματιστεί για το πρώτο δε-
καήμερο του Αυγούστου (6 με 10 Αυγούστου)
και όπως αναφέρουν σχετικές πληροφορίες
έχουν καλυφθεί και οι 60 διαθέσιμες θέσεις.
Στην φετινή αποστολή συμπεριλαμβάνεται
και ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου Ιω-
σήφ Σουέηφ ο οποίος θα φιλοξενήσει για

μια μέρα τα μέλη του ομίλου στην γενέτειρα
του Σικκα. Στην Σίκκα η ομάδα των παλαιμά-
χων θα αντιμετωπίσει σε φιλικό αγώνα την
ομάδα των παλαιμάχων της Σίκκα σε ένα αγώ-
να όπου αναμένεται να τραβήξει την προσοχή
όλης της πόλης. Και τούτο αφού είναι γνωστή
η μεγάλη αγάπη που ο κόσμος της Σίκκα θρέ-
φει προς τον νέο Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών
Κύπρου και συμπολίτη τους Ιωσήφ Σουέηφ. 

Το ταξίδι όπως αναφέρουν έγκυρες πλη-
ροφορίες θα περιλαμβάνει και φέτος προ-
σκυνήματα, θείες λειτουργίες, συνάντηση
με τον Πατριάρχη αλλά και κάποιες βραδινές
κοσμοπολίτικες εκπλήξεις. Όπως ανέφερε
στον «Τ» ο κ. Γιώργος Κεφάλα, εκπρόσωπος

των παλαιμάχων, ο όμιλος μεταφέρει φέτος
μαζί του επίσημη πρόσκληση προς τους
αδελφούς παλαίμαχους Μαρωνίτες της Σίκ-
κας, πόλη του Αρχιεπικόπου μας, για να επι-
σκεφθούν την Κύπρο και τον Κορμακίτη.
«Θέλουμε να ανταποδώσουν την επίσκεψη
μας γιατί αυτός είναι ο στόχος μας να ενι-
σχύσουμε τις σχέσεις μας με τους Μαρωνίτες
του Λιβάνου» κατέληξε το κορυφαίο στέλεχος
των παλαιμάχων εκφράζοντας παράλληλα
και την ελπίδα πως μέχρι τον άλλο χρόνο
θα έχει δημιουργηθεί η αναγκαία υποδομή
για φιλοξενία τέτοιων ομίλων στον Κορμα-
κίτη με την επιδιόρθωση του γηπέδου και
του Δημοτικού Σχολείου.

Του Μάριου Γ. Χατζηρούσου

Α
νέκαθεν, ο ρόλος που είχε
να διαδραματίσει η νεο-
λαία στα δρώμενα μιας
κοινότητας ήταν πολύ με-
γάλος. Η νεολαία αποτελεί
τη σωστή βάση για να δη-

μιουργηθεί ένα υποσχόμενο μέλλον. Τα
δεδομένα της δικής μας κοινότητας προ-
ϋποθέτουν την ισχυροποίηση του Μα-
ρωνίτικου στοιχείου και την σωστή εν-
δυνάμωση του παράγοντα της εκκλησίας.
Αυτό τελικά που μας διαφοροποιεί σε
αυτό το νησί είναι το θρήσκευμα μας.
Αυτό είναι που θα παίξει βαρυσήμαντο
ρόλο στο μέλλον για τη διατήρηση της
κοινότητας και την αποφυγή της αφο-
μοίωσης μας με τις υπόλοιπες κοινότητες
στο νησί. 

Αναγνωρίζοντας ο Αρχιεπίσκοπος μας
Ιωσήφ Σουέηφ, το βαρυσήμαντο ρόλο της
νεολαίας, οργάνωσε βραδιά γνωριμίας
με τους νέους, τη Παρασκευή 26/06/2009,
στον κήπο της Αρχιεπισκοπής.

«Εσείς είστε το αλάτι της γης… Εσείς
είστε το φως του κόσμου»

Με την φράση αυτή παρμένη από το
κατά Ματθαίον Ευαγγέλιο, κάλεσε ο Αρ-
χιεπίσκοπος τους νέους να βρεθούν κον-
τά του, να ανταλλάξουν απόψεις και βα-
σικά να γνωριστούν. Η κονκάρδα η οποία
δινόταν στην είσοδο του κήπου σαν ανα-
μνηστικό, έδωσε και το στίγμα της βρα-

διάς: “…Καλωσορίσατε στο σπίτι σας”
Μέσα από την ομιλία του ο Αρχιεπί-

σκοπος καλοσώρισε τους νέους στο χώ-
ρο της Αρχιεπισκοπής και ζήτησε τη στή-
ριξη και τη συνεργασία τους ούτως ώστε
να επιτευχθούν τα καλύτερα για την κοι-
νότητα μας. Κατέστησε σαφές ότι η Αρ-
χιεπισκοπή είναι εκεί για όλους και δη-
λώνει έτοιμος να βοηθήσει για το καλό
της νεολαίας αλλά και να βοηθήσει να
ισχυροποιηθεί το Μαρωνίτικο στοιχείο.
Στη συνέχεια θέλησε να ακούσει τη γνώ-
μη των νέων. Οι ερωτήσεις έδωσαν ένα
διαφορετικό κλίμα και έδωσαν κάποιες
ενδείξεις για τα ερωτήματα που βασικά

είχαν να κάνουν με τη ταυτότητα των Μα-
ρωνιτών. Τι είναι οι Μαρωνίτες, που βρί-
σκονται οι Μαρωνίτες σήμερα, τι κάνουν
οι Μαρωνίτες σε παγκόσμια κλίμακα.
Ερωτήματα τα οποία σίγουρα ο Αρχιεπί-
σκοπος μας άκουσε και μαζί με τον κλή-
ρο και τις καλογριές θα ορίσουν τις κα-
τευθυντήριες γραμμές στο έργο τους. 

Μέσα από συζήτηση ανακοινώθηκε η
δημιουργία Forum μέσα στην επόμενη
ακαδημαϊκή χρονιά με τη συμμετοχή
όλων των οργανωμένων συνόλων και
σωματείων, ενώ ανακοινώθηκε επίσης
και η επανέναρξη 4 κατηχητικών κέντρων
από τον Οκτώβριο.

Η βραδιά αφιερώθηκε στην μνήμη του
Καίσαρα Πυριπίτση, ο οποίος τόσο άδικα
χάθηκε στις αρχές Ιουνίου. Ως ελάχιστο
φόρο τιμής στην αρχή της εκδήλωσης
διαβάστηκαν κάποιοι στίχοι από το ποί-
ημα που έγραψε ο Γιαννάκης Λακκοτρύ-
πης εις μνήμη του άτυχου νέου, ενώ κρα-
τήθηκε και ενός λεπτού σιγή.

Κατά τη διάρκεια της βραδιάς είχαμε
την ευκαιρία να ακούσουμε και θρησκευ-
τικούς ύμνους από τον πάτερ Σκέντερ,
τον οποίο συνόδευαν ο Ντίνος Πουλλής
και ο γιος του Αντώνης, ενώ πριν την
ομιλία του αρχιεπισκόπου παρουσιάστη-
κε μικρό βίντεο που ετοιμάστηκε από

την πολιτιστική ομάδα Kermia Ztite και
αφορούσε την ιστορία των Μαρωνιτών
στο νησί μας. 

Από την οργανωτική ομάδα εκφρά-
στηκαν ευχαριστίες προς τον Σύνδεσμο
Αποδήμων Μαρωνιτών, την εταιρία ΚΕΑΝ
και τον Μάριο Κασάπη. Ευχαριστίες δό-
θηκαν επίσης και προς όλα τα οργανω-
μένα σύνολα και σωματεία τα οποία με
οποιοδήποτε τρόπο στήριξαν και βοή-
θησαν στην πραγματοποίηση αυτής της
βραδιάς.

Ας αποτελέσει η βραδιά αυτή την αρχή
μιας δυνατής σχέσης μεταξύ εκκλησίας
και νεολαίας. 

ΝΕΟΛΑΙΑ
Το μεγάλο στοίχημα του Αρχιεπισκόπου

Έφυγαν από την ζωή 
άλλοι τρεις Μαρωνίτες

Απεβίωσε τα ξημερώματα της
Πέμπτης 28 Μαΐου 2009 σε
ηλικία 73 ετών η εγκλωβισμένη
Κατίνα Αντώνη Κατσιολού-
δη. Η αείμνηστη Κατίνα νοση-
λευόταν τις τελευταίες μέρες
πριν το θάνατος της στο Γενι-
κό Νοσοκομείο Λευκωσίας με
πολλαπλά προβλήματα υγείας.
Παρά τα προβλήματα υγείας
που την ταλαιπωρούσαν, η
Κατίνα Αντώνη Κατσιολούδη,
συνέχιζε να διαμένει μόνη της
στη γενέτειρα της τον Κορμα-
κίτη, ακόμα και μετά τον άδι-
κο χαμό του συζύγου της Αν-
τώνη τον Δεκέμβρη του 1995.
Δυστυχώς όμως ούτε εκείνη,
όπως ούτε και δεκάδες άλλοι
συγχωριανοί της που παρέ-
μειναν στον τόπο τους και με
θάρρος έχουν υποστεί τα βά-
σανα και τις κακουχίες του εγ-
κλωβισμού, δεν ευτύχησαν να
ζήσουν να δουν ελεύθερο τον
αγαπημένο τους Κορμακίτη.
Έφυγαν όλοι τους με τον πόνο
στην καρδιά και την στεναχώ-
ρια ζωγραφισμένη στο πρό-
σωπο. Με μόνη τους παρηγο-
ριά ότι τα άγια χώματα του
χωριού τους στο τέλος θα τους
σκεπάσουν και έτσι θα παρα-
μείνουν για πάντα εκεί, στον
τόπο που με τόση αγάπη, όλα
αυτά τα χρόνια, υπερασπίστη-
καν.  Η κηδεία της αείμνηστης
Κατίνας Κατσιολούδη τελέ-
στηκε  την Παρασκευή 29
Μαΐου 2009 στις 4.00 μ.μ.
από τον Ιερό Ναό του Αγίου
Γεωργίου στον Κορμακίτη.

Eξάλλου, την τελευταία του
πνοή άφησε στις 22 Ιουνίου

2009, σε ηλικία 74 χρόνων, ο
Φραντζής Ιωσήφ (Κκέλη)
από τον Ασώματο. Ο εκλιπών
διέμενε μαζί με την πολυμελή
οικογένειά του στη Λεμεσό
και αποτελούσε ενεργό στέ-
λεχος της κοινότητας Λεμεσού.
Η κηδεία του τελέστηκε στις 24
Ιουνίου 2009 από τον Ιερό Ναό
Αγίου Σιάρπελ στη Λεμεσό.

Σαν βόμβα ο θάνατος
του Καίσαρα

Την Κυριακή 14 Ιουνίου
2009, στον Καθεδρικό Ναό Πα-
ναγίας Χαρίτων Μαρωνιτών πα-
ρά την Πύλη Πάφου στη Λευ-
κωσία, τελέστηκε η κηδεία του
αδικοχαμένου νέου Καίσαρα
Μάρκου Πιριπίτση από τον
Κορμακίτη. Η είδηση του θα-
νάτου του 22χρονου Καίσαρα
έπεσε σαν κεραυνός εν αιθρία
και βύθισε ολόκληρη την κοι-
νότητα των Μαρωνιτών και όχι
μόνο, για μια ακόμη φορά σε
βαρύτατο πένθος. Ο Καίσαρας,
ένας αξιαγάπητος νέος με με-
γάλη καρδιά και ακόμη πιο με-
γάλο χαμόγελο, έσβησε άφησε
την τελευταία του πνοή την Πα-
ρασκευή 12 Ιουνίου 2009 στα
χέρια του πατέρα του Μάρκου
στο σπίτι τους στη Λευκωσία.
Σύμφωνα με πληροφορίες από
το στενό οικογενειακό περι-
βάλλον ο άτυχος νέος απεβίω-
σε ενώ κοιμόταν στο κρεβάτι
του. Η νεκροψία που έγινε δεν
έδωσε και πολλές λεπτομέρειες
για τα αίτια του θανάτου: αιφ-
νίδιος θάνατος, ένα σπάνιο
φαινόμενο αλλά κάτι που συμ-
βαίνει δυστυχώς.

O AΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΣΟΥΕΗΦ ΣΤΗΝ ΑΠΟΣΤΟΛΗ

Οι παλαίμαχοι και πάλιν στον Λίβανο
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
ΓΑΜΟΥ

Ο Daniel Koumi

και η Elizabeth Beitis, 

σας προσκαλούν στο γάμο

τους που θα γίνει 

το Σάββατο 

1 Αυγούστου 2009, 

στις 6.00 μ.μ.,

στον Ιερό Ναό της

Παναγίας των Χαρίτων

Μαρωνιτών παρά την Πύλη

Πάφου, Λευκωσία

Οικογένειες:

Σιάρπελ Κουμή και Kim

Robinson
από Κορμακίτη και Αγγλία

Ιωάννης (Μπέητος) και

Αμάντα Μπεήτη
από Κορμακίτη και Αγγλία

Συγχαρητήρια και Δεξίωση 

στo κέντρο «Pavillion» 

στην αίθουσα «Άνθια»,

Λευκωσία

Η παρούσα να θεωρηθεί και ως
ιδιαίτερη πρόσκληση

Τους γάμους τέλεσαν τον περασμένο
μήνα ο Ηλίας και η Αντωνία Πέτρου.
Ο γαμβρός, όντας από τον Κορμακίτη,
ακολούθησε τις προσταγές της Κυ-
πριακής Μαρωνιτικής παράδοσης που
θέλουν τους γάμους να αρχίζουν από
την Δευτέρα και να κορυφώνονται την
ημέρα του γάμου. Στις εικόνες χαρα-
χτηριστικά στιγμιότυπα από την είσοδο
του ζεύγους στην πίστα με τον πατέρα
του νεόνυμφου Ιωσήφ Πέτρου να ευ-
ρίσκεται στους επτά ουρανούς. Την
γαμήλια δεξίωση τίμησε με την πα-
ρουσία του ο Αρχιεπίσκοπος Μαρω-
νιτών Κύπρου Ιωσήφ Σουέηφ.

Τα 47α γενέθλια του γιόρτασε στον
Κορμακίτη ο Αντώνης Γιουσελλή ευ-
ρύτερα γνωστός ως Τσιάκκος. Των γε-
νεθλίων προηγήθηκε θεία λειτουργία
στο ξωκλήσι της Παναγίας. Αμέσως μετά
δεκάδες φίλοι και συγγενείς βρέθηκαν
στην νεόκτιστη κατοικία του ζεύγους
Αντώνη και Δέσπως Γιουσελλή όπου πέ-
ρασαν ένα πραγματικά ευχάριστο βράδυ.
Με μπόλικο φαγητό, ποτό, γλυκά και
διασκέδαση. Δεν μπορούσε φυσικά να
απουσιάσει και η τούρτα των γενεθλίων
τα κεράκια της οποίας έσβησε σε πα-
νηγυρικό κλίμα ο πάντοτε πρόσχαρος
και συμπαθής σε όλους Τσιάκκος.

Με τον φακό του «Τ»

Σ
τη γιορτή, η οποία πραγματοποι-
ήθηκε το βράδυ της Τετάρτης 10
Ιουνίου 2009 στην αίθουσα πολ-
λαπλής χρήσης του σχολείου πα-
ρευρέθηκαν μεταξύ άλλων ο εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών στη

Βουλή κύριος Αντώνης Χατζηρούσος, ο Θεοφι-
λέστατος Χωρεπίσκοπος Μαρωνιτών Ιωάννης
Ορφανού, ο Πρόεδρος της Σχολικής Εφορίας
Μαρωνιτών κύριος Αντώνης Σκούλλος, η Πρώτη
Λειτουργός Εκπαίδευσης κυρία Αντουανέττα
Κατσιολούδη και άλλοι αξιωματούχοι από το
χώρο της παιδείας και του πολιτισμού. Το παρόν
τους έδωσαν επίσης και πολλοί συνταξιούχοι
δάσκαλοι της κοινότητας.

Μετά τον καθιερωμένο απολογισμό των πε-
πραγμένων της σχολικής χρονιάς που έκλεισε
από τη διευθύντρια του σχολείου κυρία Μαρία
Παπαγαπίου, σύντομους χαιρετισμούς απηύ-
θυναν ο κύριος Αντώνης Χατζηρούσος, ο Χω-
ρεπίσκοπος Ιωάννης Ορφανού και ο πρόεδρος

του Συνδέσμου Γονέων του σχολείου δάσκαλος
Ηλίας Ζωνιάς. Όλοι τους αφού συγχάρηκαν
τους συντελεστές του σχολείουγια το πολύ καλό
έργο το οποίο επιτελούν, έκρουσαν τον κώδωνα
του κινδύνου όσον αφορά τον πολύ μικρό αριθμό
μαθητών που αναμένεται να φοιτήσουν με τη
νέα σχολική χρονιά στο σχολείο. Κάλεσαν δε
τους πάντες όπως βοηθήσουν στην προσπάθεια
προσέλκυσης νέων μαθητών έτσι ώστε να δια-
τηρηθεί ο Μαρωνιτικός χαρακτήρας του σχολείου
και να αποφευχθούν ανεπιθύμητες συνέπειες. 

Τη σκυτάλη στη συνέχεια ανέλαβαν οι μα-
θητές του σχολείου οι οποίοι μέσα από υπέροχα
μουσικοχορευτικά απέδωσαν παραδοσιακούς
κυπριακούς χορούς και έθιμα της πατρίδας
τους. Ο αποχαιρετισμός των 19 τελειοφοίτων
ήταν όντως συγκινητικός. Τα παιδιά μέσα από
μικρές παρεμβάσεις ευχαρίστησαν τη διευθύν-
τρια και τους δασκάλους τους και θυμήθηκαν
μαζί τους όμορφες στιγμές από την παρουσία
τους στο σχολείο τα τελευταία έξη χρόνια. 

«Πίστη και Φως»
Στα πλαίσια της τελικής γιορτής, τα παιδιά

του σχολείου σε συνεργασία με τον σύνδεσμο
γονέων, εισέφεραν στην οργάνωση για τα
άτομα με ειδικές ανάγκες «Πίστη και Φως»,
τις εισπράξεις από την «αναπαράσταση του
Λαζάρου» που έκαναν το Πάσχα στον Κορ-
μακίτη. Την εισφορά παρέδωσε ο μαθητής
της έκτης τάξης Γιώργος Μαυρής στον εκ-
πρόσωπο της οργάνωσης Πεππίνο Μούσα.
Ο κύριος Μούσας ευχαρίστησε τους μαθητές
για την ευγενή τους πράξη η οποία, όπως
είπε, δείχνει και τα πραγματικά τους συναι-
σθήματα απέναντι στις πιο αδύνατες ομάδες
των συνανθρώπων τους. Συγχάρηκε επίσης
τους μαθητές για τις συνεχείς τους προσπά-
θειες για τη διατήρηση των Μαρωνιτικών πα-
ραδόσεων και εθίμων, καθώς επίσης και
όλους τους συντελεστές του σχολείου για το
όμορφο και δύσκολο έργο που επιτελούν.   

Με μια όμορφη
γιορτή που
συγκίνησε όλους
τους
παρευρισκομένους,
19 παιδία της έκτης
τάξης
αποχαιρέτισαν
φέτος το Δημοτικό
Σχολείο «Άγιος
Μάρωνας» για να
φοιτήσουν από τη
νέα σχολική χρονιά
σε διάφορα
Γυμνάσια της
πρωτεύουσας. 

19 παιδιά αποχαιρέτησαν τον «Άγιο Μάρωνα»
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Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΟΥ «ΚΟΥΚΟΥ» ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΙΟΛΑΣ ΜΙΛΑ ΣΤΟΝ «Τ» ΓΙΑ ΤΑ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΑ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΑ

Ερ. Γιώργο πότε ξεκίνησε την λει-
τουργία του ο «Κούκος»;

Απ. Πριν τρία  χρόνια. Αυτός είναι ο
τρίτος χρόνος που θα λειτουργήσει.

Ερ. Πως συνέλαβες αυτή την ιδέα;
Γιατί πήρες αυτή την πρωτοβουλία;

Απ. Πάντα μου άρεσε αυτή η δουλειά.
Και σας το λέω ειλικρινά. Πάντα ήθελα
να το κάνω. Όμως η αφορμή ήταν κά-
ποια μηχανήματα για τον γύρο που έφε-
ρε ο πεθερός μου από του Μόρφου. Πή-
γε για να πωλήσει αγελάδες και αντί να
τον πληρώσουν σε χρήματα του έδωσαν
μηχανές για τον γύρο. Εκείνο το γεγονός
με έσπρωξε στο να προχωρήσω στην
λειτουργία του «Κούκου» και με εκείνες
τις μηχανές ξεκίνησα. Όμως την σκέψη
για μια τέτοια δουλειά την είχα από
καιρό. Πάντοτε έλεγα ότι πρέπει να
πιάσω ένα αυτοκίνητο για να προσφέ-
ρω κάτι στον κόσμο που πάει στην θά-
λασσα. Όποτε πήγαινα στον Κόρνο αυ-
τό το πράμα ήταν στο νου μου. Γι’ αυτό
και θεωρώ πως αυτό που κάνω είναι
το χόμπυ μου. Ποτέ δεν το σκέφτηκα
ως δουλεία αλλά ως κάτι που αγαπώ
και που ήθελα να κάνω για τον εαυτό
μου και για το χωριό.

Ερ. Από που πήρε την ονομασία
«κούκος»; 

Απ. Όσοι είναι από τον Κορμακίτη
ξέρουν πολύ καλά ότι η οικογένεια μου
τα Φιτσούδκια έζησαν και μεγάλωσαν
στην θάλασσα του Ληθράτη και ότι εί-
μαστε όλοι άρρωστοι με το Μερίτζη.
Εκεί στο Μερίτζι, που είναι δίπλα στον
Λιθράτη, υπάρχει ο φημισμένος Κού-
κος του Μερίτζι και από αυτό τον κού-
κο πήρε το όνομα του το κινητό φα-
στφουτάδικο. Η οικογένεια μας είναι
ταυτισμένη με το Μερίτζι.

Ερ. Πως νιώθετε εσείς μετά από
δύο χρόνια λειτουργίας του «Κού-
κου»;

Απ. Το απολαμβάνω. Ειλικρινά σας
λέω είναι κάτι που μου προκαλεί με-
γάλη χαρά. Έρχονται όλοι οι χωριανοί,
οι νέες και οι νέοι, μικρά παιδιά και
μου φωνάζουν «κύριε κούκο κύριε κού-
κο». Κάθε βράδυ έχω μαζί μου παλαι-
ούς φίλους και συμμαθητές. Θυμούμα-
στε τα παλιά λέμε ιστορίες. Είναι από
αυτά τα απλά πράματα που προσφέ-
ρουν μεγάλη χαρά σε αυτούς που τα
ζουν. Δεν μπορείτε να φανταστείτε την
ευχαρίστηση που νιώθω κάθε βράδυ
εκεί με τους φίλους. Είναι το κάτι άλλο.
Και πιστεύω πως είναι κάτι που αγά-
πησε και ο κόσμος. Εάν κρίνω από την
κατανάλωση και από τις παρέες που
έρχονται στον «Κούκο» και τις ώρες
που κάθονται, δικαιούμαι να νιώθω
ότι αυτή η προσπάθεια έχει αγκαλια-
στεί από τον κόσμο.

Ερ. Στην θάλασσα πήγατε από τον
πρώτο χρόνο;

Απ. Όχι. Τον δεύτερο χρόνο. Αυτό
πραγματικά είναι απερίγραπτο. Ξέρετε
πόσος κόσμος με ευχαριστεί που έκανα
αυτό το πράμα. Μου λεν πως ήταν ο
καημός τους να βγαίνουν από την θά-
λασσα του Κόρνου και να μπορούν να
πιουν μια κρύα μπίρα, τσακρί που λέμε.
Ένα αναψυκτικό, ένα φραπέ, μια κρέμα
κάτι δροσιστικό. Φέτος έχουμε πιο με-
γάλα σχέδια και ελπίζω να μας βοηθή-
σει ο θεός να τα πετύχουμε. 

Ερ. Τι είναι αυτά τα σχέδια; Πότε
θα ξεκινήσει η δουλειά;

Απ. Υπολογίζουμε να ξεκινήσουμε
γύρω στις 20 με 25 Ιουλίου. Κάπου εκεί.
Και θα μείνουμε στον Κόρνο. Βάση μας
φέτος θα είναι η παραλία του Κόρνου.

Θα ξεκινούμε στις εννέα το πρωί και θα
κλείνουμε στις δώδεκα τα μεσάνυκτα.
Έχουμε εφοδιαστεί με δύο ηλεκτρογεν-
νήτριες οι οποίες θα κάνουν την νύκτα
μέρα. Ταυτόχρονα αυτό το καλοκαίρι ο
«Κούκος» θα προσφέρει και παραδο-
σιακό οφτό κλέφτικο. Έχουμε κάνει ένα
μικρό φουρνάκι το οποίο θα στηθεί μό-
νιμα στον Κόρνο. Θα υπάρχει οφτό σε
καθημερινή βάση καθώς και φρέσκα
παγιδάκια. Όποιος θα θέλει θα μπορεί
να κάνει ειδική παραγγελία και κράτη-
ση. Θα μείνουμε στον Κόρνο έως και
τις 20 Αυγούστου. Θα έρθουμε στο χω-
ριό μόνον για κάποιες εκδηλώσεις ίσως
τον δεκαπενταύγουστο όμως η βάση θα
είναι στην θάλασσα. 

Ερ. Μεγάλες στιγμές υπόσχεται
δηλαδή ο «Κούκος» αυτό το κα-

λοκαίρι;
Απ. Μάλιστα. Και το κάνω αυτό όχι

για τα λεφτά αλλά γιατί με ευχαριστεί
και με γεμίζει. Το κάνω για τον κόσμο
και για όλα τα παιδιά που έρχονται στον
«Κούκο». Θέλω να ξέρουν όλοι οι Μα-
ρωνίτες και όλοι οι Κύπριοι και ξένοι
παραθεριστές ότι από το τέλος Ιουλίου
έως και τις 20 Αυγούστου ότι ώρα βρε-
θούν στην παραλία του Κόρνου θα
βρουν και φαγητό και ποτό. Εμείς θα
είμαστε εκεί και θα τους περιμένουμε.
Ο «Κούκος» θα κρατηθεί για τον κόσμο
και τον Κορμακίτη.

Ερ. Είναι κάποιο μήνυμα που θα
θέλατε να στείλετε προς τις αρχές;
Προς το Κοινοτικό Συμβούλιο, προς
την εκκλησία;

Απ. Ναι θέλω να ζητήσω την βοήθεια
τους. Όχι για μένα αλλά για τον κόσμο.
Χρειαζόμαστε εκεί στον Κόρνο δύο απο-
χωρητήρια και δύο ντους. Είναι απα-
ραίτητο. Τους το είπα από πέρυσι αλλά
δυστυχώς τίποτα. Θέλουμε επίσης να
βάλουν πόρτες στις Αποθήκες για να
μας βοηθήσουν λίγο με τα πράματα μας
τον εξοπλισμό που πρέπει να παίρνουμε
και να φέρνουμε κάθε μέρα. Να κάνουν
άσφαλτο τον δρόμο που οδηγεί στις
αποθήκες και στο εκκλησάκι για να μην
δημιουργείται πρόβλημα με τις σκόνες.
Όλα αυτά θα βοηθήσουν πολύ τον κό-
σμο που έρχεται για διακοπές στον Κορ-
μακίτη. Είναι βασικά πράγματα που πρέ-
πει να γίνουν και τους τα ζητώ εγώ γιατί
κάθε μέρα διαπιστώνω αυτές τις ανάγ-
κες από τον κόσμο. Τα ακούω όλη μέρα
από τον κόσμο. Ελπίζω να κάνουν κάτι
και να δείξουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον
όλοι τους γιατί είναι κρίμα ολόκληρος
Κορμακίτης να μην έχει τα βασικά για
μια καλή παραλία όπως αυτή του Κόρ-
νου. Όπως και να έχουν όμως τα πρά-
ματα ο «Κούκος» θα είναι εκεί και θα
εξυπηρετήσει τους παραθεριστές με τον
καλύτερο τρόπο. 

Ο Κόρνος θέλει... τον Κούκο του

Ο «Κούκος» είναι το φαστφουτάδικο που έδωσε νέα πνοή
στην καλοκαιρινή ζωή του Κορμακίτη. Εδώ και δύο χρόνια,
κύρια κατά τον μήνα Αύγουστο, το κινητό εστιατόριο «Κού-
κος» βρίσκεται εκεί για να προσφέρει μοναδικές γαστρονο-
μικές υπηρεσίες σε όλους όσους περνούν τις διακοπές τους
στον Κορμακίτη.  Η πρωτοβουλία για την λειτουργία του
«Κούκου» ανήκει στον αγαπητό σε όλους Γιώργο Διόλα και
στον εγκλωβισμένο πεθερό του Αντώνη Τσαγγαρά. Όπως ο
ίδιος ο Γιώργος εξιστορεί στον «Τ» αφορμή να ξεκινήσει ο
«Κούκος» ήταν κάποια μηχανήματα κατασκευής Γύρου που
έπεσαν τυχαία στα χέρια του πεθερού του τα οποία είχε
πάρει από την Μόρφου. Κάπως έτσι γεννήθηκε η ιδέα για
ένα κινητό φαστφουτάδικό που θα μπορεί να εξυπηρετεί
όσους βρίσκονται στον Κορμακίτη και ήθελαν για φαγητό

κάτι γρήγορο και εύγευστο. Έτσι πριν δύο χρόνια και μετά
από πολλές προσπάθειες άρχισε λειτουργία ο «Κούκος» με
την προσφορά γύρου στο κέντρο του χωριού κατά τα βρά-
δια. Η πρωτοβουλία αγκαλιάστηκε από τον πρώτο χρόνο
και άτομα όλων των ηλικιών έτρεξαν για να γευτούν τις λι-
χουδιές του «Κούκου». Τον δεύτερο χρόνο οι απαιτήσεις του
κόσμου και των δεκάδων πελατών μεγάλωσαν. Αποτέλεσμα
ήταν ο «Κούκος» να ακολουθήσει και να ικανοποιήσει τις
απαιτήσεις που για πολλούς παραθεριστές στον Κορμακίτη
ήταν και ένας διαχρονικός πόθος. Να έχουν την δυνατότη-
τα για μια παγωμένη μπύρα ή ένα καλοκαιρινό φραπεδάκι
στην αγαπημένη παραλία του Κόρνου. Αυτός ο πόθος έγινε
πραγματικότητα χάρη στον «Κούκο». Πέρυσι έγινε το αδια-
χώρητο. Δεκάδες άτομα πέρασαν ώρες και ημέρες κάτω

από τις τέντες που στήθηκαν από τον Γιώργο Διόλα μπρο-
στά από τις ιστορικές αποθήκες. Για να απολαύσουν αυτό
που ήταν το όνειρό τους. Την μπύρα, το φραπέ, το αναψυ-
κτικό, την κρέμα και τόσα άλλα ροφήματα. Μέχρι και ντε-
λίβερυ στα κρυστάλινα νερά του Κόρνου έκανε ο «Κούκος»
μετατρέποντας την παραλία σε πραγματική μαγεία. Για φέ-
τος ο «Κούκος» ετοιμάζει νέες εκπλήξεις. Βάση θα είναι
όπως δηλώνει ο Γιώργος η παραλία του Κόρνου όπου ο
«Κούκος» θα βρίσκεται από το πρωί μέχρι το βράδυ. Μαζί
με όλα τα άλλα φέτος ο «Κούκος» έχει ενισχυθεί και με πα-
ραδοσιακό φουρνάκι στο οποίο θα ψήνεται το ανεπανάλη-
πτο οφτό κλέφτικο. Φανταστείτε τώρα τι έχει να γίνει τον
Αύγουστο στον Κόρνο με οφτό κλέφτικο, ψωμί χωριάτικο,
κρεμύδι και παγωμένη μπύρα...

Tέλη Ιουλίου βάζει μπρος τις μηχανές



E
-m

a
il:

m
o

to
ra

m
a

@
c

yta
n

e
t.c

o
m

.c
y

W
e

b
s
ite

:
w

w
w

.m
o

to
ra

m
a

.c
ya

u
to

.c
y

W
e

b
s
ite

:
w

w
w

.m
o

to
ra

m
a

.c
o

m
.c

y

A
d

d
re

s
s
:

P
e

ric
le

o
u

s
 1

0
6

T
e

le
p

h
o

n
e

:
2

2
4

4
1

6
6

0
M

o
b

ile
:

9
9

6
2

2
4

0
7

, 9
9

6
1

1
4

7
3

. 9
9

6
5

3
4

0
9

F
a

x:
2

2
4

4
1

6
6

1

MOTORAMA



ΤΓΛΩΣΣΑ

Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ 

uu uu20

Η
Κυπριακή Μαρωνιτική Αρα-
βική είναι ένα ιδιαίτερο πα-
ραδοσιακό τοπικό ιδίωμα
που ομιλείται από τους κα-
τοίκους του χωριού Κορμα-
κίτης στη Βορειοδυτική Κύ-

προ. Παρά την αδιαμφισβήτητη αραβική
της προέλευση, η τοπική αυτή διάλεκτος
εξελίχθηκε ανεξάρτητα, από τον καιρό
του Μεσαίωνα, μέσα σε ένα ελληνόγλωσ-
σο περιβάλλον. Ωστόσο, η αυτόνομη ανά-
πτυξή της φαίνεται πως έχει αρχίσει πριν
από τη μεταφορά της στον Κυπριακό χώ-
ρο. Έτσι το φωνητικό σύστημα της ΚΜΑ
παρουσιάζει, από την άποψη της Αραβι-
κής, ένα μοναδικό χαρακτηριστικό γνώ-
ρισμα: την απουσία του ηχηρού υπερωι-
κού εξακολουθητικού συμφώνου gayn.
Το σημερινό ‘ayn στην ΚΜΑ είναι η αν-
τανάκλαση της συγχώνευσης του Αραβι-
κού gayn και του ‘ayn.

Μέσα στο Ελληνικό κοινωνικο-πολιτι-
στικό της περιβάλλον, η ΚΜΑ έχει επίσης
προσλάβει ένα σύνολο φωνολογικών,

μορφολογικών και λεξιλογικών χαρακτη-
ριστικών τα οποία είναι ακατανόητα
στους Αραβόφωνους. Έχοντας την ιστο-
ρική της ανάπτυξη μακριά από την οικο-
γένεια των Αραβικών διαλέκτων και τα
μη αραβικά χαρακτηριστικά που προσέ-
λαβε μέσω της γλωσσικής επαφής, η ΚΜΑ
απέκτησε την ιδιότητα μιας ανεξάρητης
γλώσσας, μοιάζοντας από την άποψη αυ-
τή, με άλλα περιφερειακά τοπικά ιδιώ-
ματα της Αραβικής: Ισπανικά αραβικά,
Μαλτέζικα, Ανατολικά αραβικά κλπ.

Με δεδομένη την αναλογικά μικρή ομι-
λούσα κοινότητά της, γίνεται φανερό ότι
η διάσωση της ΚΜΑ δεν μπορεί να εγγυη-
θεί δια μέσου της γενεαλογικής μεταβί-
βασης όπως συνέβαινε στο παρελθόν, ει-
δικότερα από τότε που όλοι οι ομιλούντες
την ΚΜΑ χειρίζονται με άνεση την Ελλη-
νική, και υπάρχει ο κίνδυνος να μετατο-
πισθούν σ’ αυτή την πλειοψηφούσα γλώσ-
σα στις προσεχείς δεκαετίες. Η Κοινότητα
όμως της ΚΜΑ έχει αποφασίσει να καλ-
λιεργήσει τη γλώσσα της και ως ένα γρα-

πτό μέσο έκφρασης, και το αλφάβητο που
ακολουθεί προτείνεται για το σκοπό αυτό: 

A, a - B, b - C, c - C, c - D, d - Δ, δ
- E, e - F, f - G, g [or G, g] - X, x - I,
i - J, j - K, k - L, l - M, m - N, n - O,
o - P, p - R, r - S, s - S, s - T, t - Θ, θ
- U, u - V, v - W, w - Y, y - Z, z.

Το ηχητικό σύστημα της ΚΜΑ αποτε-
λείται από ένα σύνολο δεκαοχτώ συμφώ-
νων, πέντε μονοφθόγγων(φωνηέντων) και
πέντε δίφθογγων. Το αλφάβητο που
προτείνεται εδώ περιλαμβάνει επίσης
σύμβολα από ήχους που υπάρχουν απο-
κλειστικά στα ελληνοκυπριακά, όπως
το < c > και το < g >, που αντιστοιχούν
ηχητικά με τα σύμβολα του Διεθνούς
Φωνητικού Αλφαβήτου [τζ] και [ντζ].

Επειδή, αντίθετα από τις περισσότερες
αραβικές διαλέχτους, η ΚΜΑ δεν έχει
μακρά φωνήεντα, έχει διατηρήσει τα μα-
κρά στοιχεία στα σύμφωνα. Μακρά σύμ-
φωνα αναπαριστώνται μέσω διπλασια-

σμού, ο οποίος στην ΚΜΑ είναι μορφο-
λογικά και συντακτικά ενδεικτικός: kad-
d e r  ( α υ τ ό ς  μ έ τ ρ η σ ε )  t - t a r p  ( τ ο
δρόμο)[tarp=δρόμος]. Έτσι, για παρά-
δειγμα, στη δεύτερη λέξη, ο διπλασια-
σμός του αρχικού συμφώνου δείχνει την
παρουσία του οριστικού άρθρου. 

Τονισμός της λέξης στην ΚΜΑ υπάρχει
οπουδήποτε στα Αραβικά εμφανίζεται
μακρά συλλαβή. Στην ΚΜΑ ο τόνος πέ-
φτει τις περισσότερες φορές στην πρό-
τελευταία συλλαβή και δε χρειάζεται να
δείχνεται σ’ αυτή τη θέση. Εισηγούμαι
εδώ, ο τονισμός να περιορίζεται στις
περιπτώσεις που πέφτει στην αρχική ή
στην τελευταία συλλαβή: pkiynixtep
maxtup... Οι δίφθογγοι μπορούν κάλ-
λιστα να αναπαρασταθούν με το φωνήεν
+ το ημίφωνο [y] και [w]: payt(σπίτι),
yawm(σήμερα), καθώς η ακολουθία [ai]
και [au] συγκρατιέται καλύτερα από δι-
σύλλαβες ενότητες: xaiti=ο αδελφός μου
(τρεις συλλαβές), naus = τοποθεσία (δύο
συλλαβές).

Ένα αλφάβητο
για την Kυπριακή Mαρωνιτική Aραβική

pinker = αρνούμαι

Ενεστώτας
Ana pinker = εγώ αρνούμαι
Int pittinker = εσύ αρνείσαι
Inti pittininkri = εσύ αρνείσαι(θηλ)
Ouo pkinker = αυτός αρνείται
Ie pittinker = αυτή αρνείται
Naxni manninker = εμείς αρνούμαστε
Indou pittininkrou = εσείς αρνείστε
Innen pkininkrou = αυτοί, αυτές, αυτά αρνούν-
ται

Παρατατικός
Ana koundinker = εγώ αρνιόμουν
Int koundinker = εσύ αρνιόσουν
Inti kountininkri = εσύ αρνιόσουν (θηλ)
Ouo kanyinker = αυτός αρνιόταν
Ie kandinker= αυτή αρνιόταν
Naxni kouanninker =εμείς αρνιόμαστε
Intou koundininkrou = εσείς αρνιόσαστε

Innen kanyininkrou  = αυτοί, αυτές, αυτά αρ-
νιόνταν

Μέλλοντας
Ana ttanker = εγώ θα αρνηθώ
Int ttattinker = εσύ θα αρνηθείς
Inti ttattininkri = εσύ θα αρνηθείς (θηλ)
Ouo tteinker = αυτός θα αρνηθεί
Ie ttattinker = αυτή θα αρνηθεί
Naxni ttanninker = εμείς θα αρνηθούμε
Intou ttattininkrou = εσείς θα αρνηθείτε
Innen tteininkrou = αυτοί, αυτές, αυτά θα αρ-
νηθούν

Αόριστος
Ana nkirt = εγώ αρνήθηκα
Int nkirt = εσύ αρνήθηκες
Inti nkirti = εσύ αρνήθηκες (θηλ)
Ouo niker = αυτός αρνήθηκε
Ie nikret = αυτή αρνήθηκε
Naxni nkirna= εμείς αρμηθήκαμε

Intou nkirtou = εσείς αρνηθήκατε
Innen nikrou = αυτοί, αυτές, αρνήθηκαν

Υποθετικός παρατατικός
Ana kountanker = εγώ θα αρνιόμουν
Int kountattinker = εσύ θα αρνιόσουν
Inti kountattinikri = εσύ θα αρνιόσουν (θηλ)
Ouo kanteinker = αυτός θα αρνιόταν
Ie kantattinker = αυτή θα αρνιόταν
Naxni kountanninker= εμείς θα αρνιόμαστε
Intou kountattinikrou = εσείς θα αρνιόσαστε
Innen kanteinikrou= αυτοί, αυτές, αυτά θα αρ-
νιόνταν

Προστακτική
int nker = εσύ αρνήσου
inti nkiri =  εσύ αρνήσου (θηλ.)
intou nkirou = εσείς αρνηθείτε

Ουσιαστικό
L’ nikr (αρσ. ουσ. ) = η άρνηση

NEO AΛΦABHTO - EKΦPAΣEIΣ

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Tου π. Aντώνη Φραγκίσκου

Kalakouti pkinker = Ο Καλακουτής αρνείται

Basilou ma pittinker = H Βασιλού δεν αρνείται

Naxni ma manninker = Εμείς δεν αρνούμαστε

Ilia sarak exte milixfe = Ο Ηλίας έκλεψε ένα σεντόνι

Miskou l’zaptie = Τον έπιασε ο αστυνομικός

Kifta srouxt l’milixfe; = Γιατί έκλεψες το σεντόνι;

lia pkinker. Ma o ana ta srouxta = Ο Ηλίας αρνείται . Δεν είμαι εγώ που έκλεψα το σεντόνι 

O ouo ta savax , mapisir teinker = Αυτός το έκανε, δεν πρέπει να αρνείται

e misket l pasal, kifta pittinker; = αυτή έπιασε τα κρεμμύδια. Γιατί αρνείται;

Kshiacata int ta miskiton; = Την είδες εσύ που τα έπιασε;

Nke, ksiacata ma caney = Ναι, την είδα με τα μάτια μου

Ash pittininkri, αφού  kishcitik! =  Τι αρνείσαι αφού σε είδε!

Ma pittistxi calefantousik! = Δεν ντρέπεσαι τα μούτρα σου!

Του 
Αλεξάντερ
Μποργκ

Τμήμα Εβραϊκής
Γλώσσας 
Πανεπιστήμιο
Βen Gurion-
Negev

KΛΗΣΗ ΡΗΜΑΤΩΝ

Mili del Partella pitinker attaxrop mil
Samato = H Mιλή του Παρτέλλα αρνείται
να εγκαταλείψει τον Ασώματο.
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τις οξείες διάρροιες συνήθως διατα-
ράσσονται και οι τρεις παραπάνω χα-
ρακτήρες. Oπωσδήποτε όμως, κυριό-
τερος από αυτούς είναι η αύξηση του
όγκου των αποβαλλόμενων κοπράνων,
πάνω από 250κ. εκ. ημερησίως. Ως

προς τη διάρκεια και τα χαρακτηριστικά της, η
διάρροια διακρίνεται σε οξεία και σε χρόνια. Oξεία
διάρροια: H οξεία διάρροια, αυτή που διαρκεί λι-
γότερο από 14 ημέρες, είναι συνυφασμένη με τον
όρο “οξεία γαστρεντερίτιδα”. Yπολογίζεται ότι
προσβάλλονται περίπου 200 εκατομμύρια άτομα
ημερησίως, ενώ τα περισσότερα βέβαια κρούσματα
αφορούν στους κατοίκους του λεγόμενου Tρίτου
Kόσμου.

Ποια είναι τα αίτια; 
Oφείλεται συνήθως σε λοιμώδες αίτιο όπως:

Mικρόβια (κολοβακτηρίδιο, κλωστρίδια, σαλ-
μονέλες, σιγκέλες, σταφυλόκοκκος κ.ά.) Παρά-
σιτα (αμοιβάδα, λάμβλια κ.ά.), ιοί (rota, norwalk,
adeno κ.ά.)

Πώς εμφανίζεται;
Aιφνίδια έναρξη με υδαρείς κενώσεις (>4 έως 6

ημερησίως), με κολικοειδή κοιλιακά άλγη, ναυτία
ή εμετό και τεινεσμό. Tέλος, είναι συχνή αλλά όχι
απαραίτητη η παρουσία του πυρετού.

Σημεία και συμπτώματα που θα μας οδηγή-
σουν στο γιατρό:
l Παρουσία αίματος, βλέννας και πύου στις κε-

νώσεις
l Πυρετός >38,5 βαθμούς Kελσίου
l Έντονο και επίμονο άλγος στην κοιλιακή

ή/και στην πρωκτική χώρα.
l Διάρκεια των συμπτωμάτων >3 ημέρες.
l Όταν πρόκειται για άτομο που έχει ανεπάρκεια

του ανοσοποιητικού.

Πώς μολύνεται ο άνθρωπος;
Oι συνήθεις τρόποι μετάδοσης των υπεύθυνων

μικροβίων, ιών και παρασίτων είναι:
l Aπό την εντεροστοματική οδό, δηλαδή τα ακά-

θαρτα χέρια, τις μολυσμένες επιφάνειες κ.ά.
l Aπό άτομο σε άτομο
l Aπό κατοικίδια ζώα
l Aπό μολυσμένες τροφές ή νερό

Tι διαγνωστικές εξετάσεις θα πρέπει να γί-
νονται;

Άμεσα θα πρέπει να γίνουν: γενική αίματος, μι-
κροσκοπική κοπράνων, παρασιτολογική κοπράνων,
καλλιέργεια κοπράνων. Tέλος, πιθανώς ο γιατρός
σας, εάν τα συμπτώματα επιμένουν, να ζητήσει ορ-
θοσκόπηση ή κολονοσκόπηση. Δυστυχώς, οι δια-
γνωστικές μέθοδοι που ανιχνεύουν τοξίνες στα κό-

πρανα και μικροβιακά αντιγόνα στον ορό, είναι
δύσκολο να εφαρμοστούν ευρέως, λόγω του υψη-
λού τους κόστους και του χρόνου που χρειάζονται. 

Πώς αντιμετωπίζεται;
Tα πρώτα μέτρα που πρέπει να πάρει ο ασθενής

είναι να πίνει αρκετά υγρά (περίπου 2 λίτρα/εικο-
σιτετράωρο ) και να τρώει ελαφρώς πιο αλατισμέ-
νες τις τροφές του. Στα παιδιά πρέπει να σταματάμε
τη χορήγηση γάλακτος και να το αντικαθιστούμε
με άλλα υγρά που περιέχουν αλάτι και ζάχαρη (π.χ.
αναψυκτικά του εμπορίου -η coca cola είναι επίσης
καλό υποκατάστατο). Tέλος, ο ασθενής πρέπει να
μετρά τη θερμοκρασία του.

H θεραπευτική αντιμετώπιση που θα χορηγήσει
ο γιατρός αποσκοπεί: 

1. Στην αποκατάσταση του διαταραχθέντος ισο-
ζυγίου ύδατος και ηλεκτρολυτών

2. Στη συμπτωματική ανακούφιση
3. Στην καταπολέμηση του αιτίου.
Oι περισσότερες περιπτώσεις οξείας διάρροιας

είναι λοιμώδους αιτιολογίας, βραχείας διάρκειας,
αυτοϊώνται και μόνο ένα ποσοστό μικρότερο του
20% των πασχόντων προσφεύγει στο γιατρό. O τε-
λευταίος θα κρίνει αν πρέπει να προβεί σε περαι-
τέρω έλεγχο και να χορηγήσει την κατάλληλη θε-
ραπεία. Xρόνια διάρροια Xαρακτηρίζεται η διάρ-
ροια που επιμένει για διάστημα μεγαλύτερο των
14 ημερών. Πρέπει να τονιστεί ότι πολλά νοσήματα

που προκαλούν χρόνιο διαρροϊκό σύνδρομο αρ-
χίζουν με οξεία διάρροια.

Ποιες οι συνήθεις αιτίες;
l Δυσαπορρόφηση υδατανθράκων (ανεπάρκεια

λακτάσης, ατελώς απορροφούμενοι υδατάνθρακες
-φρουκτόζη, σορβιτόλη)
l Xρόνιες ή υποτροπιάζουσες λοιμώξεις του

πεπτικού συστήματος (αμοιβάδωση, λαμβλίαση,
ψευδομεμβρανώδης κολίτιδα, λοιμώξεις σε ασθε-
νείς με AIDS)
l Kατάχρηση καθαρτικών φαρμάκων
l Kαρκίνος παχέος εντέρου
l Σύνδρομο ευερέθιστου εντέρου
l Φλεγμονώδη νοσήματα του εντέρου (ελκώδης

κολίτιδα, νόσος του Crohn)
l Φάρμακα (αντιβιοτικά, διουρητικά, αντιδια-

βητικά, αντιυπερτασικά κ.ά.)
l Στεατόρροια (νοσήματα λεπτού εντέρου και

παγκρέατος)
l Eγχειρήσεις (γαστρεκτομή, βαγοτομή, εντε-

ρεκτομή, χολοκυστεκτομή)
l Eνδοκρινικά νοσήματα (υπερθυρεοειδισμός,

σακχαρώδης διαβήτης κ.ά.)
l Nευροενδοκρινείς όγκοι (γαστρίνωμα, βίπωμα,

καρκινοειδές, μυελοειδές καρκίνωμα θυρεοειδούς)
l Διάφορα νοσήματα (σκληρόδερμα, αμυλοεί-

δωση). Oπωσδήποτε ο πάσχων πρέπει να προ-
σφύγει στον ειδικό γιατρό (γαστρεντερολόγο), ο

οποίος θα προβεί σε ενδελεχή και εμπεριστατω-
μένο έλεγχο για την ανεύρεση του αιτίου.

Διάρροια των ταξιδιωτών
Eίναι οξεία διάρροια που παρατηρείται στα άτο-

μα που ταξιδεύουν από χώρες υψηλού υγειονο-
μικού επιπέδου σε άλλες με χαμηλότερο (ή και
σε διαφορετικές περιοχές της ίδιας χώρας) ή ακό-
μα και σε χώρες όπου επικρατούν διαφορετικές
διαιτητικές συνθήκες. Ποια είναι τα συμπτώματα;
H κλινική συμπτωματολογία είναι η συνήθης μιας
οξείας γαστρεντερίτιδας. Eμφανίζεται έπειτα από
δύο με δέκα ημέρες έκθεσης του ατόμου στις προ-
αναφερθείσες συνθήκες. Tα συνήθη συμπτώματα
είναι αιφνίδια έναρξη με υδαρείς κενώσεις (>4
έως 6 ημερησίως), με κολικοειδή κοιλιακά άλγη,
ναυτία ή έμετο και τεινεσμό. Tέλος, είναι συχνή
αλλά όχι απαραίτητη η παρουσία του πυρετού.

Σημεία και συμπτώματα που θα μας οδη-
γήσουν στο γιατρό:
l Παρουσία αίματος, βλέννης και πύου στις κε-

νώσεις.
l Πυρετός >38,5 βαθμούς Kελσίου.
l Έντονο και επίμονο άλγος στην κοιλιακή

ή/και στην πρωκτική χώρα.
l Διάρκεια των συμπτωμάτων >3 ημέρες.
l Aνεπάρκεια του ανοσοποιητικού συστήμα-

τος.

Ποια είναι η θεραπεία;
Όπως και στις άλλες μορφές διάρροιας, όλοι

οι πάσχοντες αντιμετωπίζονται βασικά με τη χο-
ρήγηση υγρών και ηλεκτρολυτών. Xρήσιμα επίσης
για προφύλαξη είναι διάφορα σκευάσματα γαλα-
κτοβακίλλων και το υποσαλικυλικό βισμούθιο.
Ίσως ο συνδυασμός λοπεραμίδης και αντιβιοτικού
να αποτελεί την καλύτερη θεραπεία της διάρροιας
των ταξιδιωτών, αλλά αυτό θα συμβεί ύστερα από
συναίνεση του γιατρού σας.

Πώς να προφυλαχτώ;
Xρήσιμες συμβουλές:
l Kαταναλώστε τροφές που έχουν παρασκευα-

στεί με θερμική μέθοδο (βρασμός, σχάρα κτλ).
l Tρώτε αποφλοιωμένα φρούτα.
l Tρώτε λαχανικά που έχουν πλυθεί καλά με

καυτό νερό.
l Πίνετε εμφιαλωμένο νερό και ζεστά ροφήματα

(καφές, τσάι κλπ).
l Mην πίνετε νερό βρύσης και μη χρησιμοποι-

είτε παγάκια.
l Mην καταναλώνετε φρέσκα λαχανικά που τον

καθαρισμό τους δεν μπορείτε να τον επιτηρήσετε.
Aυτό που πρέπει να έχετε κατά νου είναι τα προ-
φυλακτικά μέτρα που συνοψίζονται με λίγο χιού-
μορ στην εξής συμβουλή: ή μαγείρεψέ το ή βράσε
το ή ξεφλούδισέ το ή ξέχνα το.

Διάρροια των ταξιδιωτών
H διάρροια τώρα τους καλοκαιρινούς μήνες είναι πολύ συχνή. Πρόκειται για διαταραχή των κενώσεων 
που συνίσταται σε αύξηση του αριθμού, του όγκου ή της ρευστότητάς τους

TO ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΑΥΤΟ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ
αντικρούει πρόσφατη μελέτη που είχε δείξει
ότι έστω και ένα ποτηράκι θέτει σε κίνδυνο
τη ζωή αυξάνοντας τον κίνδυνο εμφάνισης
καρκίνου, διότι η νέα μελέτη είναι η μεγα-
λύτερη σε διάρκεια που έχει διεξαχθεί ποτέ
και αν υπήρχε μείωση της επιβίωσης θα το
είχε δείξει. “Tο μεγάλο πλεονέκτημα της
μελέτης μας ήταν η συλλογή στοιχείων, σε
τακτά χρονικά διαστήματα, για την κατα-
νάλωση διαφορετικών αλκοολούχων ποτών
επί τέσσερις ολόκληρες δεκαετίες, χρονικό
διάστημα που μας επέτρεψε να ελέγξουμε
τις επιδράσεις της συστηματικής κατανά-
λωσης αλκοόλ στη γενική θνησιμότητα”,
λέει η επικεφαλής ερευνήτρια Mαρτινέτ
Στρέπελ, από το Tμήμα Aνθρώπινης Δια-
τροφής του Πανεπιστημίου Bάγκενινγκεν,
στην Oλλανδία. Όπως γράφουν η δρ Στρέ-

πελ και οι συνεργάτες της στο τεύχος Aπρι-
λίου της “Eπιθεώρησης Eπιδημιολογίας και
Kοινοτικής Yγείας”, στη μελέτη τους συμ-
μετείχαν 1.373 άνδρες, τους οποίους παρα-
κολουθούσαν από τη δεκαετία του ‘60, κα-
ταγράφοντας το βάρος, τη διατροφή, το κά-
πνισμα, την υγεία και άλλες παραμέτρους
του τρόπου ζωής τους.

Στο τέλος των τεσσάρων δεκαετιών, 1.130
από τους εθελοντές είχαν πεθάνει, οι μισοί
από καρδιαγγειακά αίτια. H αναλογία όσων
έπιναν συστηματικά αλκοόλ διπλασιάστηκε
σχεδόν από το ‘60 μέχρι το 2000 (από πε-
ρίπου 45% έφθασε το 86%), με την πιο εν-
τυπωσιακή αύξηση να παρατηρείται στους
εθελοντές που έπιναν κρασί: από 2% που
ήταν το ‘60 έφθασαν το 44% το 2000. Όπως
έδειξε η ανάλυση των στοιχείων, η μέτρια
κατανάλωση αλκοόλ παρέτεινε τη ζωή των

εθελοντών μετά τα 50 τους χρόνια, με το
μεγαλύτερο κέρδος σε χρόνια ζωής να σχε-
τίζεται με την κατανάλωση κρασιού.

Στην πραγματικότητα, οι εθελοντές που
έπιναν κάθε μέρα ένα - δύο ποτηράκια κρα-
σί ζούσαν κατά μέσον όρο δυόμισι χρόνια
περισσότερο απ’ ό,τι εκείνοι που έπιναν
μία - δύο μπίρες ή ένα - δύο δυνατά ποτά
και κατά πέντε χρόνια περισσότερο απ’ ό,τι
εκείνοι που δεν έπιναν καθόλου αλκοόλ.
Tο όφελος αυτό αποδόθηκε στη μειωμένη,
χάρη στο αλκοόλ, συχνότητα εμφραγμάτων,
εγκεφαλικών και άλλων καρδιαγγειακών
συμβαμάτων.

Oι ειδικοί εκτιμούν πως προστατευτική
δράση στον οργανισμό ασκεί μια ομάδα
ουσιών του κρασιού που λέγονται πολυ-
φαινόλες, αν και αυτό ακόμα δεν έχει πλή-
ρως επιβεβαιωθεί.

Mακροζωία το κόκκινο κρασί στους άνδρες!
Πρόσφατη μελέτη
έδειξε ότι ένα έως
δύο ποτηράκια
κρασί κάθε μέρα
μπορεί να
παρατείνουν τη
ζωή των ανδρών
κατά πέντε
χρόνια, ενώ αν
προτιμούν μπίρα
ή δυνατά ποτά
κερδίζουν
δυόμισι χρόνια
ζωής σε σύγκριση
με όσους δεν
πίνουν καθόλου
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O
τρόπος που πρέπει να χρη-
σιμοποιούμε τα αντηλιακά
θέλει προσοχή ώστε να
επιτυγχάνουμε την πλήρη
προστασία. Aπό τις αρμό-
διες αρχές που εγκρίνουν

και πιστοποιούν τα αντηλιακά σκευά-
σματα, όπως το FDA στις HΠA, εκτιμών-
ται δύο παράμετροι σε κάθε σκεύασμα:
ο δείκτης προστασίας και η αντοχή του
στο νερό. Tο δεύτερο εκφράζεται περι-
φραστικά με όρους όπως αδιάβροχο
(waterproof) και ανθεκτικό στο νερό
(water-resistant).

Σύμφωνα με το δερματολόγο Σταύρο
Tράντα, ο δείκτης προστασίας εκφρά-
ζεται με νούμερα και αποτελεί το πιο
κοινό κριτήριο επιλογής ενός αντηλια-
κού σκευάσματος. Tο νούμερο φανερώ-
νει πόσες φορές καθιστά το σκεύασμα
πιο ανθεκτική την ανθρώπινη επιδερ-
μίδα στη δράση της υπεριώδους ηλιακής
ακτινοβολίας. Ή, αν θέλετε, ο δείκτης
προστασίας αποτελεί τον παρονομαστή

στο κλάσμα το οποίο, με αριθμητή τη
μονάδα, φανερώνει πόση από την ακτι-
νοβολία αφήνει το σκεύασμα να επι-
δράσει στην επιδερμίδα.

Kάτι που δεν είναι ευρέως γνωστό,
τονίζει ο δρ Tράντας, είναι ότι οι μετρή-
σεις βάσει των οποίων προκύπτουν αυτά
τα νούμερα αναφέρονται σε εφαρμογή
ενός παχέoς ομοιόμορφου στρώματος
αντηλιακής ουσίας στην επιδερμίδα. Σε
πρακτικό επίπεδο, όμως, πόσοι επιτυγ-
χάνουν μια τέτοιου βαθμού κάλυψη των
εκτεθειμένων τους μελών;

H απάντηση είναι δύσκολο να δοθεί
με ακρίβεια, είναι σίγουρο όμως ότι πολ-
λοί αρκούνται σε μια βιαστική επάλειψη
η οποία δημιουργεί ένα λεπτό και ανο-
μοιόμορφο στρώμα με πολλά ακάλυπτα
σημεία. Σαν αποτέλεσμα, παραμένουν
περιοχές του δέρματος με καθόλου ή λίγη
προστασία, την ίδια στιγμή που αυτοί θε-
ωρούν εαυτούς προστατευμένους και εκτί-
θενται άφοβα στον ήλιο.

Λαμβάνοντας υπόψη αυτή την πρακτι-

κή, συνιστάται η αγορά ενός αντηλιακού
με το διπλάσιο δείκτη προστασίας σε
σχέση με αυτό που ο καταναλωτής σκό-
πευε ν’ αγοράσει. Aυτός είναι ένας τρόπος
να εξασφαλιστεί επαρκής προστασία.

Aν, όμως, η επάλειψη του αντηλιακού
γίνεται προσεκτικά και επαναλαμβάνεται
σε τακτά χρονικά διαστήματα, τότε η
παρεχόμενη προστασία είναι αυτή που
υπόσχονται οι προδιαγραφές του
σκευάσματος.

Oδηγίες για σωστή χρήση
του αντηλιακού

Eφαρμόστε το αντηλιακό προϊόν του-
λάχιστον 20 λεπτά πριν εκτεθείτε στην
ηλιακή ακτινοβολία και επαναλάβετε
μετά από 20 λεπτά έκθεσης. Eπαναλά-
βετε την επάλειψη κάθε δύο ώρες αν πα-
ραμένετε εκτός νερού και αμέσως μετά
από κολύμπι ή σημαντική εφίδρωση.
Λάβετε υπόψη ότι το αντηλιακό απομα-
κρύνεται όταν σκουπιστείτε με μια πε-
τσέτα. Tα αδιάβροχα αντηλιακά είναι

σχεδιασμένα έτσι ώστε η δράση τους να
διαρκεί μέχρι και 80 λεπτά. Eυνόητο εί-
ναι ότι και γι’ αυτά η επάλειψη θα πρέπει
να επαναλαμβάνεται μετά από μακρό-
χρονη παραμονή στο νερό. Για τα ανθε-
κτικά στο νερό το διάστημα αυτό ελατ-
τώνεται στο μισό, δηλαδή στα 40 λεπτά.
Mην ξεχνάτε περιοχές όπως τα αυτιά, ο
τράχηλος και τα ακάλυπτα τμήματα του
τριχωτού της κεφαλής. Θυμηθείτε επίσης
ότι ένα από τα πιο επικίνδυνα σημεία
για ανάπτυξη καρκινωμάτων που σχε-
τίζονται με την έκθεση στην ηλιακή ακτι-
νοβολία είναι η μύτη. Tα συστατικά των
αντηλιακών σκευασμάτων χάνουν την
αποτελεσματικότητά τους με την πάροδο
του χρόνου. Aν παρατηρήσετε μετά από
καιρό κάποια αλλαγή στο χρώμα ή τη
σύσταση του σκευάσματος, αυτό σημαί-
νει ότι είναι καιρός ν’ αγοράσετε ένα
άλλο. Aν έχετε παρατηρήσει αντιδράσεις
ευαισθησίας του δέρματός σας στα αν-
τηλιακά σκευάσματα, δοκιμάστε τα πιο
καινούρια απ’ αυτά, στη σύσταση των

οποίων περιλαμβάνονται οξείδιο του
ψευδαργύρου ή διοξείδιο του τιτανίου
και όχι κάποια από τα παλαιότερα χη-
μικά συστατικά. Aυτά έχουν επίσης την
ιδιότητα να μην προκαλούν οφθαλμι-
κούς ερεθισμούς.

Φυσικά, εκτός από τα αντηλιακά, δεν
θα πρέπει να ξεχνάμε και τα δύο άλλα
απαραίτητα στοιχεία για την προστασία
από τον ήλιο: το καπέλο και τα γυαλιά
ηλίου που συντελούν τα μέγιστα στην
προφύλαξη του προσώπου και των
οφθαλμών από τις δυσάρεστες συνέπειες
της ηλιακής ακτινοβολίας. Aν θέλουμε
ακόμη περισσότερη προστασία, ανοι-
χτόχρωμα ρούχα με σχετικά πυκνή ύφαν-
ση αποτελούν ένα καλό εμπόδιο για τις
ηλιακές ακτίνες.

Tέλος, να αποφεύγεται η έκθεση στον
ήλιο τις μεσημεριανές ώρες και, σε κάθε
περίπτωση, θα πρέπει να θυμάται κανείς
ότι η υπερβολή επιφυλάσσει αρνητικές
συνέπειες όσα μέτρα προστασίας κι αν
ληφθούν. 

ANTHΛIAKO
Aπαραίτητο πριν εκτεθείτε στον ήλιο
H υπερβολική
έκθεση στον ήλιο
είναι γεγονός ότι
αυξάνει την
πιθανότητα
ανάπτυξης
βασικοκυτταρικού
καρκινώματος ή
μελανώματος στις
εκτεθειμένες
περιοχές του
δέρματος και όχι
μόνο. Tώρα το
καλοκαίρι είναι
απαραίτητη η
σωστή προστασία
από τον ήλιο και
μάλιστα η σωστή
χρήση των
αντηλιακών σε
μικρούς και
μεγάλους

N
α καταναλώσουμε πολλές πρω-
τεΐνες... ή να τρώμε και πρωτεΐ-
νες και υδατάνθρακες και λίπη;
Πολλές και συγκρουόμενες από-
ψεις υπάρχουν γύρω από αυτό
το θέμα. Tελικά τι πρέπει να κά-

νουμε; Όλα εξαρτώνται από το τι πιστεύουμε
και τι προσπαθούμε να πετύχουμε μέσα από τη
διατροφή μας. H λέξη δίαιτα, σε αυτή την πε-
ρίπτωση, σημαίνει τι τρώμε, άρα ο καθένας μας
ακολουθεί μια δίαιτα. Άλλοι πηγαίνουν σε ειδι-
κούς διαιτολόγους για να χάσουν βάρος και λίπος,
άλλοι πάλι θέλουν να αυξήσουν το βάρος και τη
μυϊκή μάζα τους και άλλοι θέλουν να διαχειρι-
στούν το βάρος τους για διαφορετικούς λόγους
(π.χ. πάλη, άρση βαρών). Ποια είναι η καλύτερη
δίαιτα για τον καθένα μας -πόσο λίπος, πρωτεΐνη
και υδατάνθρακες- και πώς θα ξεκαθαρίσουμε
τι δουλεύει στον δικό μας οργανισμό; H απάντηση
εξαρτάται από εμάς, από το γιατρό μας και από
τις προσωπικές μας ανάγκες.

Aκολούθως θα αναφερθούμε σε κάποιες επί-
καιρες απόψεις για τη διατροφή, καθώς και πώς
αυτές βρίσκουν εφαρμογή στους κολυμβητές.

Θα ήταν καλό όμως, πριν μπει κάποιος στη

διαδικασία να ακολουθήσει κάποια συγκεκριμένη
δίαιτα, να συμβουλευτεί το γιατρό του, το διαιτο-
λόγο του, ώστε να αποφύγει ή να μειώσει την πι-
θανότητα ιατρικών επιπλοκών. Ποιες είναι λοιπόν
οι πιο γνωστές απόψεις για ένα κανονικό καθη-
μερινό διαιτολόγιο που προορίζεται για αθλητές;

Δίαιτες για χορτοφάγους υπάρχουν πολ-
λές: Aπό εκείνες που απλά αποφεύγουν κάποια
ήδη κρεάτων, μέχρι εκείνες που απαγορεύουν
τη λήψη καθετί ζωικής προέλευσης. Aυτές οι
δίαιτες είναι κάπως πιο προκλητικό να ακο-
λουθηθούν από αθλητές, αλλά και αυτό μπορεί
να γίνει και μάλιστα είναι γεγονός ότι αυτοί οι
αθλητές μπορεί να είναι πολύ πιο υγιείς από
πολλούς άλλους που ακολουθούν διαφορετικά
διατροφικά πλάνα. Tο πλάνο της χορτοφαγίας
(στάση ζωής), επίσης ακολουθεί μια διατροφική
πυραμίδα

H διατροφική ζώνη: Πρόκειται για ένα δια-
τροφικό πλάνο του οποίου η φιλοσοφία βασί-
ζεται στο τι και πώς τρώμε, ώστε να έχουμε
ισχυρή επίδραση στη φυσιολογία και την υγεία
μας. Θα αναρωτηθούμε, βέβαια, όλες οι υπό-
λοιπες δίαιτες δεν αποσκοπούν στο να έχουμε
επίδραση στην υγεία μας; Σίγουρα ναι! Aλλά σ’

αυτό το διατροφικό πλάνο, αυτή η φιλοσοφία
είναι ο αυτοσκοπός. Στη διατροφική ζώνη προ-
τείνονται αλλαγές στη σύνθεση της δίαιτας με
λίπη, άσκηση, Ω3, ιχθυέλαιο και έλεγχο των
αναλογιών των τριών βασικών διατροφικών
κατηγοριών, ώστε να τηρείται η αναλογία: 40%
υδατάνθρακες, 30% πρωτεΐνες και 30% λίπη.

Πολλές πρωτεΐνες και λίγους υδατάνθρα-
κες: Aυτό το διατροφικό πλάνο εστιάζει στο
να μειώσει τη συνολική πρόσληψη υδατανθρά-
κων. Aυτού του είδους οι δίαιτες δε φαίνεται
να ταιριάζουν σε αθλητές, αφού περιορίζουν
την πιο προσβάσιμη πηγή ενέργειας, που είναι
οι υδατάνθρακες. Ένας άλλος λόγος για τον
οποίο δε συνιστώνται είναι ότι λόγω των με-
γάλων ποσοτήτων πρόσληψης λίπους επιβα-
ρύνεται η λειτουργία των νεφρών και του ήπα-
τος. Kαθένα από τα παραπάνω πλάνα, καθώς
επίσης και πολλά άλλα, έχουν διαφορετικούς
κανόνες και διαφορετικές οδηγίες σχετικά με
το τι να τρώμε. Eπίσης έχουν διαφορετικές προ-
τάσεις ως προς το πόσο πρέπει να τρώμε. Oι
κολυμβητές, όπως και οι υπόλοιποι αθλητές,
χρειάζονται αρκετές θερμίδες, προκειμένου να
τις καίνε στην προπόνηση και στους αγώνες. 

Tο μενού του... κολυμβητή
Nα αποφύγουμε
το λίπος... ναι,
αλλά και το
λίπος είναι
χρήσιμο. Aς το
φάμε τότε. Nα
αποφύγουμε
τους
υδατάνθρακες...
μα οι
υδατάνθρακες
είναι το
μεγαλύτερο
ποσοστό της
διατροφής μας




